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(t.) Sötét, szinte kegyetlen felfogás oltotta 
bele az emberi hiedelembe a kísértetekről 
szóló babonát. Minden ember mögött jár 
egy árnyék, csakhogy nem látja.

Babona ez. Agyrém, a mely az emberi 
gondolkozás aberr.ieziójából származott. A 
felvilágosodás napja azonban lassankint 
kiirtotta az emberi lélt kbol ezt a sötétsé­
get. A czivi izáczió tabula rasát csinált 
mindezekből s c-ak néhány maradi ember 
hisz még benne.

Az egyes embert nem üldözi már a 
kisértet. De hogy van az, hogy a társa­
dalmaknak még mindig meg vannak a 
maga kísérletei ? Hiába szállt tel a tiszta 
luthat irra a czivilizáczió és felvilágosodás 
büszke napja. Hasztalanul irtotta ki a tu­
domány nagy szelleme az emberből a kí­
sértetekről szóló babonás hitet.

Itt van megint egy kisértet, a mely oda­
áll ei bér és ember közé. Szárnyait ki­
bontja s sárkány-leheletével mételyt terjeszt 
az emberi közösségb* n.

A felekezetiség kísérlete ez.
*

Történt tegnap, hogy a fővárosi közok­
tatásügyi bizottság ülésében Bárczy István 
elnöknek egy indítványát egyetlen szótöbb­
séggel leszavaztak. A felvilágosodott, a 
kor színvonalán álló elnök többek közt azt 
indítványozta, hogy a tanítók minösitvényi 
táblázatából töröljék a pályázó tanítók 
vallásának megjelölését. Egy szótöbbség­
gel, mint mondottuk, ezt az indítványt 
elvetették.

Ez az egy szótöbbség képviseli a tár­
sadalom kísérletét minden középkori sötét­
ségével, dühével, mételyezö és a békét 
megrontó szellemével együtt. Fölidézi a 
felekezeti harczot és válaszfalat állít ember 
és ember közé.

A kisértet tehát elömászott odújából. De 
vájjon a kor férfiéinak, a kik hivatva van­
nak f i állani az emberi érdekek fölött, 
nincs-e elegendő fegyverük, hogy a reak- 
czi< nak ezt az árrnékát visszakergessék az 
éjszakába, a honnan előkerült? Mindaz,

a mit a múlt század világos szelleme ki 
küzdött és megvalósított, nem tartalmaz-e 
annyi erőt, hogy az emberi jogok igazságát 
visszaállítsa?

Vagy visszatérjen-e az idő, a melyre a 
történelem oly élénken emlékszik, a mikor 
ebben az országban a protestánsokat ül­
dözték? Sötét perspektívák nyílnak meg a 
szabadon gondolkozó előtt, a mikor ennek 
a szomorú korszaknak képei és eseményei 
tárulnak eléje. Forgatja, forgatja a törtéue-

I lem Inniait é<? 1 ifin hogy nr ember nem
a szerint erveii> e un, hogy mennyi képes­
ség, jóravaló törekvés, erő és lelkesedés 
.ül. uzat. ő.tjuv, liűuvi.:, um yen leie-
kezethez tartozott. Nem az erény mértéke 
tette nagygyá, nem a vétek mértéke tette 
kicsinynyé, boldogulása és üldöztetése nem 
erkö cselnek és bűneinek arányából szár­
mazott, hanem abból, hogy az uralkodó 
felekezethez tartozott-e, vagy sem.

Nem szükség felsorolni az eseményeket, 
a melyek e felekezeti harczokból származ­
tak. Véresek a történelem lapjai, a melye­
ken ezek feljegyezvék. A düh zabolátlan 
volt, mint a milyen tisztátlanok és kárho- 
zatosak az elemek, a melyek a dühöt fel­
idézték és ébren tartották. Az embeiiség 
géniusza gyászfátyolt kötött. A cziviliz czió 
korában, most, a mikor az emberiség 
Phönixként szállt ki hosszú küzdelmek 
után tűz és láng között hamvaiból, úgy 
tűnik fel, mintha a Gondviselés elfordította 
volna arczát ez országtól.

Ám lássuk, mi jelentősége van ennek 
az egy szavazattöbbségnek í But gyanú­
sítás egyrészt és még rútabb felekezeti ver­
seny másrészt.

Gyanúsítás is? — szisszen fel bizonyára 
a konok reakezió. Gyanúsítás minden körül­
mények között. Ha protestáns, vagy zsidó 
tanítóról föltételezik, hogy az, tanítónak 
kinev' ztetvén, felekezeti szellemet visz be 
az isko ába, nem gyanusitás-e ez? Miért 
vinne be a protestáns tanító felekezeti 
szellemet az isk lába, ha ugyanezt a katho- 
likus tanító részéről kizártnak tartják? És 
itt van mindjárt, önként elbukkanik ebből 
a felekezeti verseny, a mely hadi sorompóba 
áll és harezra szólít. Tagadják az egyik 
fvlekezethez tartozó tanító részéről, a mit 
a másik felekezeihez tartozó tanítóra rá 
akarnak oktrojálni. Hu ez nem igy volna, 
akkor nem látjuk át, miért kívánlak a 
javaslat ellen szavazók, hogy a tanítók 
minösitvényi táblázatában benne maradjon 
a tanító vallásának megnevezése. Semmi 
másért, csak azért, hogy a kinevezésnél 
irányadó legyen az, már a minősítési 
táblázat szerint is, hogy milyen vallás- 
felekezetin z tartozik a pályázó. Egyébként 
tiszta non putarem volna az egész, a 
melynek annyi logikája sincs, mint a

mennyi egy gvüszübe belefér. Felekezeti, 
vallási megkülönböztetést akarnak tenni 
azok az urak. S gyalázata, arczulcsapása 
a czivilizáczió, a felvilágosodás és haladás 
szellemének, hogy abban a bizottságban 
is többségben maradtak, habár csak egy 
szavazattal is.

Terhek viselésében, kötelességek teljesí­
tésében a reakeziónáriusok különbséget 
nem tesznek. Adóíveken ^ehol sem k■ 11 
megjelölni azt, hogy az adózó milyen fele- j 
kezeihez tartozik. Igaz, hogy ez sem a j
leivKtiZfcu uuiiunyi.MUt iugr. í.iviL ,i«,
szelleme léket nem ösmer. ük bizonyara | 
méltányosnak tartanak azt is, hogy az 
adóíveken is kitüntessék a felekezetisé- 
get, de csak azérl, hogy azokat, a kik 
nem az ö vallásukhoz tartoznak, nagyobb 
adókkal terheljék. Ezidőszerint azonban 
a maradiak f. lfogása szerint incs feleke­
zeti különbség a teherviselésben. Étiben 
minden ember, valláskülönbség nélkül egy­
forma. Honnan veszik tehát azt a vakmerő 
kívánságot, hogy a terhek egyenlő felosz­
tása mellett a javak felosztásában nz embe­
reket felekezetek, vallások szerint különböz­
tessék meg?

Minden igazság szerint a tanítók minő­
sítési táblázatában semmi helye sincs a 
vallás megjelölésének. A tanít i oklevél 
megszerzése ugyanoly föltételekkel jár, 
akármily fvlekezethez tartozzék is valaki. 
Doboznia, tanulnia, fáradoznia kell min­
denkinek egyformán, a míg méltóvá lesz 
arra, hogy gyermekeink oktatását rábízzuk. 
De ha az oklevél kéz« ben van, a mikor 
képessé mondják a szép kötelesség teljesí­
ti sérc, akkor a vallási kérdések többé 
nem ponderálhatnak, he nem folyhatnak 
sorsára, ha csak a felekezetiség lovagjai 
nem akarnak harczot inaugurálni. Ezt pe­
dig ennek a korszaknak a szelleme, ez 
idők vívmányai, ez oiszág mérvadó férfiai 
meg nem engedik.

A kisértet csak föl van idézve, de azér1 
uralomra lépni nem fog. Az az egy szó­
többség, a mely tegnap u főváros közok­
tatási bizottságban támadt, csak szimptoma, 
de még nem törvény. Van magasabb 
forum, a mely a határozatot meg fogja 
bírálni. Ott a közgyűlés, a hol nem tizen­
egy ember Ítélkezik ilyen kérdések fűlött 
és ott a kormány, a melynek programmja, 
legalább a szerint, a mint a világ előtt 
bevallja, ezt a határozatot be nem fogadja. 
S valamennyi lorumon túl, fénylő nap 
gyanánt őrt áll és világit társadalmunk 
békéje fölött az emberiség és a czivilizá­
czió szelleme, a mely a kísérteteket üldözi; 
a legfőbb bíráló, melynek íölleLbezési 
fóruma nincs. Alfája és ómegája a jog­
egyenlőség és igazság s megsemmisíti 
mindazokat, a kik ellene szegülnek.

Budapest, április 23.
A képviselőház holnap délelőtt 10 órakor 

ülést tart. Napirendre az igazságügyi tárcza 
költségvetésének folytatólagos tárgyalása van 
kitűzve. Szólásra fel vannak jegyezve: Issekutz 
Győző, Kiss Emil, Radanovits György, Pintér 
Sándor és Várady Károly.

Minisztertanács. Ma délután miniszterta­
nács volt, a melyen a kabinetnek a főváros­
ban időző valamennyi tagja részt vett.

m n/íl-rt A Eudovika-akadémiában ma 
délelőtt érdekes kísérletet tartottak. Báró 
Fiy-7.äzry Uő/.a, boüvcuclim nuniszv nefezeg 
Lohkovitz Rudolf hadtestparancsnok, több 
katonai és polgári méltóság jelenlétében egy 
teljesen uj szerkezetű lőfegyvert próbáltak ki. 
Az uj fegyver lényeges előnye már az is, 
hogy majdnem felényi súlyú az eddigieknél, 
lövoképessége pedig egy harmaddal gyorsabb. 
A mai próbalövésnél a szakértők nagy el­
ismeréssel szóltak az uj puskáról, a melylyel 
folytatják a kísérleteket. Nem lehetetlen tehát, 
hogy a hadügyi kormány ezen a réven már 
legközelebb újabb kiadásokra fog fedezetet 
kérni. ________

As országos függetlenségi és 48-as 
(Kossuth j-pétrl e hó ‘24- n. csütörtökön dél­
utánéi órakor Kossuth Ferencz elnöklete alatt 
értekezletet tart. Tárgy: a honvédelmi tárcza 
költségvetése. A párttagok -z utón is felkéret­
nek. hogy az értekezleten minél számosabban 
megjelenni szíveskedjenek.

E mep-egyezés szerint tehát ebben az évbe a 
nem fognak tárgyalásokat kezdeni a kereske­
delmi szerződések megújítása végett, hanem 
megvárják, a míg az iqő erre kedvezőbb i-tsz.
E helyett egy külön egyezményt fognál: lutri. . 
mely biztosítani fogja a kereskedelm szerz - 
dések évenkinti megújítását. Ennek az egye: • 
menynek ugyanolyan lejárata lesz. mint a barma - 
szövetségnek, tudniillik hat esztendő.

A nyári szünet alatt (rohtchowsla \ elencz--- 
ben valószínűleg találkozni fog Prineth -7, a hol 
a hármas szövetség uralkodóinak találkozása 
fölött fognak tanácskozni.

Az uj ncmeiaijouu fouonzul. VUhuvá 
Hollandia ifjú királynője, a béc:: néruei- 
alföldi követség javaslatára, Németalföld búd: - 
pesti fökonzidá fusd nak vezetésével a mai napp 
Fortaniel André Pierre urat. az általán 
magyar óvadékbank igazgatóját bízta me:'. 
Az uj fukonzul. a ki németalföldi vív A 

I egy év óta van Budapesten. A magyar n, - 
vet már beszéli és kereskedelmi. vnVi ■ 
pénzügyi körökben, a melyekkel ab.in 
összeköttetésben van. nagy rokonsz mvet szer­
zett magának. A főkonzul kinevezése u király 
betegsége miatt, késett ilyen sokáig. : 1 
Van Royent már egy évvel ezelőtt felment - 
tél: a konzulátus vezetésétől.

A miniszteri szék. Ma is csak találgatták 
még, hogv ki lesz az uj kereskedelmi minisz­
ter, de a döntés — a mint mám jelentettük — 
nyilván csak néhány nap múlva fog megtör­
ténni. Gróf Batthyány Lajos eddig a legkomo­
lyabb jelölt, és úgy hírlik, hogy Vörös László 
lesz mellette az államtitkár. Éz csakugyan 
üdvös dolog is volna, mert azok közt, a kik 
számba jöhetnek, alig van alkalmasabb ember 
a kereskedelmi tárcza tulajdonképeni vezeté­
sére, mint Vörös László, a ki ért is hozzá, ki­
váló nagy munkaerő, tudják róla általánosan, 
hogy produktiv elme és már fényes példá­
ját adta annak, hogy be tudja váltani a hozzá- 
füzödő reményeket. Az, hogy Nagy Ferenczczel 
kísérletezzenek tovább, egy csöppet sem volna 
kívánatos. Nagy Ferencz iehet jó professzor, 
de már eddig is alaposan bebizonyította, hogy 
államtitkárnak nem való. Egyebet nem tett 
még, csak morfondírozott s letöljebb nehány 
iránvzatos dolga tűnt fel, a mivel különösen 
kereskedő körökben keltett idegenkedést. 
Egyébként is cselekvő és agilis ember kell 
oda s annak a legjobb akarattal sem 
mondható.

A hármas-szövetség megújítása. Becsből 
jelentik, hogy a Bülow és Rrinetti közt történt 
megegyezés pontozatai, a melyekhez GoludtoU’ski 
is hozzájárult, a következők :

1. A kereskedelmi szerződések 1904. végéig 
meghosszabbiitatnak. Ez a megújítás a jövő­
ben évenkint meg fog történni, mindaddig, 
a mig uj szerződéseket nem kötnek.

2. A politikai szerződéseket az 1880 iki 
eredeti szövegezésben, tehát a katonai kon- 
venczió és az ezt kővető időszakokban létre­
jött jegyzőkönyvek nélkül újítják meg.

Az országos tanári és tanítói nyugdijto'rvé : 
végrehajtó bizottsága. A közoktatásügyi ” 
az. országos tanítói és az országos tanari üvuzáijtör. 
nyék végrehajtása czéljíiból szervezel! fizeti „•!> i <: 
Gömöry Oszkár miniszteri tanácsost elnökül lé 
Gábor miniszteri osztálytanácsost előadói,
Ed" pénzügyminiszteri osztálytanácsost, mint ■ p 
miniszti rium bizottsági képviselőjét >0 Kamu I -i ru 
számvevőségi aligazgatót bizottsági tagokul újabb 
tartamára folyó évi május hó 1 -tői tu-zd- - ii 
kinevezte. Ugyancsak folyó év májú = hó 1-Vi! Uzd'li 
hatálylyal újabb egv év tartamára kinvvt :te é.xott: 
tagokul e bízott-ágnak az országos tanári nyugd.j.lirv 
végrehajtása czéijából tartandó üléseihez V -ui'jy y Ve 
hály ev. ref. főgimnáziumi nyug. igazgatót, az országos 
tanítói nyugdíjtörvény végrehajtása ez- .'.diai Viru- • 
illéseihez pedig Somlyai József, a székest - -ros. M aver- 
féle fiú árvaház igazgatóját. A bizottság jcyyA'agja uv. 
Makay Béla miniszteri osztálytanácsos.

Az aradi roman püspökség. Az aradi n. 
mán püspök választását május 10-ére tűzték ki. 
Úgy Humsea, mint Mangra pártja *jr ■ n k-- 
szülődik a választásra. Dr. Humse i . g iap 
hallgatáson volt Wlassies Gyula kuzoktalá - 
ügyi miniszternél.
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0RSZAGGYCLÉ
A képviselőlíáz ülése április k?

I.
Ügyvédekkel volt tele ma a képviselők...: 

Nemcsak az ülésterem, a hol csak a kiválasz­
tottak — az ügyvéd-képviselők ülnek — hart--in 
a karzat is, a hol csak a jövendő ügyvéti- : 
viselők, egyelőre azonban csupán dús jöve­
delmű irodák tulajdonosai, foglalták le a he­
lyeket, hogy hallgassák az igazságügyi "r-it- 
ségvetés tárgyalását, a mely az idén — az 
ügy védekre nézve legalább — sok érdeke- 
részletben fog bővelkedni.

Plusz Sándor igazságügy miniszter egyedül 
ül a miniszteri padok iélküréb'-n. Előtte t

A bútorok.
— Az Egw fsn,', eredeti tárczája,

Irta: Octtler X^ajo«.

I.

Dorogai Doronghy Gábor miniszteri segéd- 
fogalmazót reggel 9 órakor, egy zajos múltú 
f’szak a után, a levélhordó csöngetése verte 
fel leg édesebb hajnali álmából. Ha nem is 
látta volna meg a postai lebélyegzőn, hogy 
a levél Kis-Dorongról jön, megérezte volna 
rajta szülőfaluja illatát, 

ifdes apja irta:
. . . Hogv már ideje volna _ megkomolyodni. 

Mégis sok, a mit csinálsz. Én nem győzlek 
pénzzel. A te korodban én már családapa 
voltam. De neked mindig csak bolondságokon 
ár az eszed. A j vő héten felrttennek szent- 

Ui Gaáios Endreék Pestre. Jó volna, ha egy 
kicsit forgolódnál Zsuzsa körül. Komoly, 
derék leány. Egyetlen gyermek. Ezer hold 
föld, stb . . .

— Bizony az jó volna. — Ásitott Gábor, a 
mint ágyában fekve végig olvasta a levelet. 
Aztán a boldogabbik oldalára fordult és tovább
aludt.

Ezzel a gondolattal csak akkor kezdett ko­
molyabban foglalkozni, a mikor néhány nap 
múlva, kifogástalan fekete redingotban ott ült 
a Pannónia téli kertjében, szemben a kékszemü 
iukker leány nyal, mialatt Radics nyakra-főre 
húzta nekik a szebbnél szebb magyar nótákat 
és az öreg Gaáios Endre egyik üveg pezsgőt 
a másik után hordatta föl. Gábor a papa és a 
mama közt ült. A szép Zsazsa szomszédságát 
a kollégája, Kendreő Imre biztosította magá­
nak. Volt még három jelentéktelen alak a 
társaságban. Két első éves egyetemi hallgató, 
meg egy kadét. A Kendreő, a Gaáios és a 
Doronghy família rokonai. Ezek azonban nem 
sok vizet zavartak. Annál nagyobb szeget 
ütött Gábor fejébe Kendreő Imre. Ez a nyalka 
bajuszu barna fiú nagyon bizalmasan volt 
Zsazsával, s fölhasználva a kedvező helyzetet, 
ezer bohóságot sugdosott a lány rózsás kis 
fülébe. Úgy éjfél tajban, mikor már a társa­
ság minden tagja elérte kedélyének legma- 
gasabi fokát, (a nagy füstben már a Gaálosné 
feje sem fájhatott jobban) Zsazsa odafordult 
Gáborhoz:

— Hát neked mi bajod, hogy olyan savanyu 
az áhrázatod t (Szegről végről valami magyar 
sógorság volt koztuk.)

Gábort hősies elhatározás szállta meg.
— Féltékeny vagyok Imrére.
Mindnyájan nevettek.
— Igen ? I ... No akkor ülj le ide a másik 

oldalomra.
És a leány elragadó szolgálatkészséggel csi­

nált neki helyet maga mellett.
— De most aztán mulattass I 
Lehetett is már akkor mulatni. Mindegyik 

egyszerre beszélt. A czigány meg húzta sza­
kadásig. Az öreg Gaáios százegyedikszer kér­
dezte meg, hogy mi van kifestve ?

Mire Béla czigány fáradhatatlanul adta meg 
a választ a hegedűjével, hogy :

Czigftnysoii korcsma ki van festve . . -

— Ki jár oda V ! . . .
Oda jár a czimbalmos, a czin.balmával, czimbalmozni, minden

estve.
— Mit hisz a korcsmárosné ? . , .

Korcsmárosné azt hiszi . . .

De hát semmi sem tart örökké. A fizetőpin- 
ezér bejelentette, hogy : „Fájeramiu. Magyarul: 
Oszolj község, nincs vendégség ! Fizettek és 
cziheíödtek. Kendreő Imre silányul immitált 
józansággal fordult oda Gaálosnéhoz :

__ Nagyságos asszonyom, ha meg nem sér­
teném, kaptam hazulról egy kis friss disznó- 
ságot. Legyen szerencsém holnap villás­
reggelire.

Az asszony ásitást nyomott el a legye­
zőjével. ,

— Én nem tudom, ha illik-e? — Es a fér­
jére sandított.

— Hát már hogyne illenék ! — Gaáios Endre 
megölelte Kendreöt és hatalmas csókot ezup- 
pantott az ajakára. — Ott leszünk mind-
nyájon. __

— Szívesen látom az egész társaságot. Va­
sárnap úgy sem kell hivatalba menni..

Zsazsa oda fordult Gáborhoz, mialatt a 
tükör előtt igazgatta ibolyás kalapját.

— Te is eljösz I
Az ifjú motyogott valamit, mialatt a czigány 

végső erőfeszítéssel és nagy zajjal rákezdte a 
Rákóczi-indulót.

Aztán gänzemarsban vonultak ki az étterem­
ből, az asztalok között.

A pinezérek kétrét görnyedve tartották 
markukat...

II.
Másnap délben Doronghy Gábornak szeme- 

szája elállt, a mikor gomblyukában óriás 
szegfüvei és erőc fejfájással beállított Kendreő 
Imre lakására. <!> azt hitte, hogy Imre is csak 
afféle szobaur, mint ő, a ki hónapos szobában 
lakik. Csalódott. Imrének olyan nagyúri ké­
nyelemmel berendezett három szobás lakása 
volt, a milyenről ő valóságos fogalmazó ko­
rában sem álmodhatott. Volt egy hálószobája, 
egv ebédlője és egy szalonja, comme-il-faut 
bútorzattal, szmirna-szönyegekkel és olajfest- 
ményü képekkel. Az egész katzenjammeres tár­
saság együtt volt már, a mikor Gábor megérke­
zett. Kendreő Imre rendkívül szeretetreméltó 
házigazda volt. Mindenkinek egyenlően tudott 
a kedvében járni. A hazulról került friss 
disznóságon és pogácsán kívül volt ott minden 
egyéb, a mi a korhely kompánia előtt szem­
nek, szájnak kívánatos, frissen csapolt sör, 
osztriga, hering, pörkölt, kocsonya. Gábort az 
irigység ülte ennek a nagy módnak a láttára. 
Hát még a mikor az inas ezüst tálezán pezs­
gőt szervírozott körül I Zsazsa elemében volt, 
a mint fölkapott egy pohár pezsgőt s harsány 
hangon elkiáltotta magát:

— Éljen a mi kedves házigazdánk! ...
Koczczintottak és ittak. Zsazsa elragadóan 

festett molnárkék kosztümjében. Gábor majd 
elnyelte a szemével.

Egyszer csak, minden apropos nélkül hozzá 
fordult a lány :

— Hát te mikor hívsz meg minket ?
Az ifjú zavartan mosolygott.
— Kérlek ... A mikor parancsoljátok.
És egy pillanat alatt megfordult a fejében 

az ő nyomorúságos hónapos szobája Budán. 
az edényzetet egy csorba kancsó és másfél 
pohár képviselte. A dívány oda volt támasztva 
a mosdóhoz, mert az egyik lábát régen fel­
tüzelte valamelyik szobaur. A szoba falán 
azonban képek is díszelegtek. A többek közt: 
Petőfi halála, továbbá a háziúr kiszínezett arcz- 
képe huszárőrmester korából és a kajászó- 
szent-lőrinczi jótékony asztaltársaság foto­
gráfiája. Ezt az elődje felejtette ott — hat heti 
házbér fejében.

Gábor nem is találta magát nagyon jól a 
Kendreő Imre reggelijén. Alig várta, hogy 
feltűnés nélkül távozhasson.

III.
Másnap aztán Gábor egy elkeseredett levelet 

irt az édes apjának. Leírta az ő égbekiáltó 
nyomorát, összehasonlítva a Kendreő Imre 
nagyúri módjával. Gyönge ezélzásokat tett rá, 
hogy igy nem konkurrálhat Imrével a Zsazsa 
kegyeiért. Pedig Imre is csak olyan segéd­
fogalmazó mint ü. Az lm re apjának sincs több 
földje mint nekik. A jövő hónapban megint 
feljönnek Gaálosék. Milyen nagyszerű volna, 
ha akkor u hívhatná meg őket vacsorára. Ha 
ugyanis rendes évi lakása volna, a saját 
bútoraival. De igy persze, szó sem lehet az 
egészről.

Erre apa és fiú közt élénk levélváltás kö­
vetkezett, melynek végével a pénzes levél­
hordó egy szép reggelen 3000 koronát hozott 
Gábornak. Az édes apja küldte bútorokra. 
,.Hadd lássák Gaálosék, hogy téged sem a 
gólya költött!“

Ki volt boldogabb, mint Gábor !
Azonnal számadást csinált magának, hogy 

mit vesz a 3000 koronán. Szerepelt a listán két 
garnitur bútor, szmirna-szönyeg, olajfestménye 
képek, két rnappal szék, éjjel ágy* és sok 
minden egyéb. (Gábor elgondolta, hogy milyen 
nagyszerű lesz majd, ha Gaálosék feljönnek 
Pestre és ö azt mondhatja az üregnek : rTudod 
mit, Endre bátyám, te gyere hozzám aludni. 
Hiszen van három ágyam is. Legalább nem 
zavarod a hölgyeket. Akkor fekszel, akkor 
kélsz, a mikor akarod, Az öreg úgyis szeret 
néha kirúgni a hámfából.) Gábor feljegyezte 
a listát a zsebkönyvébe. A minisztériumban 
pedig az nap délelőtt egész szerényen jegyezte 
meg, hogy a jövő hónapban a körúton vesz 
ki lakást és berendezkedik.

— Tudjátok, ideje már megkomolyodni. Az 
ember ma-holnap fogalmazóvá lesz...

Aztán rejtélyes arczczal vette elő a listát, 
melyet a belső zsebében hordott, a Zsazsa 
arczképe mellett...

Hát, elég az hozzá, hogy aznap este, Gábor 
nehány barátjával elment az egyik előkelő 
dunaparti vendéglőbe vacsorázni. Szerényen 
húzódtak meg egy sarokasztalnál. Gábor 
nagyon komoly volt. Folyton a berendezésen 
járt az esze. A zsebe tele volt képes bútor- 
árjegyzékekkel. Mindig azokat nézegette. 
Csöndesen megvacsoráztak, egy-két pohár sör 
mellett, aztán készülődtek hazafelé. Gábor 
egész dühbe jött, mikor a társaság egyik 
tagja egy üveg rizlingit hozatott.

— Mire való már ez ?
— No ne haragudjál. Ezt az üveg bort meg 

isszuk, aztán megyünk.
Az első üveg bort azonban második, harm i 

dik és kilenczedik követte.
Gábor már nem haragudott.
A bor hevítő hatása alatt, boldog ábrándj i 

voltak a jövőről, mialatt a czigány édvs-b, i 
magyar nótákat játszott. Elővette a listát • • 
meg-megnézegette. Lassankint megm ö-ze it 
a füle töve. „Ejh! mit nekem két napp á • 
éjjel ágy? Nevetséges!“ Gondolta magában 
„Az öreg Gaálost úgysem fogja enged . i 
felesége, hogy hozzám szálljon."

— Pinczér! öt üveg pezsgőt!
Persze, volt gaudiun. A fiuk arcza csak 

úgy ragyogott az örömtől. Egyik, másik meg­
jegyezte, hogy :

— Hja I Könnyű neki. A ki olyan gazdagon
nősül.

Az öt üveg pezsgő hamar elfogyott. „Nevet­
séges, hogy én szmirna szőnyegeket vegyek I 
jó lesz az olcsóbb fajtából is !“ Erre még öi 
üveg pezsgő következett. Mikor aztán a czi­
gány t is oda rendelte az asztalhoz, eszébe ju­
tott, hogy az a „Petőfi halála* nem is olyan 
csúf kép. Egész maradhatós. (Mert ez ,i 
kép az övé volt.) Legfeljebb vesz még 
hozzá egyet. Denikve a listát sokszor eV - 
vette és mindig ki-kitörölt belőle valamit, 
Mikor már a czigány is pezsgőt ivott, akkor 
már a lista erősen tele volt törlésekkel. Ejfél 
jócskán elmúlt, a mikor Gábor rengeteg 
summát fizetett és szórt cl a czigánynak. 
Persze, ilyenkor hazainenetelröl szó sem lehet. 
Kocsikra ültek és mentek tovább. Már erő cn 
hajnalodott, a midőn hetedik állomáskép abba 
a kávéházba vetődtek, a hol mindennap talál­
koznak a főváros összes czigány bandái. R 'ggel 
felé ott osztoznak el rendesen egymás közt, az 
éjjeli kereseten. Minden asztalnál egy másik 
czigánybanda osztozkodott. Gábor már akkor 
azt sem tudta, hogy fiu-e, vagy leány ? Igen 
nagy volt benne a virtus.

— Czigányt ide ! Az áldóját!
No az volt bőven. Hirminczan is fölugrál­

tak egyszerre az osztozás mellől. Gábor csak 
úgy találomra rámutatott egyikre-másikra:

— Te fogsz huzni! Meg te! Meg te! A többi 
ácsi!!...

Véletlenségből mind más bandához tartoz­
tak. De azért készséggel kapták elő szers.ál­
maikat és játszani kezdtek, á olt köztük két 
nagybőgős, egy klarinétos, meg egy kontrás.
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czájának költségvetése, mellette a jelentések­
nek, adatoknak egész garmadája. Mögötte ül 
az uj államtitkár, Mohay Sándor, szintén fel­
fegyverkezve az akták egész légiójával. így ké­
szen a harczra, várják az ütközetet, a mely egyéb­
ként barátságos részről indult meg. Bokányi Gyula, 
az előadó, az avant garde. Régi, kipróbált 
harczos. Mindjárt úgy kezdi, hogy általános 
helyeslést csalt ki az emberekből, rokonszenv- 
vel emlékezve meg a tisztviselőknek fizetésük 
emelésére irányuló akcziójáról, a melynek 
egyik eredménye a budgetben már mutatko­
zik is. Majd a birói kar helyzetével foglalko­
zott alapos és gondos beszédében, a melynek 
végeztével elfogadásra ajánlotta a költség- 

vetést.
Az első támadás az igazságügyi budget ellen 

a függetlenségi párt soraiból történt. Bakonyi 
Samu, Debreczen város követe volt a hivata­
los szónoka a pártnak. Felszólalását nagy ér­
deklődés előzte meg. A ház minden oldaláról 
nagy figyelemn 1 hallgatták. Maga a mi­
niszter is előrehajolt helyén, hogy egy 
szót se veszítsen el abból, a mit Ba­
konyi mondani fog. Hat hónapig megállta 
a debreczeni Danton, hogy szótlanul ült a 
legnagyobb viták alatt. Hébe-hóba egy közbe­
kiáltással könnyített a lelkén, de szüzbeszédé- 
vel várt arra az időre, mig olyan talajon halad 
a vita, a melyen teljesen biztosnak érzi magát. 
Bár az az ember, a ki a debreczeni város­
házán annyira ura a helyzetnek, a belügyi 
tárcza tárgyalása alatt is megmutathatta 
volna, hogy a közigazgatás ügyeiben is legény 
a talpán.

Bakonyi Samu mai szüzbeszédével megfelelt 
a hozzáfűzött várakozásnak. Nem afféle lelke­
sítő forradalmi beszéd volt, a minőket tőle 
választói sokat hallottak otthon való közszerep­
lései alkalmával, hanem egy komoly irányú, 
teljesen szakszerű beszéd, a mely azonban igen 
számottevő hatást idézett elő. Az igazságügy 
minden részletének kritikájába bocsátkozott 
bele, alapos érvekkel, komoly fejtegetésekkel, 
világos előadással. Sorra vette az igazságügy 
minden kérdését és főként a bírák és ügy­
védek helyzetét ismertette, kifejezvén a maga 
nézeteit e kérdésekben. Az igazságszolgáltatás 
terén mindenki által várt reformokat sürgette 
beszéde végén Bakonyi Samu, a ki csaknem 
két órán át tartó beszéde alatt az egész ház 
osztatlan figyelmét vívta ki magának. Pártja 
sokszor kisérte helyeslésekkel fejtegetéseit és 
oeszéde végeztével zajos tetszéssel honorálta.

Tartalmas és értékes volt a dr. JSeumunn 
Armin beszéde is, a ki pártállásához híven a 
'.öltségvetés védelmében szólalt fel. ö is a 

.udikatura terén óhajtva várt reformokat sür­
gette, különösen a szóbeliség behozatalának 
nagy jelentőségét fejtegette. Az ügyvédi kar 
■rdekében is sok megszivlelésre érdemes dol­
got mondott, mig a katonai igazságszolgáltatás 
eformálása kérdésében tett kijelentéseivel 
rundén oldalról nagy tetszést és általános he­
lyeslést szerzett magának. Az elnök pedig öt 
p°rcz szünettel honorálta a nagy jogi tudást 
dáruló beszédet.

Szünet után Simonyi Semadatn Sándor beszélt 
a magyar földművelő nép jogvédelme érdeké 
óén. Még Issekutz Győzőnek kellett volna be- 
: zélni, de ez a beszéd a ház engedélyével 
holnapra maradt.

n.
Elnök : Jipponui Albert.
Jegyzők: Lázár Árpiid, Kubik Béla.
A mull ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után
Harmadszori olvasásban megszavazták az indemnitás- 

ról szóló törvényjavaslatot.
Következik az igazságügyi tárcza költségvetésének 

I ir-yalása.
Behunyt Gyula előadó: Az 3902. évre össszeállito't 

gazságú^vi költségelőirányzat a kiadásokban /56 932 
korona > melivdésl mutat. Miután azonban a bevételek

Pok -i hangverseny volt, a mit ezek négyen
ilkövettek! Gábor azonban fizetett, mint a 
Köles. A kassziros frájli pedig (egy csodála­
tosan bájtalan teremtmény, a ki nem volt nap­
pali világításra berendezve), nem győzte töl­
tögetni a pálinkát nekik.

Már egesz világos volt, a mikor Gábort egy 
hordár vezette át a lánczhidon. Ennek aztán 
odaadta az utolsó bankóját (Ha jól tudom, ez 
egy ablakpárna ára volt.)

Mielőtt azonban fölért volna a lakására, a 
kapuban találkozott egy kucséberrel. Némi 
anrópénz volt még a zsebében s háborgó 
lelkiösmeretét azzal nyugtatta meg, hogy a 
jeles férfiútól vett két pompás olajfestményü 
képet... harmincz krajezárokért...

— Ne mondhassa az öregem, hogy az egész 
pénzt elpocsékoltam ...

Ez a Gábor berendezkedesének története ...

is 297.085 koronával emelkednek: ennek következtében 
az igazságügyi tárcza ez évre szóló előirányzatának való­
ságos emelkedése 459.847 koronát tesz, szemben a múlt 
évre megszavazott költségvetéssel. E költségvetés általá­
nos jellemzéséül elmondható az, hogy mig a rendes ki­
adások némi csökkenést tüntetnek fel, addig a rendkívüli 
és az átmeneti kiadások emelkedést mutatnak. Nem 
akarok a költségvetés részletes ismertetésébe bocsátkozni. 
Asonban mégsem mulaszthatom el, hogy a folyó évre 
szóló költségelőirányzatnak egy, a tavalyi költségvetés­
hez képest nagyobb jelentőségű eltérését itt elő ne ter­
jesszem. Mindnyájunk előtt ismeretes, t. ház, az a nagy­
arányú, nagymérvű mozgalom, a mely az állami alkal­
mazottak körében a múlt év folyamán abban az irányban 
volt tapasztalható, hogy fizetésük megjavittassék, hogy 
javadalmazásuk emeltessék. Azt hiszem, hogy nincsen 
a képviselőháznak egyetlenegy pártja, de talán egyetlen­
egy tagja sem, a ki azt a mozgalmat teljes szimpátiával 
ne kisérte volna, a ki azt az óhajtást jogosnak és mél 
lányosnak el ne ismerte volna. Azonban mindnyájan 
tudatában voltunk annak, tudatában volt különösen a 
kormány, hogy a fizetésjavitás csak hosszas előtanul­
mányok, az adatok összegyűjtése alapján szközölhető az 
állami tisztviselők különböző igazgatási ágainak fizetési 
fokozataiban, hogy ahhoz óriási nagy összegnek a költ­
ségvetésbe való felvét lére van szükség és csak miután 
a kellő fedezetről is gondoskodtunk, állíthatjuk be a 
szükségletet a költségvetésbe. A birói fizetési fokozatokat 
illetőleg, bár a birói javadalmazások sem felelnek meg 
az igényeknek és a megélhetési viszonyoknak, mégis a 

unkás, szorgalmas, a kötelességtudó, a jól kvalifikált 
bírónak meg volt legalább az a kilátása, hogy előre 
mehet Legalább ez a remény tartotta fenn a bírót, 
szerény fizetése, javadalmazása mellett. Pedig a birói 
függetlenséget csuk akkor biztosíthatjuk, ha tisztességes 
megélhetést, családja ellátását, gyermekei tisztességes ne­
velését biztosítottuk. S nng ezt nem tesszük, addig bi­
zonytalan lesz a birói függetlenség alapja.

De nemcsak a hivatalnekokkal s azok érdekeivel 
szeiobi n Fr kellő érzékkel, hanem a jogszolgáltatást 
kereső közönség érdekei iránt is, Mert egyrészt a kodi- 
fikáczió munkálataival oda törekszik, hogy az eljárást 
mentül egyszerűbbé, olcsóbbá és jobbá tegye, másrészt 
azáltal, hogy a járásbíróságokat tel kkönyvi hatósággal 
. ubázza fel fokozatosan hozzáférhetőbbé teszi a jog­
kereső közönségre nézve az igazságot szolgáltató hatósá­
gokat. A mi már most a kodifikácziót illeti, mindnyájunk 
előtt ismeretes, hogy a magyar polgári perrendtartásra 
vonatkozó törvényjavaslat a folyó év elején, január vé­
gén, beterjesztetett. hogy ez a javaslat az igatságügyi 
bizottsághoz utasittalitt és ott nemsokára tárgyalás alá 
kerül.

Köztudomású dolog, hogy az igazságügyi minisztérium­
ban egyébként is serény munkálkodás folyik a kodifiká- 
c/.ió terén. Munkában van a büntetőtörvény revíziója és 
munkában van az ügyvédi rendtartás is. Kívánatos 
volna, hogy ez a törvény mentül hamarább ekészüjün 
és kellően egyesítse a közérdeket és az ügyvéd é.mk, 
min! karnak, érdekeit is, mert manap már az ügyvédség 
kérdése valóságos társadalmi kérdéssé alakult M után 
rövid előadói beszédemben, ugv hisz-m, kimutattam, 
hogy az igazságügy miniszter ur n°mcsak a tárcáján.ti 
alkalmazott tisztviselőknek, de a jogkereső közönség ér­
dekeit is szivén hordja, miután kimutattam, hogy az 
igazságügyszolgáltatás érdékeit, az igazságügyi szukseg e- 
leket, helyesen fogta f-l és azoknak fedezéséiő1 helyesen 
gondoskodik a pénzügyi bizottság nevében ajánlom, 
hogy az imént felolvasott központi igazgatási első kiadási 
lélelt 565 757 koronát méitóztassék megszavazni. (He­
lyeslés joidi’ó )

Bakonyi £> mi: Pállja nevében szólva a költség­
vetéshez. elismer, hogy az igazságügyminiszter bőséges 
muri latervvei szt-p no /valósítandó i színén kel igyekszik 
feladata teljesítésére Az igazság szoláltatás közeg* inek 
anyagi h* lyzrle nem felel nieg annak a felada nak, a 
mely az"kr* háramlik. A kormány állítólag nem akarja 
a bíróság dotácziójának kérdését az általános fizetésren­
dezés kérdésétől elválasztani. B zzeg a katonai tisztikar 
fize’ésének javításával nem vártak az általános rendezésre, 
hanem azt kétszer is kiszakították az általános javítás 
keretéből. (Úgy van!) Vázolja a birói kar helyzetét és 
szembeállítja azt a katonatisztekével. (Zaj.) Sürgősnek, 
elodazhatatlannak tartja a bírák anyagi helyzetén, k ja­
vítását. Az elhocsájtoti 160 dijnot ügyével ío.lulkozik, 

d a beterjesztendő uj polgári perrendtartási törvény

ügyvédi

máj „ . .
javaslat egyes pontjait kritizálja. Hibáztatja, hogy a ja­
vaslat nem* mondja ki azt, hogy csak a magyar nytiveu 
vezetett üzleti k. i yveknek van a bíróság eiőtt telj-s bi­
zonyító er jük. (H lyeslés baifelői.)

Az ügyvédségről szólva, rámutat a magyar 
karnak onzetle., ha-/.;,fiságára és nem osztályérdekből, 
hanem az állam érd kében tartja kívánatosnak, ho.j 
az ügyvédi kar függet lep illéssé k hivatása teljesítésé 
ben. Az ügyvédi rendtartás kidolgozása folyik 
halija, begy a miniszter a numerus clausus 
ügyvédek számának kullátlansága dűlt még 
döntött.

Plósz Sándor igazságügyminiszter: Ki van zárva 
bog' én a numerus clausus imi.-tt döntsék 1

Bakonyi Samu : Az ügyvédi kamarák számának 
csökkentesei ta:lj.* szükségesnek, továbbá táblai km ille­
tek szerint való beos-tasát Az ü.yvédség autonómiája 
nem teljes, p dig közérdek kívánja az ügyv.di kar 
nívójának, helyzetének, erkölcsi erejenek 
jogi szakoktatás reformjáról szólva.

fokozását. A 
sajnálkozással látja,

bogy a tervezet az ügyvédképzés színvonalának leszállt 
tására törekszik. Nem tartja helyesnek, hogy a bírói 
képesítés most alacsonyabb az ügyvédi kvalifikáczióná 
és szükségesnek tartja, hogy ez a különbség kiegyen i - 
tessék, illetve a birói szervezet hiányai pótoltassanak, 
például úgy, hogy bíró csak az lehet, a ki több évig 
ügyvédeskedett. . . ,

A végrehajtási törvény reformja szintén tervbe 
van véve. Az eljárás egyszerűsítése, olcsóbbátélele 
szükséges. A végrehajtás alól kiveendőnek tartja a t- 
minimumhoz megkívánt ingókat és egyéb javakat, s he­
lyesli, hogy a végrehajtási reformtervezet erre kiterjesz- 
kedik. A végrehajtói kar államosítása által az ügyvédi 
kar megmenekülne a végrehajtásnak nem is ő hozzájuk 
való funkciójától. A végrehajtót az állam nem díjazza 
és fizetését a közönségtől kapja; ez visszaélésekre adüat
alkalmat. .. .

A csődtörvény revíziója is sürgős szükség. A csőd­
eljárás helytelenségét legjobban jellemzi a csődök ked­
vezőtlen anyagi eredménye a hitelezőkre nézve. Helyes i, 
hogy a kormány a csődön kívüli kiegyezés lehetővé té­
telét akarja törvényesen szabályozni. A tömeggonduok- 
ságok kiosztásánál divó gyakorlat annak a látszatnak a 
helyet, hogy ott a protekezió, szolgálatok jutalmazása stb.
érvényesül. .

A tözsdebiróság nem felel meg tulajdonképem czel- 
jának, és hatáskörének megszorítását feltétlenül szük­
ségesnek tartja. A járatlan egyének a tözsdebiróság elől 
a törvény elb-nére nincsenek (léggé megvédve.

A telekkönyvi rendtartás kérdésénél sürgős refor­
mok szükségesek.

A büntető-novella nap-nap után égetőbb szükségé 
az iga -ságrzolgáltatásnak. A szabadság vesztésről szó > 
statisztikai adatok bizonyítják, hogy a büntetési módoza­
tok is javításra, reformokra szorulnak. A fegyházbünte­
tések minimuma leszállítandó. A halál bűnt étéi 
eltörlése mellett loglal ő is, pártja is állást. (Lic-uk he­
lyeslés). A büntetőlörvényköny anyagi oldalainak meg­
világításánál rámutat arra, hogy a hatosag eile 
erőszakért kirótt büntetés tulmagas. A hatóságok gya­
kori visszaélése, népünk heves temperamentuma, a miket 

statisztika sokban igazol, szükségessé teszi a reformo­
kat. (Úgy van !) A minősített lopás büntetése is tul- 
szmoru nálunk. Ellenben a csalárd vagyonátruhá­
zás és a modern társadalom egyik szomorú kinövése, í 
leánycsabitá8 jogosan érdemel megtorló intézkedése 
két Sürgeti a kihagási törvény javítását, mert a 
közigazgatási hatóságok bíráskodása e téren ép-nseggel 
nem kieh-gitő. A jövedéki kihágások fölött való 
bíráskodás is reformokra szorul.

Az uj büntető perrendtartás körül máris észlelhető 
néhány anomália. Ilyen az. hogy a kőtelező védelem az 
első fórumon nines kimondva; továbbá, hogy a járás­
bíróságok ítéletei ellen beadott semmiségi panaszokat 
maga a járásbíróság és nem a törvényszék vizsgálja 
felül. A jogegysés hiányait mutatja az, hogy egynemű 
ügyben a kúria tanácsai egymástól teljesen eltérő állás­
pontokat foglalnak el.

A kezelő-tisztviselők helyzetének javítását szorgalmazza 
ezután.

A magyar magánjog kodifikálása sem halasztható 
lovát b é.- siralmas állapot, hogy az ország egyes részei­
ben ma is idegen magánjog szerint Ítélkeznek

A hitbizományok kérdésének érintése után sajnálattal 
látja, hogy az 1848 iki törvények szellemétől messzire 
eltértünk. A katonai Jogszolgáltatásnak a polgári 
bíróságtól való elvonását kárhozalosnak tartja. Csak a 
szorosan vett katonai fegyelmi ügyeket hagyná meg a 
katonai bíróság kezében A katonal törvénykönyv nem 
modern államna való I (Úgy van I) A kálón u bíróság 
hatáskörét meg kell szűkítem. A benyújtandó törvény­
javaslattal szemben követelni fogja a magyar jogszolgál­
tatás alapelveinek és szellemének teljes érvényesülését. 
(Helyeslés.)

A konzuli bíráskodás sem felel m*g a magyar 
követelményeknek. A Kelet-n élő magyarok fölött ^ a 
külügyminiszter által kinevezett konzul bíráskodik első 
tokon és a fölebbviteli törvényszék túráinak kin' verésére 
IS gyakorol befolyást. A konzuli bíráskodás nyelve nem 
a magyar állam nyelve. (Gyalázat!)

A 48 as törvények szellemétől való eltérés a sajtósza­
badság megnyirbálása is A hírhedt 16. § súlyos követ­
kezményeit a joggyakorlat szomorúan igazolja.

Az elmondottak alapján az igazságügyi tarcza költség­
vetését nem fogadja el. (Zíjos helyeslés. A szónokot 
ezá osan üdvözhk.)

Neumann Ármin: Midőn a t. ház türelmét rövid
időre igénybe veszem, teszem ezt első orbau azért, hogy 
az igazságügyi tárcza költségvetése alkalmával (Halljuk ! 
Halijuk !) rámutassak arra a feltűnő jele nségre, hogy 
akkor, a midőn olyan nagy jogi átalakulások küszöbén 
állunk, a melyek egész nemzetünk beléletét annyira érin­
tik, ezen reformakc/ió népünk széles rétegeiben alig bir 
viss’hangr> találni. Pedig ma a törvényhozók n nemzet 
érdek Válásét, közreműködését '-zen nagy alkotásoknál 
nem mellőzhetik, mert azon idők rég letűntek, a nudón 
a turvi nyhozó a nép k értelmetlensége folytan bizonyos 
miszticz;zmu=hoz folyamodott, hogy a törvényeknek 
nagyobb auktoritást szerezzen.

Honnan van az. hogy a nemzet oly közöny nyel visel­
tetik a nagy jogi alkotások iránt, a melyek nemiünket 
olv közelről érő-kein1 k es a melyeknél a nép közre mű­
ködi sére szükség van ? A b-juak kiírását e,ső sorban 
<aiat magunkban keli ker'Suünk. Nincs ország a vilá­
gon, a melynek parlamentje olyannyira irányítaná a

közvéleményt, mint a magyar parlament. Innen ‘“d 
nak ki azon impulzusok, a melyek mozgásba hozlá* 
kedélyeket. Az itt kiadott jelszavak visszhangra talainaK 
az egész országban és az itt képviselt eszmék refi^x- 
hatássa) vannak az egész országra. Es ha a «-P 
látja hogy közérdekeinknek letéteményese, a képviselő 
ház *oly*közönynyel viselkedik e kérdésekben, akkor 

’ lehet csodálkozni a saját indolencziáján sem. 
Perrendtartási tervezetünkben nem hiányzik aemaz 
a bizonyos csepp szoczialisztikus olaj, sem peng 
az a demokratikus vonás, a mely a jogegyenlő­
séget széles alapokra akarja fektetni és a _ jog­
szolgáltatást minél hozzáférhetőbbé kívánja ténm. A
bíró perbeli tevékenysége nem lesz olyan közönyös mint 
eddig volt a felekkel szemben. Az a papiros-valaszfaI, a 
mely kettejük közt emelkedett, az le fog dőlni és a 
közvetlenség erejéből majd az anyagi igazság fakad 
Évtizedek vágya és óhaja volna ez által teljesítve, mert 
a jogkereső közönség már nehezen várja, hogy része­
süljön azokban az elooyökben, a melyeket a szóbeliségre 
fektetett eljárás számára nyújt. A mi a bírói kart illeti, 
a bírónak perbeli állása ezentúl egészen más lesz, mint 
eddig volt. Már az a körülmény, hogy a bírónak
gvakian saját kezdeményezése folytán kelt belenyúlni 
a per gépezetébe, hogy fel kell ismernie a vitás 
kérdés lényegét és annak diagnózisát, utal arra, hogy 

' 6 igen képzett, a gya-
az anyagi
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Orosz eredetiből fordította: AMBR0Z0Y1CS DEZSŐ.
Becsapta a zongora födelét, s kaczagva a 

nyakába ugrott és összecsókolta.
— Te vagy a jázmin, én — a rózsa. ...
— Miért ? Még nem látom a töviseket....
— Majd meggyőződő! róla, hamarosan....
— Badarság . . . nem hiszem. . . .
„A jázmin és a rózsa“ volt Demidovna 

Lizaveta legkedvesebb románcza. Mikor rájött 
a hangulat, képes volt szakadatlanul énekelni 
és számtalanszor megismételni ezt a ro- 
mánezot.

Veszenyev már rég kívülről tudta a ro- 
mánezot, de mindig nagy gyönyörűséggel 
hallgatta az énekét és élvezte tiszta és csengő 
hangját. . . .

Az első nap, a mikor nem pusztán mint 
néző, hanem mint a „naiva férje“ jelent meg 
a színházban, nagyon örörnteljes volt. Szórul- 
szóra tudta a szerepét s nagy érdeklődéssel 
figyelte a játékát. Senkit és semmit mást nem 
látott a színpadon, csak öt. Minden mondatát, 
minden hangváltozását megfigyelte.

„Só ezt úgy mondta, a mint én tanítottam 
. úgy, úgy ... jól van . . . ezt már nem 

’ . . e? rossz. ... Ez a rész egyáltaljában nem 
sikerült neki.“ . . .

Ha tapsoltak neki és kihívták, ki virult a | 
leh;,;, és szinte fölolvadt a nézőtér, a közönség 
iránt való hálás érzelemben. . . . Sorra nézte 
a tapsolókat. s mindegyikükben egy-egy jó 
barátot látó", a kit tüstént megszeretett.^

„Nem, b rmit beszéljenek is, a közönség 
mindig igazságos, a közönségnek finom ér­
zéke van arra, hogy az igazi tehetséget meg­
becsülje.“ ...

Viszont ha a közönség hidegen és szárazon 
fogadta, elcsüggedt, elszomorodott vagy bo- 
szankoüott; kész lett volna dörmógni és szit 
kozódni.

„A nézők barmok, — gondolta magában. —
A közönség nem ért a művészethez .... egy 
csorda, semmi egyéb.“ ...

Sajnos, legtöbbször ebben az utóbbi hangu­
latban került haza a színháztól Demidovna 
Lizavetának, a ki továbbra is mint Rjumina 
maradt a színpadon, továbbra sem voltak si­
kerei a közönség előtt. A kritika békét ha­
gyott neki s nem bántotta őt többé. De a mi 
még rosszabb volt ennél : élve eltemették, 
agyonhallgatták. A sin csönd mellett, mely a 
lapokban a neve körül támadt, továbbra is 
nagy hűhót csináltak Murevával, a ki végleg 
be lejutott a feljövő csillag szerepébe.

Ez rendkívül elkeserítette Rjuminát és Vé­
szén y evet. De igen nagy érdeme volt Lizának 
az, hogy ezt az elkeseredést ott hagyta a 
színfalak közt, vagy az öltözőjében, s nem 
vitte magával haza soha. Otthon kerülték a 
szinpadi dolgokról, a kudarczokról s a kese­
rűségekről való beszélgetést; viszont a leg­
csekélyebb siker mindkettőjüket hihetetlenül 
örömteljes, szinte ujjongó hangulatba so­
dorta. ...

Csakhogy siker vajmi ritkán fordult elő, és 
napról-napra jobban ritkult. . . .

Nikolajevics Vitalij is házon kívül tudta tar­
tani a kudarczait és kellemetlenségeit. Soha 
sem beszélt kellemetlen emberekkel való kel­
lemetlen találkozásairól, az irodalmi perpatva­
rokról és pletykákról és arról, a mit ellene 
a szerkesztőségekben intrikáltak, a mint kép­
zelt jó barátai minduntalan gáncsot vetettek 
neki, nyílt ellenségei pedig agyarkodtak 
ellene.

Hazaérkezve, mindig örömmel futott Lizához, 
megölelte és megcsókolta, megfeledkezve az 
egész világról, minden keserűségről és minden 
emberi gonoszságról és gyűlölködésről.

így azután egyetértés és boldogság honolt 
a házukban.

A két hitestársnak eg v más — valamint 
Nyuta iránt való viszonya is magától bele­
jutott a rendes kerékvágásba. Nyuta megint 
kedves, meleg és Őszinte volt a bátyja iránt; 
mostanában sokkal ritkábban talalko/tak, mint 
annak előtte, és Vitalij olykor tán nem tanú­
sította iránta azt az aprólékos figyelmet, mint 
azelőtt, de viszont sokkal szeretetreméltóbb 
volt vele, mint rövid ineghasonlásuk idősza­
kában, és Ny uta szívesen megbocsátotta neki 
feledékenységét és mulasztásait, nagyon jól 
megértvén, hogy most más egyében jár az 
esze; okosan és minden túlságos érzékenyke­
dés nélkül viselkedett vele szemben.

Demidovna Lizavetához való viszonya a 
régi maradt : tartózkodó és kifogástalan, de 
mindig tapintatos, finom és a külsőségekben 
szívélyes.

Vitalijnak viszont, kinek vaksága még min­
dig tartott, úgy tetszett, hogy a két nő na­
gyon is gyorsan közeledik egymáshoz, és 
máris szereti egymást.

A mi Rjuminát illeti, 6 teljes közönyösség­
gel viselkedett Nyuta iránt, de teljes erővel 
iparkodott ezt úgy előtte, mint az ura előtt 
palástolni.

Liza reggelenkint látta Nyutát, de azután 
mindaddig be se nézett a beteg szobájába, inig 
csak a színházba nem kellett mennie.

Ilyen körülmények közt Nyuta csaknem tel­
jesen el lett volna hagyatva, ha Katya meg 
nem kétszerezte volna iránta való figyelmes­
ségét és ragaszkodását, ha Pakovszkij meg 
nem kétszerezte volna látogatásainak a szá­
mát s ha Zagorszkij meg nem látogatta volna 
őt csaknem mindennap.

így azután lassankint megszűnt bánkódni 
a bátyja miatt, lassankint beletörődött a tá­
vollétébe és leszokott a társaságáról. De azért 
iránta való szeretete csöppet sem csökkent, 
sőt ellenkezőleg mind mélyebb, erősebb és 
komolyabb lett. . . .

Egymásután múltak a napok és annyira 
észrevétlenül merültek bele az idő forgata­
gába, hogy Veszenyevnek úgy tetszett, mintha 
mindössze pár nap telt volna csak el az es­
küvője óta, pedig valójában már több mint 
három hónap múlt el azóta.

Ezalatt az idő alatt befejezett egy elbeszé­
lést, fölolvasta Lizának, a ki kitűnőnek ta­
lálta, s azután elvitte a szerkesztőségbe.

B szóbeliség ts közvetlenség egy 
korlati életben jártas, gyors gondolkozása és 
jogot teljesen ismerő birói kart igényel.

Azon óriási munkateherről, a mely ma a járásbírósá­
gokra nehezedik és a mely jövőben még inkább nehe­
zedni fog, csak akkor bírhatunk tiszta fogalommal, ha 
tekintetbe vesszük, hogy például 1900-ban a járásbíró­
ságoknál 1 019 985 sommás per vart befejezésre és hogy 
ugyanazon évben ugyanott 2,529.036 telekkönyvi per 
és "teb-kköcyvi ügy, nemkülönben 247.777 rendes örök­
lési ügy és 193 047 fizetési meghagyás »olt elintézendő. 
Ehhez jáiul 286.041 véts.-gbeh és kihágást ügy, tovabi.a 
az anyakönyvi ügyek, a végrehajtások és megkeresések. 
Ezentúl az örökösödési ügyek értékhatárán: k felemelése 
folytán, valamint a váltóügyek majdnem 80 százaléká­
nak áthárításával még nagyobi) munkateher fog a járás­
bíróságokra nehezedni.

Az utolsó ügyvédgyülésen, t. ház, sok szó folyt a 
numerus claueusról és a bifurkáczióiól : én ezekre a 
kérdésekre mint részletkérdésekre ez alkalommal ki- 
terj'szkedni nem kívánok. Csak arra a rövid megjogy- 
zrsre szorítkozom, hogy a numerus claususnak ellensége 
vagyok és azért lehes'dni nem tudok, mégis azokkal 
szemben, kik az ellen a szabadelvűsig szempontjából 
síkra szálltak, utalnom kell arra, hegy nap-nap után 
találkozunk ma oly törvén» liozási intézkedésekkel, melyek 
a szabad verseny kinövései ell-n irányulnak é» s- n-úoek 
sem jut eszébe ez intézkedéseket, ha különben egy valódi 
szükségletnek felelnek meg, a liberalizmus szempontjá­
ból megtámadni. Ennek a n-n-zetnei meggyőződésem 
szerint arra a nagy intellektuális erőre, e. mely a magyar 
ügyvédi karban össze van halmozva, sokkal nagyobb 
szüksége vau, semhogy tovább is tétlenül nézhetné, 
hogy ezen erőknek jelentékeny része vagy panagoo 
hever, vagy pedig, a mi meg rosszabb, szellemi prole- 
(ánálussá süljed. Ezzel az igazsággal ma, az uj perrend 
küszöbén számolni keil jobban, mint valaha, (Igaz! Úgy 
vau ! johbfelől.)

Ezután a katonai büntetőtörvény reformjáról beszél, 
meiymk megvalósítása tön hé el nem halasztható. Az 
füdigt állapotokat lehetetlennek és tarthatatlannak mi 
nősíti s az általános vfőkötelezettség elvéből kiindulva, 
egységes büntető bíráskodást óhajt a polgárra uizy, mint 
a katonára. A tételt elfogadja. (H lyeslés jobbfelől.)

Elnök az ülést öt perezre f llüggeszti.
Szünet után.

Slmonyl Bemaflam Sándor az ügyvédek mozgalmát 
fejleten és bizonyítja» hogy ez a mozgalom nem jelent 
osztályszervezkedést. Az agráriusok is szervezkedtek és 
s ervezkedtek az. agráriusokkal szemben a merkantilisták 
is Az igazságügyi tárcza kérdéseinek kapcsán sürgeti a 
váltótörvény gyök-res revízióját s panaszkodik, hogy a 
nemzeti j1 Heg sem az ipari és kereskedelmi törvényben, 
sem a váltójogom kellő érvényesülésre nem talál. Chyao 
perrendtartást óhajt, a mely magában foglalja a magán­
jog érvényesülésének garancziáit. Mert most a pór 
tárgya teljesen ki vau szolgáltatva a bírónak, a kinek a 
bizonyíték k mérlegelése teljesen a tetszésére vau bízva. 
Az iránt is intézkedni kellene, hogy a szigény piraszt- 
ságot épen a munka idején ne lehessen két három 
mért földre elzaklalm csak azért, mert neki igazsága van, 
vagy mert valaki mellett tanúskodnia kell Ne csinálja­
nak ebből és a bíróságuk elhelyezéséből partkerdést, hisz 
az igazság egy lehet, akár hbetáhs, akár másfajta poli­
tikai pártállá:u cm: er szolgáltalja azt. A közjegyzőség- 
ről szólva, különösnek talaija, hogy azoknak szama 
oly n csekély. Kén a közjegyzői állások számbeli nö­
velését.

Issakatx Győző kéri, hogy beszédét holnap mond­
hass. el.

A ház teljesiti a kérelmet.
Elnök a vitát holnapra halasztja.

A keria és a kcpviseloház. Képviselői körökben 
beszed tárgyát képezi az. a körülmény, hogy a kúriának 
a mandátumokra vonatkozó Ítéletei, végzései csak igen 
későn jutnak el a kcpvisi lőlniz elnökségéhez és igen 
gyakran megtörténik, hogy a hírlapokban közölt végzé­
sek csak napok, löt hetek múlva jutnak az elnökség­
hez. Ebben az irányban szí rHcén k 
mert az erdekeltekie nézve ez a lassú 
hátrányos.

A végvári mandátum. A kúria II. válí.szt 
Vavrik Béla elnöklésével ma döntött a dr 
László végvári országgyűlési képviselő mandátv 
benyújtott második peticzió ügyében. A döntés e. 
tőségü annyiban, hogy a kúria a második pel 
felhozott újabb tényeket figyelembe nem vette, min... 
a törvény újabb semmiségi okok előterjesztés, 
az újabb kérvényben meg nem engedi; a kúria 
visszautasította a kérvényt azzal az indokolással, hogy 
a felpanaszolt kegyes czélu adományok nem képezhet­
nek vesztegetést, az etetésre és itatásra nézve pedig a 
kérvényben oly konkrét tények, a melyek a választás 
megsemmisítését vonták volna maguk után, fel sem 
hozattak és igy a kúria a bizonyítás elrendelésére nem 
talált alapot.

A képviselőkéi zárszámadást bizottsága ma
este 5 órakor Schmidt József elnöklete alatt ülést 
tartott, melyen a kormányt Oromon D zső honvédelm 
államtitkár képviselt", a legfőbb számszék részéről pedig 
Rakovszky István elnök és Dárday Sándor alelnuk 
voltak jeb-n. A bizottság Szüllő Géza referálása alap­
ján beható vita után Ltárgyalta a honvédelmi tárcza 
1900-ií évi zárszámadásait.

az
orvoslást nyerni, 
eljárás rendkívül

Választó • Ráth Endre? Kézdivásárhelyről jelenti a 
«Magyar Távirati Iroda», hogy Ráth Endr“ mandátumát 
megtámadták azon az alapon, hogy az uj képviselő nem 
választó ts igy nem is választható. Ezzel sz- mbco arról 
értesülünk, hogy a választást ez alapon megsemmisíteni 
nem lehet, mert Ráth Endre szülóvá osában, Duna- 
Jöldvárott fel van véve a választók névjegy­
zékébe.

(Folyatása Lövsttefik )

A zircit mandátum. André Gyula elhalálozásával 
m-gür* sed-tt a zirczi kerület. A függetlenségi és 48 as 
K issuth párt Bolónyi Gézát szeretné a kerületben fel­
léptéim a a zirczi választók is Polónyi Géza mellett fog­
lalnak állást. Polónyi, a ki különben a függetlenségi 
pártkörnek nem tagja, de azért függetlenségi elveket 
vall, értesülésünk szerint hajlandó elfogadni a jelöltséget, 
a mit a napokban ajánl fel neki egy nagy zirczi de- 
putáczió. ________

A ezepsi l mandátum A Kel. Ért. írja : A szepsi-i 
kerületben rendkívül élénk és izgalmas választási küz< 
delemre van kilátás Előreláthatólag minden part állít 
jelöltet, a kiknek szemelyere azonban ez ideig meg egy 
párt sem állapodott míg A függetlenségi (K ssuihj-párt 
Hoitsy Pált, a néppárt báró Ka as lvort vagy Pader 
Ri-zeőt fogja felléptetni. A szabadelvű párt részéről több 
nevet emlegetnek, de bizonyos, hogy csakis országos 
nevű pohkus jelölése tudná a szabadelvű párt győzelmet 
keresztülvinni. Sziklay Ede mellett leginkább Emmer 
Kornél és Kovács Albert jelöltségét emlegetik. A kerü 
lelnek körülbelül kétezer szavazója van.

A Magyarországi Hírlapírók Nyugdíjintézeté
nak küldöttsége, mely dr. Fáik Miksa elnök vezetésével 
Cziklay Lajos, Fenyvessy Adolf, Márkus Miksa, 
Sturm Albert, Szatmári Mór, Szőts Pál igazgatósági 
tagokból és dr. Fekete lgoácz titkárból állott, ma meg 
jelent a képviselőház miniszteri szobájában, hogy Szeli 
Kálmán miniszterelnököt a nyugdíjintézetnek e hó 27 en 
tartandó lakomájára meghívja. A miniszterelnök igen 
barátságosan fogadta a küldöttséget s a legszeretetremél­
tóbban megígérte megjelenését, hacsak hivatalos ügyek 
ben nem lesz kénytelen 27-én a fővárostól távol lenni.

A Danagözhajósáal társaság szubvsnoztőjz. A
költségvetési bizottság albizottsága, melyet a Duoagőz- 
hajózási társaság szubvencziójának tárgyalására küldtek 
ki, ma d. u. 2 órától V25 óráig Bécsben ülésezett. Elintézték 
sz’ általános vitát és a részletes tárgyalásnál a szub 
venczió-szerződés 1. és 2 §§-ait változatlanul elfogadták, 
miután a kormány kijelentette, hogy eleget szándékozik 
tenni több bizottsági tag óhajának az osztrák hajóépités 
előmozdítása és a kiviteli tarifák megállapítása tekinteté 
ben. Az albizottság holnap eats 7 órakor tartja legköze 
lobbi ülését.

Az ország mostohái.
-— A. székelyek étiinoége, —

(Saját tudósitónktól.)

Szomorú valóság és egy csöpp túlzás sincs 
benne, ha azt mondjuk, hogy a székelysée az 
ország mostohája. Nagy intellektuális erővel 
bíró nép, a hazaszeretete a rajongással hatá­
ros, munkás, takarékos, kisigényű és imhol, 
évek hosszú sora óta mégis pusztulni hagyjuk 
ezt a népet. Senkitse vádolunk érte, mert 
mindmegannvian bűnösek vagyunk a dolog­
ban. Időről-időre mindig akadt valami érző 
szivü ember, a ki a közfigyelmet rá akarta 
terelni a székelység szomorú sorsára. Vala­
mennyi siket fülekre talált és hiába volt min­
den esdeklő szó, minden nógatás, a magyar 
társadalom nem mozdult m<-g.

Hanem most úgy látjuk, hogy a Csikmegyé­
ből érkező szomorú tudósítások hatása alatt a 
közvélemény mégis csak kezd ügyet vetni erre 
a nagy kérdésre. És óhajtva óhajtjuk, hogy ez 
az érdeklődés ne legyen röpkén múlandó, ha­
marosan kialvó. Úgy kell annak lennie, hogy 
az egész magyarság vállvetve karolja fel a 
székelyek ügyét és sürgősen tegyen meg min­
den lehetőt, mert a hátsó térben már leskelő- 
dik az oláh, kapzsi vágygyal várván a pilla­
natot, a mikor megkaparithatja majmának a 
székely kisbirtokekat, arra törekedvén, hogy 
rést üssön a székely magyar népen és bevigye 
közéje az oláhositó apostolokat.

Bizony: a kié a föld azé az ország. És a 
nvomoruság megtörvén a székelyek ellentálló 
erejét, azok az emberek nem lesznek képesek 
megküzdeni az oláhositó törekvésekkel.

Itt tettre, cselekvésre van szükség. Erélyes 
és gyors tettre, cselekvésre.

Politikai körökben élénk szóbeszéd tárgyát képezte ma 
az a lapunk legutóbbi számában me.jelent tudósítás, 
mely a csikrármigyf-i éhínségről szól. Hogy is ne? Gon­
dolatnak is szörnyűséges, hogy legyi-n egy maa-yarlikta 
vármegye, egy egesz »ármegya, a hol az emberei éhez­
nék, a hol az iskolásgyermekek meg az utczán járó­
kelők ő=S7.eroskadiiak az éhség gyötrelmei alatt.

Elismeréssel kell konstatálnunk Széli Kálmán minisz­
terelnökről, hogy érdeklődő figyelemmel kiséri az ügyet. 
Részletes jelentést kért távirati utón a csikv;irmeg»»i 
hatóságtól, hogy hivatalos adatokat kapjon az ms-g 
mérveiről és ezek alapján Ítélje meg : nem szükséges-', 
hogy a már eddig is megtörtént ingyen burgonya ej 
árpa kiosztásán kívül a kormány fokozottabb mértekben 
iparkodjék legalább pillanatnyilag enyhíteni a rémes 
inséizet. Mert hiszen a nagyobb segélyakcziólioz idő kell.

Tudósítónknak volt alkalma néhány erdélyi képviselő­
vel beszélni, a ki alaposan ismeri a helyzetet a székely- 
fö.dön és készségesen mondta el a maga véleményét.

— Úgy tudom — mondta Bedőházy Janos orJz. 
képviselő — hogy az Ínség, mely különösen Csikben, 
Gyergyó vidékén állandóan megvan, az idén azért olyan 
m>gdöbbentően nagy, mert tavaly nyáron az árvíz nagy 
karokat okozott a vetésekben. Különösen Homorúd »ideit-.-, 
az úgynevezett Erdóvidék szenvedett az urvíz következte- 
ben sokat, úgy, hogy a termés, mely ott, azon a föld­
mi velési czélokra általában silány vidéken mindig nagyon 
gyönge, nagyon, de nagyon baluljütőtt ki. Lappangva ez 
az in<ég mindig megvolt arrafelé és a nép minden la- 

ísxal nélkülözésekkel küzküdött. De az tagadhatat- 
anul bizonyos, hogy az idea a nyomor fokozot­
tabb mértékben felütötte a fejét. Meg aztan úgy 
áll a dolog, hogy az emuerek hi: ül vevén, hogy megindult 
egv székely segélyakció, a jobb jövő reményében keve­
sebb türelemmel viselik az ínséget és hangos kifejezt-st 
adnak a nyomorúságnak, nem győzvén bevárni a meg­
váltó segítséget.

Arra a kérdésre, hogy mik a teendők ezzel a nyo­
morral szemben, Bedőházy János a következő vélem- oy- 
nek adott kifejezést:

— Munka kell a népnek ! Alamizsnát, ha osztanak is 
ki közte, az csak ideig-óráig tartó enyhítésé az ínség­
nek. Azt tudom, hogy az utak esinálasát már megkez­
dették, hogy a nép keresethez jusson. De ez kévés! Az 
volna a kívánatos, hogy a kormány a székely vasutat 
megépítse. Mert ez hosszabb időn át adua foglalkozást a 
népnek és aztán egészséges kereskedelem fejlődését tenné 
lehetségessé. •

Szőts Pál orsz. képviselő a következőket mondta el: 
— Az a most Ínséget szenvedő székely n*p főleg 

állattenyésztéssel és fuvarozással foglalkozott, de a mio'.a 
az uj erdőtörvény éleibe lépett és meg van gátolva a 
szabad erdőhasználatban, azóta a régi kereseti módoktól 
nagy részben meg van fosztva. Kifejtette ezt különben 
Győiffy Gyula is a múltkoriban abban a megokolasban, 
melylyei a székelyrész érdekében, a kormányhoz, intézett 
interpelláczióját kisérte. És hogy most az a székely n<p 
legjövedelmezőbb foglalkozásait nem űzheti úgy, mint 
régen, persze megnövekedett a szegénység, a mely ott 
különben állandó. A baj az is, bogy a székelyek Romá­
niában se találnak már úgy munkát mint azelőtt. A 
munkaerő-felesleg, a mely kétségtelenül megvan, nem 
tud tehát az eddigi módon értékesülni és ez azután 
azt a veszedelmet vonta maga után hogy az 
emberek, a helyett, hogy Romániába mennének, 
kezdenek Amerikába kivándorolni. Aztri látok 
ebben nagyobb veszedelmet, mert Romániából csak 
viseza-vissxatértek. De Amerikából is viaszatérnek-e majd ?

A segítségre legalkalmasabb módot Szőtt Pál a nem­
rég megindított székely akczió energikus és gyors 
megvalósításában látja.

— Darányi Ignácz miniszter tudvalevőleg már tett is 
lépéseket, — szólt, — hogy a székelységeS ugyanolyan 
hegyvidéki akczióval segélyezze föl, mint a minőt a 
ruthének érdekében indított. Ez bizonyára nagyot fog
lendíteni a székelység helyzetén, de gyökeresen az orvo­
solná a bejt, ha kiépítenék a székely vasutat is.

Csakhogy ez költséges 
csinálhatja meg. E vasi 
delme hozzáf6rhetet'en [ 

Oaál szászrégeni ka 
bsD járt a Székelyföldi! 
idén a rendesnél nagyi 
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nyomort. j

Sándor József őrs 
— A baj, az ínség J 
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messeget keltene hirl 
betévedt hecz zk o 
ben a legkeveseu. . 
pitasura az istoiafet 
ként belátbatati 
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Csakhogy ez költséges dolog és más mint az állam nem 
csinálhatja meg. E vasút nélkül Gsikvármegye kereske­
delme hozzáférhetetlen marad.

Oadl szászrégeni képviselő, a ki a közelmúlt napok­
ban járt a Székelyföldön, szintén azt mondja, hogy az 
idén a rendesnél nagyobb az ínség. A minap azonban 
már megkezdték a burgonyának és árpának ingyen való 
kiosztását és ez, ha csak pillanatnyilag is, enyhítette a 
nyomort.

Sándor József orsz. képviselő azt mondta:
— A baj, az ínség endemikus. Megvan régóta, hol 

kisebb, hol nagyobb mértékben. Az idén, úgy hallom, 
nagyobb a nyomor, mint szokott lenni, mert a termés 
rosszabb volt.

A székely-akezió megvalósításától várja Sándor József 
is a helyzet megjavulását, különösen fontosnak tartván 
a székely vasút kiépítését.

íme hát. a viszonyokba alaposan beavatott 
parlamenti férfiak, a kik figyelő szemmel né­
zik a dolgokat, megerősítik abbeli tudósítá­
sunkat, hogy az idén megdöbbentően nagy 
az ínség a székelyek közt,akiknek a helyzete 
sohase rózsás.

És mi hát csak azt ismételhetjük, hogy 
gyors segítségre, tétovázás nélkül való cse­
lekvésre van szükség, hogy megakasszuk azt 
a több irányban való pusztulást, a mely vég­
romlással fenyegeti a székelységet, az ország 
mostoháját. ________

ÚJDONSÁGOK.
— április 23.

— Személyi hírek. Vilmos császár ma dél­
előtt Strehlenbe érkezett, a hol a szász király 
és a királyné üdvözölték. — Lujza dán trón­
örökösnő tegnap Becsben meglátogatta az ott 
időző román királynét. — Múlta Wajiravud 
sziámi trónörökös pénteken különvenaton Pa­
risból Bécsbe érkezik. — Ferdinand Károly fö- 
herczeg tegnap Ottó fóherczeg látogatására 
Schőnauba utazott. — Ferencz Szálvátor főher- 
czeg tegnap Bécsből Emsbe utazott — Erzsébet 
főherczegnö és férje e hó 12-én Alexandriából 
Kairóba utaztak. Elutazásuk előtt Ugrón István 
osztrák-magyar konzulnak voltak vendégei. — 
Vladimirovics Ciril orosz nagyherczeg a Pe- 
reszvjet pánczéloshajóval Port-Arthurba érke­
zett. — Loubet franczia köztársasági elnök május 
15-én Brestbe utazik és ottan hajóra száll, hogy 
Pétervárra utazzék.

Herczeg Portia Lajos.

EGYHÁZ
Felekezeti izgatás az iskolában. Több mint egy 

eve annak, hogy a budape-ti ev. ref. egyház- 
község vezetősége panaszt emelt a B itthyány-uiczai 
községi polgári leányiskola róm. kath. hitoktatója, Thym 
Adolf ellen, mert a hittani órák alatt a növendékeket 
faj- és vallásgyülöletre izgatja, a gyűlölködés és 
a visszavonás magva! hinti el a pyerm- kleányok fogó- 
kocy lelkében. Annak idejében mi is foglalkoztunk ezzel 
az ügygyei, melyre vonatkozólag most a kővetkezőket 
jelenti tudósítónk :

Dr. lérédy tanfelügyelő felsőbb utasításra Thym 
Adolf eben megindította a vizsgálatot. A vizsgálat az 
illetu iskola igazgatójának és tanári testületének be­
vonásával ment végbe es kiderült, hogy a fanatikus 
hitoktató nemcsak laj- és felekezeti gyiilölségel szil, de 
egyszersmind egyes szoc-iológiai kérdéseknek a tanításba 
való bevitelével beavatkozik a család legbensőbb ügyeibe 
is, a vegyes házasságok becsmérlésével pedig sérti az 
allami löt vényeket, a tanári kar egyis tagjai felekezeti- 
ségéoek a növendékek előtt való taglalásával a tanítói 
tekintély gyengítését czélozza. Mindezeket még azzal is 
tetézte, hogy kéz alatt oly olvasmányokat osztott ki a 
tanulók között, a melyek a vizsgálat szerint nemcsak a 
tűr lmetlenséget szítják s a más íelekezetbelieket sértő kité­
teleket tartalmaznak, hanem egyszersmind a kis leányok 
erkölcsi nevelését is veszélyeztetik. E/.-kkel a túlkapá­
sokkal az önmagáról és hivatásáról megfeledkezett hit- 
oktató alaposan megbontotta a fegyelmet és a mindig 
pé.iiás egyetértésben működő iskola békés összhangját. 
A kir. tanfelügyelő raegkiserlete a tarthatatlan helyzet 
békés elintézését azzal, hogy a hitoktató áthelyezését az 
illetékes egyházhatóságnál szorgalmazta. Ámde nem várt 
nehézségekkel találkozott. Időközben bizonyos néppárti 
veileitasok. melyek a 11. kerületi katholikus kör meg­
alakítását is befolyásolták, a középkor sötét századul 
visszavarázsolni akaió hitoktató megmentésére minden 
lehetőt elkövetek. A tanfelügyelőnek tehát nem maradt 
más választása, mint a hitoktatók ellenőrzésére szolgálati 
pragmatika kidolgoztatását kérni a kultuszminisztertől.

A vizsgálatnak tehát, a mint ebből a tudósítás­
ból kitűnik, megdöbbentő eredménye vnlt. De addig 
i«, a mig a szolgálati pragmatika elkészülne a 
panaszos ref. egyházközségnek, a szülőknek és a 
felháborodott közvéleménynek s az illető iskola tanári 
karónak is peidás elégtételt kell szolgáltatni. A fővárosi 
kir. tanfelügyelő s maga a hatóság sem nézheti tovább 
összedugott kezekkel azt, hogy a gyermek-lelkr-ket a 
vallás ürügye alatt veszedelmes tanokkal épen azok fer- 
töztessék meg, a k knek keresztényi szeretetet és türel- 
mcsseget kellene hirdetniük. Az iskolából a Ihym-féle 
betévedt hecz zlaplánokat ki kell r keszteni. Ez külön­
ben a legkevesebb, a mit a felzavart kedélyek lecsilla- 
pitasara az iskoiaíentarto hatóságnak tennie keil. Más­
ként beláthatatlan veszedelmekbe és bonyodalmakba 
sodortatnék a magyar társadalom. A leendő any.ik 
erkölcsi világának megmélelyezésétól óvakodnunk kell. 
A megalkotandó pragmatikában pedig gondoskodni kell 
arról, bogy mint Német- és Francziaországban, nálunk 
is a hitoktatási órák az osztályfőnökök jelenlétében tar­
tassanak s hogy a vallásoktatás költségeit viselő fővá­
rosi halóságn ik a hitoktatók alkalmazására is döntő 
befolyása legyen. A jelen esetben pedig a közvéleményt 
megnyu. taló radikális orvoslást követelünk. A jezsuita 
és néppárti tendeneziákat csirájukban kell elfojtani

Meghalt egy magyar föur. Hatalmas, gaz­
dag ur. Családtája évszázadok előtt való időbe 
hajlik vissza. Őseinek szereplésével sokat ta­
lálkozunk a históriában.

És halálának hírére még sem tűzik ki a 
gyászlobogót a magyar főrendiház homlokza­
tára. Bár gazdag volt mérhetlenül és vagyoni 
képesítése sokszorosan fölülmúlta a törvény 
által előirt normát.

Ez a magyar fóur nem volt tagja a magyar 
főrendiháznak. Az osztrák urakházának név­
sorában találhatjuk fel brugnezai és prátai 
Portia Lajos herczeg nevét, a ki ma halt meg 
műkincsekkel ékes kastélyában a Dráva regé­
nyes pártján, a karinlhiai Spittalban.

Az osztrák urakházának volt tagja, de azért 
magyar volt utolsó perczéig. Érzése, gondol­
kodása, környezete mind magyar volt. A 
spittali kastély egy kis magyar sziget volt a 
szláv, olasz és osztrák tengerben. Ha már 
nem lakhatott magyar földön, legalább azt a 
domíniumot, a mely az övé, tette magyarrá ; 
ha nem lenghette körül a magyar levegő, 
legalább a környezetét ugry válogatta meg 
hogy magyar szónál egyebet csak elvétve 
hallhasson.

Nyolcz évig volt birtokosa a herczegi czim- 
nek és a vele járó óriási vagyonnak. De a 
nagy vagyon nem hozott neki szerencsét. Mig 
itt élt a magyar földön, egészsége, jó kedélye

részt fog venni a magyar közéletben, a mely I - Volt Iskolatársak találkozója. Bets Béla
az 6 kiváló nemes egyéniség-évei sokat fog magyar kir. honvéd százados-hadbíró (Budapest), Mayer 
nyerni, A fiatal herczeg 1886-ban nősült itt Oszltár földbirtokos (Bőny, Győr vármegye) és Ráhel 
Budapesten. Neje Ging Anna, a kivel valóból- László árvaszéki jegyző (Sopron) ez utón is fölkérik
dog házasságából két gyermeke született.

— A román királyné kereszttilntazóban. Carmen 
Sylva román királyné ma este 7 óra 15 perczkor 
Bécsből gyorsvonaton Budapestre érkézéit, kocsiiából 
azonban nem szállt ki s azt a két órai időt, mig vonata 
Predeál felé indult, kocsijában töltötte. Fogadására 
megjelentek: Oonoiurano Viktor budapesti román al- 
konzul, Ludwigh Gyula elnök-igazgató, a ki nehány 
perczig kocsijában időzött, Pavlik rendőrfelügyelő,

volt iskolatársaikat, a kik a győri katholikus főgimná­
ziumban ;.z 1887. évben tettek érettségi vizsgát, hogy 
15 éves találkozójukon ez év május 19 én (pünkösd­
hétfőn) esti 8 urakor Győrött, a Fehér hajó éttermé­
ben megjelenni szíveskedjenek.

— Sztrájkoló gyógyszerészek. Bécsből ér­
kezett távirat jelenti, hogy az osztrák gyógy­
szerész-segédek, a kik már régen elégedetle­
nek helyzetükkel, tegnap éjjel gyűlést tartottak, 
a melven elhatározták, hogy sztrájkba fognak.

Lachnit és Kremse állomásfőnökök. A királyné kisé- I Bizottságot küldtek ki, a mely meg fogja ál 
relében voltak Magrogheni udvarhölgy és Dall'Orso lapítani, mikor kezdődjék a sztrájk, 
titkár. A királyné a 9 óra 15 perczkor induló vonattal _ ^ hideg tavasz. Az enyhe tél csak nem akar 
utazott tovább Sinajába. A királynét Sax udvari utazó- tavaszra fordulni. Hideg, metsző szél sivit éjjel-nappal a
marsai is elkísérte. I főváros utczáin s mint értesülünk, a vidéken is hasonló

— A magyar testőrség kapitánya. A ki- az időjárás. Aagy-Szőltősön ma tiz órától tizenkét 
rály a napúkban elhunyt gróf Pátffy helyébe óráig tartó hózivatar volt. Zilahon a gazdákat nagy 
a magyar testőrség kapitánynak galánthai aggodalommal tölti el a hideg időjárás. Az éjjel ott két 
Eszterházy Alajos herczeget nevezte ki. Az uj y0|. hideg volt, de hogy a gyümölcsfákban tett-e kárt, 
kapitány egy időben londoni követségünk | __ .AK imot meoállnnitani. Szent-
katonai attaséja volt. 1881 ben kinevezték őr-

— Magyar Aeroklub A Lipót Szálvátor f-jjiei- 
czeg védnöksége alatt álló «Magyar Aéro-klub» ez eyt 
máius hó 1-én, csütörtökön, regnél 7 órakor légh-ió fel­
szállással egybekötött megnyitási ünnepélyt rendez, a 
Margitszigeti sporttelepen mérsékelt b°;éptidijak melleit.

— Egy szeretetreméltó anyós. Ilyen is van. Ez 
a példány, a kiről most van szú, különösen szeretetre­
méltó lehetett, mert a tulajdon veje szöktette meg! 
Tisza-Kürtün történt, Moróez András gazda kot evvel 
ezelőtt a leányát férjhez adta Litvai Sándor szabómes­
terhez Luczra. A fiatal asszony, a mikor beteg leit, 
hazament szüleihez s ott egy egészséges fiúgyermeknek 
adott életet. Litvai két héttel ezelőtt meglátogatta n t 
és kis gyermekét. Megérkezésekor a felesége még gyen­
gélkedett. Litvai vissza akart utazni Luczra, de my sa 
rábeszélésére olt maradt. Szombaton reggel Mosóczék
arra ébredtek, hogy Moróczné, a már 45 ■Vf-s anyu

nagynak az 5-ik huszárezredhez, 1888-ban 
pedig ezredes lett. Mint ilyen vonult nyuga­
lomba, a honnan most a király a magyar test­
őrség élére szólitotta. A herczeg vagyontalan.

— A sziámi trónörökös Béceben. Az osztrák fő­
városnak érdekes vendége lesz a napokban. A sziámi 
írónőt ökös e hó 25-én reggel 7 óra 50 perczkor érkezik 
Parisból különvonaton Becsbe. A herczeget a nyugati 
pályaudvar p-rronján hivatalosan fog|ák fogadni. A tión- 
örökös a király vendége lesz s a Burghun fog lakni. 
Kíséretében lesznek Pya ezredes és Luany kapitány. 
Az exotikus v°ndég négy napot szándékozik Becsben 
tölteni s szombaton részt fog venni a Schmelzen tar­
tandó tavaszi katonai parádén. A király a vendég tisz­
teletére nagy ebédet ád Az uralkodó elrendelte, hogy 
vasárnap az udvari operában a vendig tiszteletére dísz­
előadás legyen, melyen ez udvar is meg fog jelenni.

— A sziámi trónörökös. A sziámi trón­
örökös — mint lapunknak jelentik — e hó 
3-án Budapestre fog érkezni.

— A nemet császár engedekenysége. II. Vil­
mos nemet császár ucy látszik csakugyan arra aspirál, 
hoey ő legyen a legnagyobb hős, — a ki legyőzi 
még ön magát is. Erre vall legalább az a hír, a 
melyet ma Berlinből hozott a táviró s a melynek érde­
kes az előzménye is. A német fővárosnak modern szín-

pótolta a földi javakat. Hogy a herczegi Jo- , gzemp0Dtból legelső színpada a Deutsches Thea-
róna birtokosa lett es duskalkodhatott volna M , . . •
minden jóban - megbetegedett. Igazán nem téré; e színház társulnának egy reszel a m, 
élveznem sem a hatalmat, sem a vagyont. A günk .s ismer, a vigszmházban valu vendégszerep^sükből. 
hatalomból nem kért magának semmit. Az A színházépület már nagyon ódon, de mikor L Arrange 
osztrák törvényhozás palotáját soha sem ke- 1 igazgatása alatt 1883-hao az uj irányú működés meg- 
reste fel. az osztrák közügy ekkel nem törődött. | m(jult, a német császár is b-állott a bét lök közé és
Az volt az álma, a vágya, hogy a magyar 
főrendiházban helyett foglalhasson. De ezt a 
czelját nem tudta elérni.

Betegen került fel Budapestre többször is. 
Magyar orvosokban bizott leginkább, bulvos 
baja ellen azonban nem volt orvosság.

Meghalt.
Élettörténete igen változatos is érdekes.
Közrpbirtokos grófi család sarja volt. Bihar- 

megyében született, a hol szüleinek birtokai 
voltak. U maga — az olasz eredetű szülők 
gyermeke — Biharmegyének magyarságtól 
izzó levegőjében egész magyarrá és a megye 
közéletében szerepvivővé lett. A megyei köz­
életnek egyik legrokonszenvesebb alakja vált 
belőle, a kinek háza Nagyváradon vendégsze­
retetéről és kedélyességéről volt hires.

Azután elkerült Biharmegyéből. A főldmive- 
lési miniszter H rkulestürdö igazgatójává ne­
vezte ki. Azon az exponált nemzetiségi vidéken, 
Magyarországnak csaknem egyetlen világiürdö- 
jébun gróf Portia Lajos méltóan képviselte a 
magyar nemzetet. Az ő egyéni kiváló tulaj­
donságainak sikerült a fürdőhelyen időző ma­
gyarság és románság között a harmóniát ten- 
tartani és éveken át az ő erős keze védte meg 
a magyarságot a román túlzók féktelenkedései­
től. Herkulesfürdöről eljővén, a földmivelési 
minisztériumba rendelték be és Budapestre 
költözött.

Daczára annak, hegy óriási vagyonnak 
volt a várományosa és a herczegi korona ra­
gyogott feléje, patriarchálisán eg\szerű életet 
élt. Csak fiát, Aladár grófot nevelte úgy, mi­
ként egy sok milliót őröklendö majorescot 
nevelni szoktak.

A család legidősebb ágának feje, Portia 
Ferdinánd herczeg, nem igen akart belenyu

4000 márka évi bérért tartott magának egy elég tá­
gas, de azért ritkán látogatott udvari páholyt.
1893-ban L’Arrouge tíz évi igazgatás után visszavonult 
s helyét a jelenlegi direktornak dr Ottó Brahmnak adta 
át, kinek vezetése alatt egy még újabb irány inaugu- 
ráltatott a Deutsches Theater színpadján. 1895. őszén 
pedig a Vilmos császár előtt minden izében kellemetlen 
uj iránynak ku'tuszát azzal tetőzte be Brahm, hogy elő­
adatta Gerhart Eauptmannak addig a czenzura által 
betiltott szocziális színmüvét, a «Takac-ok*-at Ez már 
több volt, mint a mi! a császár elviselhetett R-radeleti- 
leg betiltotta a tiszteknek, hogy a színházat unifor­
misban látogassák, a páholybé'lelet pedig rögtön 
felmondta s azóta a legkisebb érdeklődést sem tanú­
sította a színház előadásai iránt. Annál meglepőbb tehát 
az a fordulat, a mely az alábbi berlini sürgöny sze­
rint most váratlanul beállott. A sürgöny ugyanis ezt 
jelenti :

A német trónörökös ma este megjent a Deutsches 
Theaterben, a Cyrano de Bergerac előadásán. Ez a 
látogatás a/ért kídtelt feltűnést, mert a cTakácsok> 
előadása óta a királyi család nem látogatta ezt a szín­
házat. A trónörökös,* noha egyedül volt, feltétlenül a 
császár beleegyezésével mehetett csak el a színházba.

— A hollandi királynő betegsége. Loo-
ból érkezett távirat szerint a ma reggel ki­
adott orvosi jelentés azt mondja, hogy a ki­
rálynő az éjszakát nyugodtan töltötte. A hő­
mérséklet konstatált csökkenése tartós. A ki­
rálynő jobban érzi magát. A táplálkozás elegendő.

— Eltűnt és megkerült alapítvány Még a
nvolczvanas években történt, hogy Bulyovstky Lila 
2UOO forintos alapítványt tett a fővárosi Erzsébet-árva- 
Lánvház javára s a pénzt If eisz B. F. városi képvise­
lőnek adta át illetékes helyen való elhelyezés czéljából.

gouni abba, hogy az ő halála után Portia A J(Jtékouy hölgy az alapítvány és pénze sorsáról telje-

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS.
Főtörekvésünk, hogy az Egyetértés szinvona-

Lajos, ez az mkarnatus magyar, legyen az 
örököse a hatalmas vagyonnak és az ő _ her­
czegi koronájának. Folyamodott is több Ízben 
a királyhoz, hogy törvényesíthesse morgana

lát egyre emeljük ‘.és gazdagítsuk: az egész t;iÍUS házasságából származott fiúgyermekét,
vonalon olyan újításokat létesítünk, a melyek Ámde a király elutasította kérelmével. Meg- 

iak olvasó közönségünk hozzánk újította kérését, de a gondviselés elszolitotta
6 A’/.V V/.vit mini« itt LL kira

sen mr-g volt nyugodva, miután az árvaház márvány 
tábláj ,ra aranyhetükknl vésték fel nevét, másrészt p-dig 
pénze fi 'eisz B. F. kezvb- n a legbiztosabb kézben volt. 
Véisz ugyanis a jótékony körökben nagy szerepet vitt. 
Alig volt ilynemű intézmény, melynek igazgatóságában 
benn nem lett volna, még pedig évi liszteleldij mellett, 
melyet működéséért kapott. Alakját valóságos nimbus 
vette körül s mindenki azt hitte, hogy nagyon gazdag.

hivatva , -i--- ^ mielőtt a király még egy
való ragaszkodásai kellőképen megjutalmazni. ^ d5nthetett volna.
A szives olvasó esetről-esetre lathatja, hogy Fortia Lajos grófot hivatalában találta a ha- I A jótékony intézetek nagyou csinyján bániak vele, dé- 
mennyire komoly és czéltudatos ez a törek- j Folytatta hivatalos munkáját, és csak | jpjgetlék, a mennyire csak kilehelt tőlük, és p dig azért,

mikor befejezte, jelentette miniszterének, hogy 
hivatalától végleg búcsút vesz, mert Portia 
I ajos herczeget hódolattal várja uradalmainak 
tisztikara és a karinlhiai helytartó, hogy méltó­
ságaiba beiktassa.

Purtia Lajos grófból tehát herczeg lett. Azon-

vésünk.
e

Eötvös Károly fenomenális nagy munkája:

A nagy yer
mely ezer év óta folyik s ma sincs vege,

rendkívül nagy érdeklődés tárgya. A vér­
vád a nagy per, mely ezer év óta folyik s 
a melynek ma sincs vége. Nem szakemberek 
számára írja müvét Eötvös Károly. Minden 
gondolkodó épen olyan érdekkel olvassa, 
mint a szakember, tartozzék bármely osz­
tályhoz vagy felekezethez. A nagy műben 
nemcsak a tisza-eszlári per igaz történetét 
írja meg, de ismerteti a mü keretében a 
bazini pert a lG-ik, a sárosmegyeit a lS-ik

ez idő szerint még nem lehet megállapítani. Szent 
Gotthárdon és környékén ma reggel erős dér hó­
fehérré változtatta a zöld mezőt. Zsolnáról azonban 
ezzel ellenkezőleg azt j-lenti tudósitónk, hogy az időjárás 
egész Trencsén vármegyében kedvező. Az őszi vetések 
jól teleltek a tavaszi mezei munka és a kapásnövények 
ültetése folv nr.atban van.

— A JBoucheron-czég ékszerei. Mint annak 
idején megírtuk, a bécsi hatóság ez év február 
2S-án hfoglaltatta egy ottani szállodában a 
párisi Buucheron-czeg két utazójánál talált 
ékszereket jogosulatlan házalás czimén, az osztrák 
házalási szabályrendelet 19. §-a értelmében.
A kihalási vétséget növelte még az, hogy a 
két utazó a vám- és az aranyhitelesitöi köze­
geket is kijátszotta. A penzügyigazgatóság 
a két francziát 21 ISO korona büntetésben 
marasztalta el, melyet az illetők a tegnapi 
napon le is fizettek. A járásbíróság, a mely­
nek ez a kihágás szintén hatáskörébe tarto­
zik, még szigorúbb Ítéletet hozott, a mennyi­
ben a két utazót fejenkint 250 korona pénz- 
büntetésben marasztalta el, az egész ékszer­
készletet pedig, a melynek értéke G50.000 frankot 
tesz ki, elkobzottnak jelentette ki. A bécsi hatóság 
Ítélete ellen a francziáknak még jogukban áll 
az alsó-ausztriai helytartósághoz felebbezésü- 
ket benyújtani.

— A külföldi diákok Dobreczenben. Ez esztendő 
folyamán tudvalevőleg fíudapcstea lesz a nemzetközi 
diákkongresszus. Étiből az alkalomból a Lúd • p-=sti egye­
temi ifjú-ág rendező bizottsága elhatározta, hogy a világ 
összes egyetem- íröl hozzánk érkező diákokat vidéki kör­
útra viszi s a többek között tervbe veitek Debreczen 
meglátogatását, különösen pedig a hortobágyi pusztai 
élet bemutatását is. Ez utóbbi t rv clieu, mint értesü­
lünk, tiltakoznak Dtar.-ezenb-n, mert nem tartj- k he­
lyesnek, hogy minden hozzánk érkező idegent a csikósok 
közé vigyenek. A diákokat sziv-sen látják s magyaros 
vendégszeretettel fogadják, de a Hortobágyra nem viszik-

— A külföldi kepea levelezőlapok kiktiszöbö
lése. Evről-évre reng t g pénz szivárog külföldre < lyan 
kicsinységekért, mint aminö az újévi köszöntő-kártya is, 
uielvet boltokban s utczasarkokon millió számra adnak 
el. És ezeknek a küilüldi kép-s lapoknak legnagyobb 
része kiáltó ízléstelent ég. Ezért az iparművészeti társulat 
végrehajtó bizottsága, Kadosa Lippich Elek miniszteri 
osztálytanácsos, a szépművészeti osztály vezetőjén - k in­
dítványára elhatározta, hogy magyar művészek között 
pályázatot hirdet ily újévi köszöntő-kártyákra. Buda­
pestről s Magyarország különböző városairól és vidékei­
ről nincs is forgalomban egyetlen művészi Lrcsii képes 
levelező lap sem. A müveit idegen utazók ugyancsak 
megakadnak, ha valami szép tájképes íev -levölappal akar­
nak hírt adni arról, hogy nálunk időznek. A mi leve­
lezőlapjaink ugyancsak rossz hirüvé teszik ízlésünket. 
Lippich Elek indítványára ily levelezőlapokra is 
pályázatot lurdet a társulat. Majd elválik, nem kiesiny- 
lik-e vájjon a munkanélküli magyar művészek e bájos és 
egyszersmind jutalmazó munkát

— Szereuosótlensóg a bajai pályaudvaron. F.
hó 22-én hajnali 4 órakor a Zombor felé tartó személy- 
vonat a bajai átjárónál elkapta Romlási Péter váltóőrt 
és egyik lábát gyökerében elszakította törzsétől. Az élet 
és halál közt lebegő ’embert a városi közkórházban 
ápolják.

— Árverés a zálogházakban. A budapesti kir. 
zálagliáz .k belvárosi intézeteben az 1901. április havá­
ban elzálogosított és az árverési napig nem rendezett 
tárgyak, es pedig a rnhanemüek május hó G .ín, az 
ék s’" í’rek p- dig május hó 23-án és a kővetkező napokon 
elárvereztetnek. — A terézváro-i intézetben az árveré­
si május hó 5-én, 14-én és 23-an délután 2-től G
óráig es a reá következő napokon, kedvező időjárás 
esetén, folytatólagosan délelőtt 8—1 óráig tartatnak meg.

— Végzetes tréfa .Vagy János mélynádasi 
gazdatisztet, mint tudósítónk írja, tegnap reggel átlőtt 
mellel, haldokolva vitték be a temesvári kórházba. A 
szerencsében gazdatisztet Gutfreund Jakab íóidtartokcs 
lőtte meg, a ki maga jelentkezett a csendőröknél s 
előadta, hogy csak meg akarta ijesztem .Vagy Jánost 
és maga is megrémült, mikor látta tellénrk végzetes kö­
vetkezményét. Gutfreund ellen megtették a bünfenyitő 
élj írást

— Kutyaadó llákóczyfalcán\ Kutyadolog 
az adózás. Az volt mindig, a mig csak akad 
valami a polgár életében, háztartásában, a 
mi a magasabb finánczpohlika sz- alpontjából 
alkalmas adótárgynak bizonyul. Az adózás­
hoz pedig két dolog szükséges: adóalany, a 
ki fizet és adótárgy, a miért fizet ez a valaki.

Litvai, a vő, eltűntek. De nyoma veszett az öreg Moróez 
kétszáz forintjának is, a mit a szekrényben tartogat ti. 
Moróez András a csendursvghez fordult, nem annyira 
az asszony, mint inkább a pénze miatt. A csendőrség 
kinyomozta a szökevényeket s az asszony, nukor meg­
tudta, hogy férje csak a pénzt akarja, rögtön kiadta a 
kétszáz forintot a csendőröknek, csakhogy ő zavartalanul 
turbékolhasson a vejéve*.

— Kivándorlók. Turócz-Szent-Mártonbói 
megdöbbentvén szomorú dolog hírét jelentik 
n.rvamegyében ugyanis a most befejez- :t so­
rozás alkalmával megállapították, hogy a 
megye három járásából a katonaköt- K-eknek 
több mint egy harmada, a vári járásban pedig 
csaknem kétharmada Amerikában van. Ez magya­
rázza meg, hogy a lakosság száma alig sza­
porodik és a mezei munkálatokban egyre 
érezhetőbb a munkáshiány. Bizony ez nagy on 
elszomorító jelenség 1 Legfubb idu volna sür­
gős intézkedésre, mely megakadályozza a tö­
meges kivándorlást. Első sorban gond -skodni 
kellene róla. hogy a felvidék szegény i ik -- 
sága tisztességes munkát kapjon, s meg legyen 
a mindennapi betevő falatja.

— Vörös május. A szcczialista párt ma hg Hi­
tette a főkapitányságnál, hogy május 1-én célút ta 2 
órakor az ujvásártéren gyüLkezve, tüntető - ml -t 
rendez a kerepesi utón, Erz^-het- és Teréz-kurut n, 
Andrássy- es Steíánia-uton keresztül a városiig- i H :• 
minu-kertbe, a hol májusi ünnepélyt tartanak. A tősat-i- 
t iny a bejelentést tudomásul vette, azon v ütc-.:.itass t!, 
bogy a Stefánia-ut helyett, tekintettel az •■!• nk kocsi 
közlekedésre, a menet az aréna-uton es ls!v,ín-uton tar­
tozik végigvonulni.

= A fővárosban letartóztatott bécal sik­
kasztó. A bécsi rendőrség táviratilag n a
l udappsti főkapitányságot, hogy tartóztassa 1- Prscha 
Ottokár könyvelőt, a ki több ezer korona elsikkaszt «a ut:.n 
Budapestre szökött. A távirat megérkezés» után az ügye­
letes rendőrtisztviselő nyomban titkos rendőrüket küldött 
a nyugoti pályaudvarra, a kik a 10 órai becsi vonal 
érkezésére értek oda és a táviratban közölt s- m-!y iné 
alapján elfogták a sikkasztó könyvelőt. V vlr.i Ottokar 
az elfogott sikkasztó, rési alkalmazottja a Hod-‘ Mil.ss 
és társa kályhakereskedőezégnek, melynek t : Buda 
pesten VI. kér. gyár-uteza 45. sz ín alatt van. !" ::yv
vezetője és pénztárneku volt a ezég L-'-esi ti -.; iiv:k 
tvudőkün kérésziül. lg°n tisztességes --s rei. . -s h válni 
noknak ismerték, úgy, hogy f-icbbvaléiinal. '.- s Lz-.im.il

Az újonnan belépő előfizetőknek as eddigi folyta­
tásokat külön lenyomatban ingyen megküldjük

mert 1T'eisz folyton azt emlegette, hogy negyedmillió 
forintot kitevő vagyonát jótékony czélra hagyomá­
nyozza, sőt mi több, végrendelkezett is közjegyző 
előtt s végrendeletében kü-önLözu jótékony czélokra 
és jótékony intézetekre kérik negyed millió forintot

kivül e^ész'sereg czimhez is jutott. Nem szólva I testált. Történt ezután, hogy Weisz néhány évvel I Hogy miból fizet, az közömbös. Fődolog, hogy 
a milliókat érő uradalmakról és kincsekről. ezel6tl elköltözött az árnyékvilágbu! - mnéntől fizetni kell. A kutyát is réges-régen besoroz- 
De 6 uj méltóságában, változott helyzetében bezjVQ azutáu tragikomikussá válik a dolog. A mikor ták az adótárgyak közé. Már pedig ez kész 
is megmaradt annak, a mi egész életén át u^anjg Weisz ^ p su]yos tartalmasnak látszó ha- | veszedelem a gazdára, meg a kutyára, kulu- 
volt. Igaz magym- embernek. taimas Wertbtim szekrényét kinyitották a hatóság em-
az^ehígysem béknette H. Mtadig tervezgette, herei, hogy a jótékonyság névében hagyományozott nagy 
hogy visszakerül újra Magyarországba. Ki is összeget a végrendeletben foglaltak Menni elosszák 
keresett magának egy nagy főúri uradalmat tahitok mindössze C3, mond hatvanharom

■ ’ ■ . - 1 —a----- I krajezárt. Ebből persze egyáltalán nem futotta ki a
negyedmillió, de még* az eljárási költség sein, A jóté­
kony 1 Veisz B. F. nevére azóta a feledés homálya bo­
rult, — mig most egy kis véletlen folytán újra felszínre 
került a Bulyovstky Lila-féle alapítvány révén. A 
napokban ugyanis kimutatás jelent meg, melyen fel

az Alföldem és annak birtokosával már meg­
egyezett is, hogy elcseréli az osztrák földun 
levő hitbizományi birtokával, de az igazság

• • _:__ _ ÍÍCTV. Nüllügy minisztériumban megakadt az ügy. Nem 
század 'közepéről, s a peéri ügyet ugyancsak I akarták a király elé pártololag terjeszteni az 
a 18-ik sziz,d végéről’ I lm.hi.lsi szerződébe,. így szuüo elmarad,

aZA / osztrák föld levegője aláásta herczeg vannak sorolva az ErzsébH-árvahaz alapító tagjai s a jegy-
Porti i Lajos egészségét. Nyolcz évet töl- zékből hiányzott Bulyovstky Lila neve. Az alapító hölgy
tött Spittalban. Főúri kastélyából sohasem csodálkozással látta, hogy neve nem szerepel s Márkus
fölvett ki a vendég, de ö csak nézője volt a | f/snnieármesterhez fordult, hogy miután hibának kell leo-Az Egyetértés előfizetési ára:

Egy hóra ...••• d k. w i. 
Negyedévre . . • - 
F'-lévre ...•••
Egész évre . • • •

Mutatványszámot kívánatra szívesen küldünk 

mindenkor és mindenkinek.
Megrendeléseket telefon utján is el oga a 

kiadóhivatal. A kihordó már a legközelebbi 
számot hozza az előfizetési nyugtával együtt. 

Telefonszára 70G. *
Az „EGYETÉRTÉS1-

sierkesztösege és ki»dóhivat*la,
Budapest, IV., papnövelde-utcza 8.

10 „ »
20 „ „
40 „ —

vidám mulatságoknak. Délczeg termete meg­
rokkant, megöregedett és pusztító, emésztő kór 
lepte még szervezetét, a mely most meg is 
ölte hatvanhárom éves korában.

Halálával a herczegi czimet és a hltbiz°- 
mányi birtokokat elsőszülott fia, immár her­
czegPortia Aladár Örökli, a ki Budapest elő­
kelő köreinek ismert és kedvelt alakja volt.

főpolgármesterhez fordult, Hogy
nie, hol a hiba ? A megindított vizsgálat azután kide­
rítette. hogy Bulyovszkyné alapítványáról sehol fel­
jegyzés nincs téve. Az alapítvány nem az ő neve alatt, 
hanem mint Weisz B. F. alapítványa szerepel, kinek 
kezeihez azt annak idején Bulyovszkyné letette. 
Weisz B. F. gyakorolt nagy jótékonyságai révén úgy 
látszik nagyon feledékeny ember volt s puszta szórako-

A délczeg fiatal fóur, a ki atyjának zottságból nem említette fel, hogy a 2000 forintos ala
nemes tulajdonságával bír, a maga részéről pitván? Buiy0VSZJcynétól eredt és így került Bu- 
szintén megkísérli azt, a mi atyjának nem sí- ?yovszkyné neve helyett - Weisz B. F. neve az 
került és hu "derülne, ° Budapesten alapítók jegyzékébe. A kiderített tévedés. Így most utón­
éven te hosszabb időt szándékozik tölteni és 1 gosan igazítottak helyre.

nősen ha olyan kutyaállapotok uralkodnak, 
mint Rákóczyfalván. 5Íem kevesebb, mint hat­
száz kutya sorsa forog koczkán, a mióta a 
vármegye egyenkint két korona adót vetett 
ki — kutyánkint. A szegény falusi nép nagyon 
el van keseredve az uj kutyakötelesség miatt, 
mert nem gondoltak arra, hogy a leleményes 
finánczpolitika ráveti szemeit a komondorok 
vállára, a mely siralmas vég előtt áll. A 
gazdák fizetni nem akarnak, s ha a vármegye 
nem enged, úgy a rákóczyfalvai gazdák 
mint tudósítónk jelenti — készebbek agyon­
verni a szerencsétlen állatokat, semhogy éret­
tük lefizessék a kutyaadót. Szóval, Rákóczy- 
£elván kutyaállapotok uralkodnak.

— Egyiptomiak és bennlakóik a* állatkertben
naprúl-uapra nagyobb látogatottságnak örvendenek. 
Érdekes kép tárul a szemlélő elé érkeztekor, egész vásárt 
lát maga előtt: egy helyen kézművesek fejtik ki ügyes­
ségüket ; máshol lonók, aranyhimzők dolgoznak; egy 
körben arabs bűvész bilincseli le a kiváncsiak figyelmét; 
odébb fedett sátorban, zene mellett, arabs lánczosok és 
énekesek mulattatják a hallgatókat és izlelitőül eredeti 
finom Mocca-kávét szolgálnak fel. Az előadást érdekes 
futtatások tes/ik élénkké, melyben hazai versenyüket 
lovakkal, tevékkel és arabs szamaraikkal mutatják be. 
Így még sok érdekes látványosságban van a szemlélőnek 
része katonazene kiséret mellett. Nem mulaszthatjuk el 
megemlíteni, hogy csak rövid ideig lesz részünk ezen 
látványosság megtekintésében.

hirta. Az utóbbi időben azonban a felelt s. 
Pr eh a költekezni kezdett s mind sűrűbben 
ben látogatta a könnyelmű társaságokat. /V 
nak, a ezég főnökének, ki Budipesten lak -, 
dolog s a mikor nehány héttel ezelőtt Bt' 
megvizsgálta az üzleti könyveket, s nagy re 
jött reá s a pénztárban is hiányt konstatál*, 
ség segítségével házkutatást tartottak Pe eb 
kásán nagy csomó üzleti I ve!ez- ~t ta! illa

snruu

fe.tünt

leth-n

v; u
sziniileg a konkurrens cz--g»k javára hasznúit f-1, e rut 
ván az üzleti titkokat. Peschának élkor nyoma vesz 
szett, mig v- gre megállapították, hogy Bu.i ij- - n k vett; 
útját. Az eddigi vizsgálat SUOU korona hiányt a la 
pitott meg.

— Nagy sztrájk egy gépgyárban. A f- v iro* 
egyik legnagyobb gyártelepén, a .Vieholson-i■ ! - var 
ban tegnap sztrájk ütött ki. A sztrájk egy 
részleges, de lm szombatig a kiegyezés n»in -ön li-tr», a 
gyáru k ossz s munuas.u. mintegy tz-ren, --ti ,ba - 
nuk. Most a kazánkovács- es hidász-munkások szám 
szerint százhus.onöten leptek sztrájkba. A s t- oka 
az. hogy az akkordbéreket, a melyek az a! • mek 
50e/e át tették ki, az. igazgatóság leszállítói ■> i:.-y,
hogy némelyek az alapbéren felül cs ik 10— l.‘ 0-ot ke­
restek, mások meg csupán az alapbért, a mi «vrfilbriül 
három korona. Énből p dig a műnk,.sok, a mim mond­
ják, nem képesek megélni. Tegnap este ér: kéz 1 t tar­
tottak a gyár többi osztályai is s kimondották, hogy ha 
szombatig a kiegyezés nem jön leire, hétfőn vaiam»nv- 
nvien sztrájkba lepnek.

= Kifosztott lakás. Tegnap delu'án Gu ti mann 
Ármin háztulajdonos és kereskedőnek aV, p; .yiudv ,r- 
ulcza 4. szám alatt levő lakását, a míg a ház k
távol voltak, ismeretlen fellesik lolvajkitlcscsal f nyitot­
tak és 71G8 koronát érő értéktárgyakat el' '■ A
vakmerő lakásfosztogatók elvittek 50 koruna . 't,
3 drb 5010 koronáról szóló takarékpén-luri « nyvet, 
egy duplafedelü női arany rat, a melynek egyik oldal ra 
nói test, a másikon egy virágcsokor van v - . ,.-y
arany gyűrűt egy nagy es ki t kis bb brh.i.uis kővel, 
egy G. 11. monogrammal ellátott ezüst tula szú ai . it, 
egy csavart aranygyűrűt, egy női arany :iy. zot 
bárom gyöngygyei, k ttősfedelü luíi aranyo; t, 
leveses kanalat, 10 ezüst kávéskanalat, !-' . ■ -t
evőeszközt, G drb ezüstnyelű kést, 0 dili ..i.ray- Mtt 
ezüstkanalat tokban, 7 drb nagyobb e '4 
torta, 1 vaj és 1 sajtkést csontból, asztalin:!' 
futót és egyi-L apróságokat. A toiv -j. u esos 
gatókat a rendőrség nyomozza.

=. Csendőrből — tolvaj, kenj Sándor 27 . s
mészárossegédnek, a mióta ki.i pelt a esem1 n ma­
látából, a hol - vekig volt alkalmazásban, ross ul m ut 
a sora. Hogy segítsen a helyzetén, furfangos top..- -kút 
velemed-tt Különböző nevek alatt lakásokat t-.-r-ll, a 
hol pár napig lakott is. Azután egyszerre eilün,, 
val vé-vén minden eleinelhető dóig t. liyentor.u.tii r - 
geteg lepást követett el, a mig több feljelentés fv.'yhm 
a rendőrség letartóztatta. A károsultakat k- rik, .-y 
jebntliezzenek a Vili. kerületi kipit inys -m (i: .rsu- 
utcza 35. 1. em. 17 ). A tolvaj csendőr magas termetű. 
Az arcza hosszas, haja szőke, bajusza geszten;-*-barna, 
rendesen csizmában jár.

= Hírek a rendőrségről. Tűz. Az éjszaka kigyu- 
ladt Einfeld Jozs- I Erzsébel-körut 51. sz. alatti ezu- 
korka- es déligyümölcs üzlete és uagyobb érti zü holmi 
elegeit. A tüzet mintegy órai aranka után a VI. kér. é-s 
központi lüzőrség oltotta el.— Elfogott zsebtolvajok. 
A titkos rendőrök tetten értek a varoshgi-liien László 
Béla és Hoff Jakab foglalkozás nélküli embereket, a 
kik zsebmetszést akartak elküy Ini. A zsebtolvajokat 
átadták az ügyészségnek. — Életunt órás. Schnei1- 
hauer Henrik órás a minap meilbe lőtte magát a 
sütő-uteza 22 ik szama alatt. A Rókits-kórházba szállí­
tották, a hol az éjszaka meghalt. — Letartóztatott 
sikkasztó. Arnstein Jakab m■-szárosmcsler panaszt 
tett a rendőrségen, fogy Szigeti István nevű segéd \ 
a kire egyik üzletének a vezetés--!, biztn, 11/ korona 
'.-ikki-sztott tőle. A rendőrség kinyomozta a sikkasztó 
mészárossegédet és letartóztatta.
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= A beduin balesete. Az állatkertben mostanság 
érdekes fekete-bőrű beduin csapat produkálja magát. A 
beduinok egyikével, Hasszón Ozmánnal, ki alexandriai 
illetőségű s 24 éves, ma délután sajnálatos baleset tör­
tént Mutatvány közben lebukott lováról, még pedig oly 
szerencsétlenül, hogy lábát törte. Életveszélyes sérülésé­
vel a Rókusba szállították.

Botrány egy szoborért.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Előbb csak suttogva adták tovább, most 
egyszerre kitálalták nagy zajosan, hogy_ tör­
tént valami az Andrássy-szobor érczbeöntése 
körül. Egy öntőgyáros — igy mondják 
kerülő utón akart belőle nagyobb hasznot sze­
rezni a kelleténél. Belékeverik a dologba egy 
kiváló művészemberünket és olyan színben 
tüntetik föl az egészet, mintha többen Játszot­
tak volna össze egy gyanús üzlet érdedében.

Gyanúsításokba nem megyünk bele es abból, 
a mi eddig ismeretes, még nincs okunk váddal 
terhelni valakit, de az máris látszik, hogy 
baj van itt valahol. És akárhogy próbálják 
szépitgetni, meg leplezgetni félhivatalos czá- 
folatokkal, biz’ ez nem tiszta dolog, akár a 
vádoló, akár a megvádoltak részéről. Tehat 
tisztázni kell és ehhez akarunk mi hozzá­
járulni. Első sorban báró Fodmaniczky Frigyes­
től mint a szoborbizottság végrehajtó elnöké­
től várjuk el, hogy erélyesen hajtja végre a 
megindult vizsgálatot és kizárólag öt illeti 
érte a felelősség. A kik szerepelnek az ügy­
ben, tisztázzák magukat, ez kötelességük és 
érdekük is. Nyiltan kell látnunk, mert súlyos 
vádakról esik szó.

Itt közöljük a dolgot és az arra nézve tett 
nyilatkozatokat:

A készülő Andrássy-szobor öntési munkálatát tud­
valevőleg Róna József szobrászra bízták jóllehet erre 
maga Zala József, a szobor tervezője is pályázóit. Azzal 
a körülménynyel, hogy a kivitellel miért bíztak meg 
mást s nem magát a tervező művészt, berlini tudósítás 
alapján foglalkozik egyik újság. Egyenesen Zala Józse­
fet illeti váddal, hogy a Bescborner-czéggel játszott össze 
az államkincstár megkárosítására, a mikor előbb négy- 
venhdromezer forintos költségvetést csinált az öntés­
ről, majd visszavonta azt, s a Bechorner-czéggel B rlm- 
ből uj költségvetést küldetett a miniszterelnöknek het- 
venháromezer forint költséggel. A dolgot azonban

nem tehet s nincsen azon helyzetben sem, hogy 
TiteUdorfnak a gyár kötelékéből való elbocsátásáról 
most szóljon.

Félhivatalos nyilatkozatók.
Á Magy. Táv. ír. a következőket jelenti:

Ez az ügy nem tarlo-ik Széli Kálmán miniszter­
elnök hatáskörébe, nem áll tehát az, hogy a miniszter­
elnök a szoborra nézve bármely irányban intézkedett 
volna. A báró Fodmaniczky Frigyes elnöklete alatt 
alakult szobor-bizottság i nállóan dönt és ez, a mint 
ért' sülünk, tényleg megvonta a Beschorner- 
czégtöl a szobor érczbeöntésére szóló megren­
delést egy följelentés alapján, a mely a czéget 
szabálytalansággal vádolta.
A Rúd. Tud. pedig ezeket mondja :

A szobor ügyét a báró Fodmaniczky Frigyes 
elnöklete alatt álló végrehailó-bizottság intézi elejétől 
fogva. A végrehajtó-bizottság intézkedései és jelentései 
kerülnek a nagybizottság elé, a melynek elnöke a 
miniszterelnök. A miniszterelnöknek tehát ehhez az 
egész felmerült esethez semmi köze. Az ez-n ügy­
ben történt feljelentés is hivatalosan báró Podrna- 
niczkyhoz intéztetett, a ki azt a minisztereinek 
tudomására hozta, d- az ezen ügyben való intézkedés 
továbbra is a báró Fodmaniczky elnöklete alatt álló 
végrehajtó bizottságot illeti.

Egyébiránt hivatalos adatok alapján konstatálható, 
hogy a Róna által beadott lényegesebben olcsóbb 
ajánlat is ugyanazokra a nagyobb méretekre 
szól, a melyekre a be-chomer-ezég ajánlata vonat­
kozott.

— A legjobb fümagvaknak beszerzési forrása tudva­
levőleg Mauthner Ödön cs. es kir. udvari magkeres­
kedése Bud-ap sten. Nemcsak a székesfőváros, hanem a 
nagyobb vidéki városok, Ausztria és Magyarország gyógy 
és fürdőhelv»i is, évek hosszú sora óta. az összes nyil­
vános t-rek'és kérők részére, nevezeti c/.égnél szerzik be 
a tartós és szép pázsit létesítéséhez nélkülöibetleu kitűnő 
Mauthner féle fiimagkeverékeket.

— Sápkoros fiatal leányok használják fejlődési kor­
ban a hriegner féle tok .ji China varbort. Üvegje 
6 kei. Kis üveg 3 kor. 20 fill. Kapható a Kr-ron t-gyógy- 
szertárban Budap- sí, Kálvin-tér.

= Mezőgazdaság. A háziállatok fejlődése és erősödé­
séhez legelső k-llék azoknak teljesen kielégítő egészségi 
állapota és < ?t f ntartani e szerin' a gazda legfontosabb 
fel dala. E-zköze.tik e czélra vannak és évi k tapasztalatai 
a Kwizda-lél v trinár prep ra>u nokra utalnak bennün­
ket, m-lv-k ' kvv 'zda Ferencz János cs. es kir os trak- 
maay .r és n m in kir. udvari szállító, kerületi gyógy­
szerész Korn- uhurgban. Becs mellett állít elő es ezek
mint präservativ szerek messze az ország határán lul 

az említett lap szerint Titelsdorf Aladár, a ezég buda- j ^[-egekké váltak. A kitti nő hatás, rrieiy a Kwizda-fele 
pesti telepének igazgatója magánál Széli Kálmán kor- restitutions fluidnak lovak számára sajátsága (ezen szer 
“ e ■ ,lL ‘ mint kitűnő erősítő szer is bevált), továbbá a Kwizda-

féle kom« uhurgi murh ipur. mely mint mi rhapor általá­
ban úgy tehi-uekuél a tejelőkép -sseg foltozás i czeijából 
mindenütt legjobb sik íréi alkalmaz! tik és mind n a 
Kwizda Ferencz. által előállított veterinär pr-paratumok 

gféuyes- bbtn igazolják ezen ezég világra szóló hír­
nevet.

mányeinöknél leleplezte, bemutatva egyben az olcsóbb 
költségvetés közjegyzői másolatát is.

A miniszterelnök erre kijelentette volna, hogy a Be- 
schorner-czéget a közszálli*ásókból kizárja, Zalai p“dig 
nem hivatja m"g tönbé az udvari vadászatokra. U'ubb 
Róna József adott be huszonöt százalékkal olcsóbb, 
tehát harminezháromezer forintos ajánlatot, s meg is 
kapta a szobor öntését.

Titelsdorf azt állította, hogy azért lépett ki a Be- 
schorner-czégtől, mert nem akart az államkincstár meg­
károsításában részt venni, Beschorn»rék p»dig azt mond­
ják, hogy egyéb okok miatt tellett őt elbocsátani.

Az említett újság híresztelése szerint a minisztérium­
ban Tarkovich államtitkár előtt cannyjelenetek foly­
tak le, melyek eredményeképen vagy Zala. vagy 
Titelsdorf erkölcsi halottként fog kikerülni. Érinti a 
botrány Zala titkárit is, a ki máskülönben államhiva- 
talnok s a kit Tarkovich előtt Titelsdorf megveszte­
getéssel vádjit, a mit ő visszautasított. A i>ett bortier- 
ezég büntető utón akarja igazát keresni. Ugyanitt olva­
sunk egy táviratot, a mely hírül adja, hogy « Zatu-féc 
negyvenháromezer és hetvenháromezer forintos ajánlatok 
közt jelentékeny méretkülönbség volt, a melyet a mi­
niszterelnök nem vett észre, rágalom es boszu nifivénr-k 
mondva egyben Titelsdorf följelentését s hírül aejt, 
hogy a Beschorner-czég Titelsdorfot nagy szabályta­
lanságok miatt bocsátotta el.

Zala nyilatkozatai.
Zala György, a szobor öntését a következőkben 

adja elő:
Az A ndrássy-szobrot 6 mintázta s ezért 75 ezer forint 

tiszteletdijat kap. A szobor költségeit pontosan nem 
állapították meg előre, de a miniszterelnöknek 
szabad keze van a költségek kiutalása tekintetében 
Zala az öntés munkálataira soha nem pályázott. De a 
maga tájékoztatására beszerezte Beschornertól az öntés 
költségelőirányzatát, a ruszkiczai bányától pedig a talap­
zat fehérmárványának árát. Brschorner ekkor 16 ezer 
forintra irányozta ető az öntést. Utóbb a szoborbizottság

SZÍNHÁZ £S MŰVÉSZET.
— TartaUkigazgató az operában. Hat

hónappal ezelőtt szabadságra ment Mészáros 
Imre. a m. kir. operaház igazgatója és az in­
tendáns megbízta Mader Rtoult, az operaház 
első karmesterét, hogy mint helyettes igazgató 
vegye át ideiglenesen a színház vezetését. 
Mindenki tudta, hogy Mészáros Imre szabadsá­
golása az 6 végleges bukását jelenti és 
hogy az operaházban u jövő embere Mader 
Raoul.

A közvélemény ugyan beszélt arról, hogy 
miért kell megbukni az operaház igazgatójának 
akkor, a mikor a közönség kezd visszatérni az 
operaházba, de az intéző körök magassá­
gába nem igen szokott telhatni a közvélemény 
szava.

A helyettes-igazgató regimeje szerencsés 
auspicziimok között vette kezdetét. Divatba 
jött újra az operaház látogatása és az a tábla, 
mely az összes jegyek elkeltél hirdette és a 
melyet a lomtárba kellett helyezni, sokszor 
volt látható az operaház jegypénztárának 
rácsos ablakán.

h közben letelt a Mészáros Imrének adott 
szabadságidő és az operaháznál kíváncsian 
várták, mi fog történni Mészárossal, annál is 
inkább, mert Mader R toullal két éves szerző­
dést kötött az intendáns az operaház vezeté­
sére nézve. Hogy Mészáros visszamenjen a 
zenekarba — a mely kombináczióról hónapok­
kal ezelőtt szó esett — arra gondolni sem 
lehetett. Mészáros, mint igazgató, annyira el­
idegenedett a zenekartól és viszont a zenekar 

nyilvános árlejtést irt ki az öntés munkáira. Fakor ketten I js annyira elidegenedett tőle, hogy lehetetlen­
pályáztak : Beschorner, a ki 73 ezer forintot kért és S(íg lett volna neki újra leülni az otthagyott 
Róna József, a ki 42 ezer forintot igényelt. A bízott- j mAgodhegedüsi pulpitus mellé. Tervezték, hogy
súg az öntéssel Rónát bízta meg, a ki öntő- 
műhelyét most építteti. A méretek mind a két pályázat­
ban teljesen ugyanazok

Titelsdorfnak, az elbocsátott igazgatónak áskálódá 
saról régen tudott. Titelsdorf nála is járt s ntki is 
mondotta, hogy Beschorn-réket leleplezi, ha őt állásába 
vissza nem helyezik.

megválasztják a nemzeti zenede igazgatójának. 
Ez a kombináczió sem vált be.

Most azután a miniszterelnök megoldotta a 
kérdést, aránylag elég szerencsésen. Leiratot 
küldött az operához, a melyben Mészáros Imrét 
évi 8000 korona fizetéssel czimzeüs operai igaz-

Zalának kérésére Beschorner (most Gladenbeck-czég) gatő rendelkezési állományban czimniel ruházza 
április 2-án levelet irt, a melyben elmondják, hogy ők fel. A miniszterelnök e megoldással meg 
Z ilánalc soha provízió* nem ígérték, nem adtak és akarja jutalmazni Mészárosnak ama munkás- 
Zala soha nem is kért tőlük s-mmit. ságát, a mely lyel kétségtelen hozzájárult ahhoz,

A művész, ki az ellene intézett támadás rendkívül kel- hogy az operaház viszonyai kedvezőbb fordu 
íemetlenül érintett, munkatársunk előtt a következőket | latot vegyenek. Tristán és Isolde

nyilatkoztatta ki :
— Tendencziózus hazugság a vád, amelylyel illetnek. 

Nem is én adtam ki az öntést, hanem annak kiadását a 
végrehajtó-bizottság eszközölte. Költségvetést sem terjesz­
tettem be erre nézve a végrehajtó-bizottságnak ; a költ­
ségvetést az érezöntő ezég igazgatósága maga terjesztette 
be egyenesen a végrehajtó-bizottsághoz.

Miben gondolja a támadás indító okát ?
— Aligha csalódom — felelte Zala — hogy az 

Erzsébet-szoborpályázat ügyére vezethető vissza. 
Egyébiránt a legerélyesebb megtorlást fogom alkalmazni. 
Különben a támadó közlemény befejező sorai is igazol­
ták azt a föltevésemet, hogy a szóban forgó ügy csctfc 
ürügy a támadásra, és a hajánál fogva ráoczigálták 
elő, fölhasználva az alkalmat arra, hogy a sorok közt a 
miniszterelnök ellen is támadást intézzenek.

Zala György egyben különben az alábbi sorok közzé­
tételére kért fel bennünket:

*Nyilatkozat. Az Andrássy-szobor öntése dolgá­
ban a nyilvánosság elé hozott tendencziózus fairek­
kel szemben a következő ténybeli adatok közlésére 
szorítkozom :

1. A Beschorner-czég a maga ajánlatát közvetlenül 
a végrehajtó-bizottsághoz intézte.

2. Az ajánlati összeg magasságáról nekem előzetes 
tudomásom nem volt és annak megállapításába semmi­
kép be nem folytam.

sikere,
Krummer és Burr ián szerződtetése, Huffmann 
meséinek és a Denevérnek beállítása a reper- 
toirba, még Mészáros örökségét képezték. 
Ezeket az érdemeket méltányolta a miniszter- 
elnök — talán kissé túlságos galanteriával — 
a mikor Mészáros Imrének ilyen jelentékeny 
évjáradékot biztositott.

így van most az operaházban egy valósá­
gos és egy tartalékigazgató.

— Zllahynó búcsaja. Zilahy Gyula, a Aemzeti 
Színház Kedvelt művésze tudvalevőleg elnyerte az aradi 
színházat, a hol már május 1-én megkezdi müködé-sét, 
mint igazgató. Vele megy Aradra a felesége is, Sing- 
hoffer Vilma asszony. A szeretetreméltó művésznő ma 
este búcsúzott el a főváros közönségétől a Népszínház 
deszkáin, a hol mindig szívesen láttuk, mint vendéget. 
Ez alkalommal Milliók a hó alatt czimü regényes 
színmű került színre, melyben Zilahyné Edith szere­
pét játszotta. A jelenvoit kis közönség elhalmozta a 
búcsúzó művésznőt szeretető minden jelével: Sok taps­
sal és virággal. Zilahyné igen szépen énekelt és disz 
kréten játszott. A rérodráma többi szerepei a régi ke­
zekben voltak. Az előadás vontatottan és kedvetlenül 
ment. (?• ü)

— A Flflne Jubllárla előadása. Holnap, csütörtökön 
este éri ineg dr. Schwimmer Aurél Fifin-je a hu­
szonötödik előadást. A népszerű operetté alig egy hó

— Az őrnagy nr. (Bohózat 3 felvonásban. írták : 
Mars és Kérőül. Fordította: Heltai Jenő. A Vígszín­
ház újdonsága áprii 23 án.) Csak a minap, Brieux 
darabjának bemutatásakor mutattunk rá arra a különös 
jelenségre, hogy a francziákat néha elfogja a félelem, 
a mikor kényes tárgyú darabok kerülnek a színpadra. 
Máskor pedig a legvakmerőbb obszezönitásra, a mely 
veszedelmes közelségbe jut a pornográfiához, a I ranczia 
színházi czenzura egyáltalában nem reagál. Brieux 
darabját, «A métely»-! például betiltották; az «Őrnagy 
ur» czimü bohózatot pedig, a mely ma került szir.re 
először a Vígszínházban, akadálytalanul előadhatták. 
Pedig Brieux drámája végeredményében erkölcsös, ez 
pedig egész a pornográfiáig erkölcstelen. Majdnem min­
den jelenete kihágás az erkölcsi ség ellen. A dolog úgy 
áll, mint akkor is mondottuk, hogy a franczia czenzura 
nem az erkölcsöket félti, hanem a botránytól remeg. A 
csúnya betegség drámája a botrány magvát foglalta ma­
gában és ezért nem került szinte Parisban. Közönséges 
cochonerie miatt, mint amilyen «Az őrnagy ur» a franczia 
nem esik aggodalomba, hogy néhányan véres fejjel távoznak 
majd a színházból. A Vígszínháztól azonban mégis el­
vártuk volna, hogy némileg a közönség moráljára is 
legyen tekintettel. Talán a pénztári szempont győzelemre 
jut e darab előadásával, de a morál, az a sokat ende 
getett, mindenki állal hangoztatott, de oly kevesek által 
követett morál ugyancsak háttérbe szorul itt. A Vígszín­
ház pedig mégis csak kulturintézet, melynek a pénztári 
szemponton kívül más, magasabbrendü czéljai is vannak. 
Hogy mennyire megy ennek a darabnak pikantériája, 
könnyen kifejezhetjük azzal, hogy a «feknősbéka»,
«Csalj meg édes», az «Osztrigás Miczi», «A férj vadászni 
jár» s az ehhez hasonló darabok mind mögötte marad 
nak erkölcsi leifogás dolgában. Ez legmesszebb
megy valamennyi között. Elmegy egész addig, 
minek már kifejezést adni nem lehet. A Vígszín­
ház e darabbal megint egy lépést tett lefelé
abban az irányban, a hol a legalantasabb orfeumok és 
dalcsarnokok kezdődnek. S annál veszedelmesebb az 
elfogadott morális felfogásra ez a darab, mert akkora 
elmésség és ötletesség van benne, hogy a szikrázó élczek- 
től, a szellem tűzijátékától a közönség alig tud eszme- 
leihez jutni. Ez a fűszer okvetlen vonzóvá teszi a daradot.
A publikum, a melynek erkölcsi aggodalmait már régen 
rltcmpitották, kaczagni log ezután is, a mint hogy a 
mai estén is kaczagott. Oly mozgalom is van a szín­
padon, a milyent csak ötletes és szellemtől szikrázó 
franczia Író tud teremteni. Ez p‘‘dig csak fokozza az 
erkölcsrontó hatást. A darab tartalmát elmondani fölös­
leges. Úgy is mellékes az itt. A mese csak arra 
való, hocy az Ínycsiklandozó jeleneteknek és vastag 
cochonériáknak keretül szolgáljon. Egy őrnagy viszi 
a főszerepet, a ki gyűlöli az erkölcstelenséget és utálja 
az asszonyokat. E/ért az ezred rózsafiának nevezi*. E y 
névcsere folytán olyan helyre szállásolják, a hol a szerel­
met árusi'ják. Ehintén azt hiszi, bony tisztességes helyre 
jutott, de csakh mar 6 is beleesik az erkölcstelenségbe 
és nincs joga többé a rózsaíiu elnevezésre. Többrend­
beli tévedések is derülnek ki aztán, a melyek mind
hozzá tartoznak a cselekményhez, de valamennyi tele 
van azzal a bizonvos fluidommal, a mely érzéki hatást 
vált ki. Ily körülmény k között a színészek munkáját 
S"m Lhet a magas művészet mértékével mérni. Ly össze­
vágó előadás rég volt már a Vígszínházban, de más 
munkájuk a színészeknek sem volt, mint az, hogy a 
v„stag pikantériákat k.élezzék és kellően pointirozzák. A 
czimszerepet Hegedűs jálszta, azzal a szinte ellenállha­
tatlan komikummal, a mely neki adatott. Annyi 
derültség rég nem volt, mint a mennyi Hegedűs 
játékának nyomában járt. Fenyvesi egy ezre­
des szerepében eltalálta azt a m< dort, a melyet 
«snájdigságs-nak neveznek katonai nyelven. A víg ele­
meket azonkívül Tapolczai, Rónaszéki, Vendrei és 
Szer'mi Zoltán szolgálták. Valamennyi torzalakot mu­
tatott bde komikumban mind gazdagok voltak. Jó 
szerepe volt tíóth-nak is, de a második felvonásban 
izetl»nné vált, különösen az átöitözködési jelenetben. A 
hölgyek közül Varsányi Irént említjük, a ki kissé sáp- 
kórosan játszotta egy n-in neki való kokot szerepét. 
Ellenben nagy sikere volt Nikó LInának, a ki egy 
alka!omc<iná!ó öreg hölgy szeri pét juts ta, nagy kedvvel 
és sok finomságnál, a mi a szerip durvaságát enyhi 
tette. A lobbi szerep mind csak stallage volt és művészi 
gondot D"m is igényelt. A kö/önség. a mely sokat ka­
cagott, minden felvonás után sürü tapsokkal jutalmazta 
az. előadókat, a kisn-k számtalanszor kellett a lámpák 
előtt megjelenniük G-)

— Spanyol operettetársnlet. A volt Somossy- 
mulató helyiségét' n ma este egy spanyol társulat mu­
tatkozó:! be." A társulat produkc ióit nem vethetjük a 

« látottak után végleges elbírálás alá. Est-- érkeztek a 
bécsi h ijóval — e miatt jól meg is várakoztatták a 
türelmetlen közönséget — s a minthogy a külső hatást 
rontotta hogy a férfiak például borutválitlanul s kifes- 
tetleuül jelentek a színpadon, bizonyára a belső hatás 
rovására is elmaradt egy és más a teljes illúzióból. 
Az előadóit opera La tenipestu (a zivatar) sz-rzője, 
Chopi igen dallamos, ered-li és ügy sen hangszerelt 
muzsikát irt a meglel)'lösen naiv szöveghez. Az előadás­
ról, már ma is konstatálhattunk annyit, hogy úgy a kar, 
mint a magánszereplők úgy hanganyagukká, mint ének­
előadásukkal teljes dicséretet érdemelnek. Az

ki az ablakába, hogy - esőt mutasson és ha isten ments, 
nem olyan időt jósol, amilv-nre az embernek vélet­
lenül szüksége van - egyszerűen kilökjük a há­
zikót az ablakból a bábokkal együtt. A Borúra derű 
czimü darabban természetesen a két időjós egymásba 
szeret. Erről szól a daluk, a táoezuk és egész cselekvé­
sük. A mit ott énekelnek, az nem érdemel semmiféle 
különösebb figyelmet. Sovány zene, kevés meliódia és 
ha mégis tetszik, ez csak az egész jelenet speczialis 
.... .L-.xr Vnuvr é« Takács szépennaivitására vezethető vissza. Payer és Takács szépei 

énekeltek és ügyesen játszottak.
Az est harmadik pontja ma estére szenzácziónak volt 

jelezve. Nem lett azzá. «A telefonnál» czimü kétfelvo- 
násos drámáról van szó, a melyet de Lord és Falley 
Írtak Nem teljes darab ez. Két képből álló drámai jele- 
net, melyet a szerzők - úgy látszik - egy b.zonyos 
művésznek Írtak. A mü sujetjét nálunk jól ismerik. Az 
eset borzalmas, de nem valószínű, s ha a legkomolyabb 
arczczal nézzük is végig a dolgot, mégis csak az mara 
az impressziónk, hogy az egész cselekmény egy lehetet­
len és képtelen thémában konczentrálódik

Andre Manx eltávozik hazulról, a la chesnayi kas­
télyából és a három órányi távolságra eső Parisba uta­
zik. Elbúcsúzik nejétől, gyermekétől és Parisban egy 
barátjánál vau vendégségben. Ezalatt otthon egy csa 
vargó jön a kastélyba, hamisított levelet hoz az inas 
számára, a melyben azt Írják neki, hogy szegény aoyja 
halálán van. A húz úrnője a levelet kiviszi az inasnak 
e ez alatt a csavargó a nyitott Íróasztal-fiukból az ott 
fekvő revolvert ellopja. A csavargó eltűnik és később az 
inas is eltávozik, hogy anyját meglátogassa. A kastély­
ban egyedül marad a futal asszony, kis fia és az öreg 
dajka. Félnek, mert a csavargó képe nagyon nugij sz- 
tetle őket, bezárják az ajtókat, ablakokat és hogy nyu- 
godtabbak legyenek, telefonálnak Parisba, André Mar x- 
nak, hogy hangját hallják, vele beszélgessenek. Ezalatt 
a kertben gyanús alakok járnak és kelnek, a kutyák 
ugatnak, az asszonyok p-dig s-örnyü félelemben kérik ; 
halló, 27.363..'. A függöny lassan legördül.

A második felvonásban André Marix barátjának sza-

második vád, hogy a tőkések háborúja ez, nem egy 
nemzeté. Ebben már ő maga is hisz egy kevéssé, de 
olyan értelemben, hogy bizonyos tőkepénzeseknek búr 
földön az angol reformok nem voltak üdvösek s 
ezek is tüzelték a búr népet. Aztán meg, bogy 
Nagy Britannia az aranybányákra vágyott ? «A második 
transzváli háború — feleli erre Doyle — követkéz, 
ménye az elsőnek s az elsőt már akkor viseltük, 
a mikor még az aranyat föl sem fedezték ott». Hogy az 
erős nemzet támadta meg a gyengét, arra az a felelete, 
hogy épen ellenkezőleg: a búrok részéről indult ki a 
támadó a-czió. És ösmerjük fi -- a kik emlékeznek rá 
— hogy ebben igaza van. Hogy boszu volna Majubáért ? 
«Lehet — szól az iró — de azt hiszem, hogy egy nagy 
nemzet politikáját a boszu nem befolyásolhatja.»

A békealkudozásokról szólva kifejti, hogy miért nem 
ad Anglia teljes függetlenségét a húroknak s bizonyítani 
próbálja, hogy nem világpolitikai érdekből nem adja 
m-g, hanem — ideális okokból. A farmok felégetéséről 
beszélve kemény szóval rójja meg azokat a brill kato­
nákat, a kik kfgyetlenkedtek. de azt mondja, hogy a túl- 
nyomó többség, a nagy angol haderő törzse «úgy visel­
kedett Délafrikában, a hogy gentlemenekhez illik». A 
konczentrácziós táborokról és egyebekről is sok érd»kes 
adut van benne és elolvasni elejétől végig nagyon 
érdemes.

Ez a könyv Szilágyi Béla Károly-köruti könyvkereskedő, 
nél jelent meg és hatvan fillérért kapható.

Ionjában

3. A magyar müöntőnek ugyanazon munkára vo- napra érte meg első jubileumát. Fifln szerepét az
. a L amX m 1 An/tk Vx a «X n 1 aIXI rv» i K ni n I fnl Jfln nnat I4 nm I i w 1 , > t .1 _ 1 / T. CT ____- ' /1 ■ ■ L! ___ _ILnatkozó olcsóbb ajánlatát, mihelyt felőle értesültem, 

magam is elfogadandóoak vélelmeztem.
4. Mindezekből kitűnvén, hogy visszaélésnek nyoma 

sincsen, mindazok ellen, a kik a rágalmakat terjesz­
tették, haladék nélkül megteszem a bírói megtorlásra 
vonatkozó lépéseket. Zala György.*

Beschomerék.
Munkatársunk Beschornerékhez is fordult, hogy 

nyilatkozzanak a dologban. Hoffer, a gyár jelenlegi 
igazgatója azonban kijelentette munkatársunknak, hogy
az ügy jelen állásában semmiféle nyilatkozatot I karszemélyzet javára.

összes előadásokon Fedák Sári játszotta, a ki egyik 
legzajosabb sikerét aratta a magyar szerző e müvében. 
A premiére főszereplői közül Sziklai Kornél, Ráthonyi 
Ákos, Belli Lajos mindvégig megtartották szerepüket, az 
uj kiosztásbeliek közül Szelestey Elza, Margó Zelma és 
Giréth Károly vesznek részt a jubiláris előadásban. — 
A Fifine jubileuma alkalmából dr. Schwimmer 
Aurél szerző levélben tudatta Fáik Miksával, a magyar 
országi hírlapírók nyugdíjintézetének elnökével, 
hogy a jubiláris előadás jövedelmének felét átengedi « 
nyugdíjalapnak, a másik feléről pedig lemond a színházi

El kell fo- 
meg kell

A telelői: csenget. A kastélyból szol az 
asszony, rémülten mondja, hogy az inas mar elment 
hazulról, egyeuül vannak és idegenek járnak a kastély 
folyosóján, most feszítik föl az ajtót. A férj kezdetben 
csillapítani igyekszik nejét, később maga is megrémül, 
azt kiabálja nejének, hogy a revolvert vegye ki a fiúk­
ból, lőjjön ki a szabadba — de a revolver nincs. Az 
asszony a kagylót leejti ée a szerencsétlen férj párisi 
barátjának asztalánál telefonon hallja a családja kétség- 
beesett sikoltását, a mint nejét és gyermekét meg­
ölik . . .

Egyéb mondani valónk nincs. Ez a sujet nagyon al­
kalmas arra, hogy egyetlen embernek szerepet nyújtson, 
de semmiféle szempontból sem foglalható a komoly mű­
vészi alkotások közé. Kitűnő novella-tárgy, de a né­
zőnek gondolkodni fplötle nem szabad, 
gadni a darabot úgy, a mint van, 
hallgatni a színészt, de a kérdést semmiféle oldal­
ról sem szabad feszegetni. Lehetetlen dolog az egész, 
vér nélkül, magvas eiő nélkül, de spekuláczióra van 
teremtve a modern beteg emberek megromlott idegrend­
szerére és izgatni képes az agyat, lázba hoz mindenkit, 
a kinek vagy szive vagy felesége és gyermeke van, vagy 
mindhárom. Gál Gyula adta André szerepét; egész 
odaadással, kitűnő felfogással. Beleélte magát a szerepbe, 
tökéletesen és igazán. Kivett abból miod-nt a mi benne 
volt és beleviil a szerepbe százféle szinvegyüléket, hogy 
Lgalább némileg termés/.'lt snek lássrk. T. Uelli Emma 
fényes művészetével látta el a feleség szerepét. Egyszerű 
volt és ezért volt 6 a darabnak egyedüli igazán termé­
szetes alakja. A kis»i>b szerepekben Rózsahegyi. 
Ptulapné és a kis Koré fiú jeleskedtek. A darab végén 
egyedül Gál Gyula jelent meg a lámpák előtt, a kit 
meleg uváczióval ío^ad ak.

Suppé «Szép Galatea»-ja volt a következő szára. 
Errul azonban csak annyiban óhajtunk beszámolni, hogy 
Hegedűs Ferencz az opera jeles bi.ssbuff 'ja, arra 
ragadtatta magal, hogy a Fői les caprices gyalázatos 
zsidószavait vitte minden válogatás nélkül az opera szín­
padára. Ez m m volt tréfa, hanem Ízléstelenség és vastag 
gorombas tg

Moszolova Vera és Obnkoß Mihály, pétervári ven 
dégeink fejezték be az estét, a melyen szép számú elő­
kelő közönség jelent meg.

Erdős Armand.

előadást
egy teljesen fefishges, hogy ne mondjuk kinos magyar 
várieté-müsor előzte meg.

Opera.
Jótékonyczélra, rendkívül előadás volt ma este az 

operában. Vegyes tartalmú és vegyes értékű műsort állí­
tottak össze, melyben volt néhány kedves dolog is, de 
ulnyomó részben nem ütötte meg azt a mértéket, me­
lyet az opera rendezéseinél figyelembe kellene venni. Itt, 
e bevezető soroknál nem is akarunk egyebet írni. A 

jelen tudósításunk keretén belül azonban lesz rá alka­
lom, hogy egyes kérdésekben nézetünket elmondjuk.

Wagner «Rienzi» nyitánya volt est első száma, a 
melyben Mader Raul vezénylete alatt az opera zene­
kara valósággal exczellált. E zeneszámban Wagner 
ragyogó inslrumentácziójával hatol az emberek leikébe 
és felkölti ez érdeklődést az egész mü iránt. Ha jól 
tudjuk, a darab előadását tervbe vették, de most úgy 
látszik leszorult a programúiról.

A nyitány után egy ártatlan bolondság következett 
Borúra derű, — ez a ezime egy zenés bábjáték 
nak, a melyet Selby B. L. irt. Ezt hozták
színre: a két báb szerepében Payer Margittal 
és Takács Mihályijai. A bábjáték históriája nagyon, 
kedves, bár épen nem elmés, de ha nem is ksczsgtató 
dolog, mindenesetre némi mosolyt csal ajkunkra. És 
mosoly végül mégis csak mosoly. No már most, ho$y 
elmondjuk ennek a két bábnak a történetét, tudnia kell 
az olvasónak, hogy a színpadon egy házikó van elhe. 
lyezve, annak belseje két részre osztva. Az egyik részben 
a leány-báb tart inspekeziót, a másikban a legény báb 
tölti el idejét. Ha meleg, szép idő várható, a házikóból 
a leány lép ki Hideg, zord időt ellenben a legény jelez. 
Szóval, itt a szerepet egy olyan apró tiz filléres meteoro­
lógiai intézet viszi, amilyeneket az ember csak azért tesz

TUDOMÁNY ES IRODALOM

Anglia védője.
(Rophat a háborúról.)

Conan Doyle, a kiváló angol iró, nehéz feladatra 
vállalkozott. Igazolni . k rja nemzetét a világ előtt, be 
akarja bizonyítani, hogy azt a nagy ellenszenvet, a mely 
a brillek ellen a délafrikai bábom miatt támadt, hazája 
meg nem érdemli, sut — ezt igyekszik kifejteni — épen 
az angoloknak volna okuk panaszra, a miért Euiopa 
olyan ridegen fordult el tőlük és rmodén rosszat elhitt 
róluk, akárki mondta is. A délafrikai háború, an­
nak okai és vezetése czimen adta ki hazafias czélu 
röpiratát a jeles brill és nekünk magyaroknak jellem-ö 
és minden réezletéb-n világos fordításban tolmácsolja 
Altquis álnév alatt egy irótársunk.

Érdekes könyv, sok benne az olyan részlet, a mi 
gondolkodóba ejti az embert. Olvassa és kérdi magá­
ban : csakugyan tévedtem volna ? ebben, vagy amabban 
csakugyan nem azon a párton van az igazság, a me­
lyiken eddig voltam ? . . . De akármilyen kétségtelen is, 
hogy ebben a szomorú küzdelemben melyik félnek 
adunk igazai, azt el kell ősmeruüok, hogy Conan 
Doyle jó prókátora a nemzetének, mert találunk ebben 
az Írásában sok olyat, a miben neki van igaza. Mind­
járt az előszavában megnyeri érdeklődésünket és meg­
mondja, hogy mit akar : megmutatni a kontinensnek, 
hogy félrevezették, hogy tévesen Ítéli meg mindmai- 
napig az angolok szándékát. És nagy ereje a bizonyítás' 
ban, hogy közvetlenül a búr földön szerzett tapasztala­
tok alapján írja, a mit ir.

A forrásnál kezdi. A bajok elejét a régmúltban ke­
resi és a búr nép hU históriáját adva vezeti rá az em 
bért: a búrok kényuralt akartak lenni — mondja — 
de Anglia elvette tőlük a rabszolgát. Innen a nagy ha­
rag. És ebből fakadtak a későbbi bajok. Hosszan beszéli 
el és okolja meg a háború előzményeit, aztán rátér an­
nak a vitatására, hogy az Anglia ellen felhozott vádak 
— szerinte — miért nem alaposak és mennyiben rossz- 
akaratnak. Több pontban foglalja itt össze azokat a je­
lentősebb vádakat, a melyekkel a britt kormányt illették. 
Először is arra a vádra felel meg, hogy Chamberlain 
egyénileg részes lett volna a híres Ja meson-féle betörésben és 
igy Rhodes befolyása alatt állott, tehát kénytelen volt erő 
szakolni a háborút. «Ugyan, hogy lehetett volna vala­
kinek a vak eszköze Chamberlain, — mondja Doyle — 
a ki a maga akaratát olyan könnyen tudta ráerőszakolni 
egy nagyon tekintélyes férfiakból éltó kabinetre ?» A

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Kommen.árok egy Jéggyár alapításához. A

budapesti törvényszék mint esküdtbiróság ma délután 
hozta meg Ítéletét a libán a rágalmazás! pörben, melyet 
Schubert Sándor, a mészáros-ipartestület elnöke indí­
tott Sas Ármin, a «Mészárosok és Hentesek Lapjá»-nak 
szerkesztője ellen. Miután az esküdtek Sas Ármint a 
rágalmazásban vétkesnek mondották ki, a bíró­
ság két heH fogházra és 120 korona pénzbünte­
tésre Ítélte a vádlottat, s egyúttal elmarasztalta őt a 
300 koronát tevő ügyvédi költségek viselésében. Köte­
lezte Végül a vádlottat az Ítéletnek a hírlapukban való 
közzétételére.

— A kolozsvári levólbordó gyilkosai. Kolozs­
várról láviralozza tudósítónk : A délelőtti tárgyaláson 
az elnök kiadta az esküdteknek a kérdéseket. Usszese-n 
tizennégy kérdés van a ki-egitő két de-sekkel együtt. 
Azután Csípi és Károly közvádló mondotta el beszekiét,

melyben arra az eredményre jutott, hogy a munkáta- 
latis.ig ca az egyem künuy-lmüseg okozta a vádlottak 
bűnbeesését. Kéri a vádlottak el Ítélése t. A vád beszed 
után a vádlottakat kérdezte meg az elnök, hogy bűnö­
söknek érzik -e magukat ? Mindegyik mentegette tettet es 
tagadta bűnösségét. Váradt Aurél, Friedrich védője 
védettje tetteben nem gyilkosságot, hanem csak ember­
ölést lát, mert Fridrich nem akart gyilkolni, hanem 
csak ra! ölni. Szöcs védője, Kunwold azt állítja, hogy 
az 6 védettje nem vett tettlegesen részt Bürger meg­
gyilkolásában. Ezért enyhébb minősítést kér. Ötvös 
Lajos, Szabó védője hosszabb beszédben azt igyekszik 
bebizonyítani, hogy semmi pozitív adat nem bizonyítja, 
hogy Szabónak része lett volna a gyilkosságban. Kéri 
védettjének főimentését. Erre az esküdtek visszavonultak 
és masfélorai tanácskozás után kihirdették a verdiktet, a 
mely következőleg hangzik : Friedrich hétnél több 
szavazattal biinö nek mondatik ki az előre meg­
fontolt szándékkal elkövetett gyilkosságban -i 
rablás kísérletében, bűnösnek mondatik ki továbbá a 
Vajda Jánosné ellen elküv t»tt súlyos testi sértés 
ügyében. Szócsőt az esküdtek bűnösnek mondtak 
ki mint bűnsegédet gyilkoss igban és rablás kí­
sérletében, végül Szabót bűnösnek mondtak ki mint 
bűnsegédet gyilkosságban és rablás kísérletében. 
Az elnök erre elúvezetteti a vádlottakat és ismerteti 
velük a verdiktet, azután felhívja Csipkés Károly köz­
vádlót a büntetés mértékének előterjesztésére. Csipkés 
közvádló kéri, hogy Friedrichre a büntetőtörvénykönyv 
278. szak isza alapján szabják ki a büntetést, valamint 
többi bűnére is a megfelelő szakaszok alapjan. Kéri a 
másik két vád.ott elitélését is. S»m enyhítő, sem súlyos­
bító körülményeket n"m hoz fel. Az elnök azután fel­
szólítja az elmarasztalt vádlottakat, hogy adják elő eset­
leges enyhítő körülményeiket, de egyik vádlott sem élt a 
szólás jogával. Az elnök az ítélet kihirdetését holnap 
d'-íelőtt 11 órára tűzte ki.

— A Rakoveiky - Györffy párbaj Az Adria-vi a
alkalmáv á tavaly erősen összetűztek a képviseliihazh.n 
Rakovszky István és Györffy Gyula. Az affeinek az 
lett a vége, hogy Györffy provokálta Rakovszkyt. A 
párbaj tavaly marczius hónapban történt meg a Fedői 
léle vívóteremben. Az ellenfelek kardra mentek, s az 
első összecsapásnál Györffy jelentéktelen vágást kapott a 
hüvelykujján. F párhajügyet ma délelőtt tárgyalta a 
budapesti büntető törvényszék Szabó Géza einukl-te 
alatt. A vádlottak közül csak Rakovszky István jelent 
meg, a ki előadta, hogy az Adria-vitaböl kifolyólag 
Györffy Gyula fegyv-res elégtételt kert tőle.

— Mik voltak a párbaj-föltételek t 
— Kardpárbaj volt csukló- és nyakbaudazszsal, harci- 

képtelenségig.
— Megtörténtek a szokásos békéltetések?
— Meg. De egyikünk se akart békülni.
A törvényszék azután még kihallgatta dr. Sípos 

Dezső orvost, a ki előadta, hogy Györffy sebesülése 
egészen jelentéktelen volt, s ovolcz napon belül gyógyult. 
A bíróság Rakovszky Istvánt pari i iául vétségéért 
három napi államfoyházra ítélte, a miben a 
vádlott és az ügyész is megnyugodtak. Minthogy azon­
ban Rakovszky ellen egy másik jogerős ítélet is van 
párbaj miatt, az ősszbüntetés kiszabása végett újabb 
tárgyalás lesz. Úgyszintén újabb határnapot tűznek ki 
Qyörffo Gyula ellenében, a ki a mai tárgyaláson nem 
jelent meg.

— Meggyilkolt aggastyán. Borostyánkő közt g 
halárában rablugyilkossag történt a múlt év szeptember 
hónapjában, h éber József, egy hetvenkét esztendős 
aggastyán, a stájerországi Habich községből átrándult • 
szomszédos Borostyánkőre, hogy a zsebóráját megrepa- 
ráitassa. A mikor este hat órakor visszafelé balla­
gott, Horváth hulpi József czigánykovács kővel le­
ütötte az öreget s 3UU koronáját eiraboi'.a. A gyilkost 
letartóztatták s a szombathelyi törvényszékhez kísértek, 
a hol töredelmes vallomást tett Az esküdtek szándékos 
emberölésben és rabiában mondták ki bűnösnek, mire a 
törvényszék életfogytig tartó fegyházra ítélte őL 
Horváth Kulpi József, mikor az elnök azt kérdezte 
tőle, hogy megnyugszik-e, igy felelt:

— Ugyan minek ítélnek el börtönre ? Inkább kösse­
nek föl!

— Fölebbez-e vagy megnyugszik ?
— Fölebbezek, de csak azért, hogy akasszanak föl. 

Kötél kell nekem.
A kir. kúria Szentimrey Jernő kúriai biró előadása 

mellett ma tárgyalta a bűnügyet, s a beadott semmi­
ségi panaszt Tassy Pál koronaügyész helyettes indítvá­
nyára elvetette.
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— A bíróságok köréből. A király dr. Hrehnss
Tiktor debreczeni és dr. Zöld A orján egri törvényszéki 
bírákat a budapesti ítélőtáblához birákká kinevezte, — 
Perezel Ákos kaposvári törvényszéki bírónak saját ké­
relmére, eddigi minőségében, a pécsi törvényszékhez 
leendő áthelyezését megengedte és neki egyidejűleg az 
itélőtáblabirói czimet és jelleget adományozta.

— A szabadkai párbaj. A szabadkai törvényszék 
ma tárgyalta ifj. Vognits Sándor országgyűlési kép­
viselő és ifj. Oálffy György közön a múlt évi szeptem­
ber hónapban lefolyt párbaj ügyét. Az utóbbi védője 
Mukics Simon orsz. képviselő volt. Vojnitsot a tör­
vényszék hat napi, Gálffyt három, havi állam­
fogházra Ítélte.

A somogyi nábob végrendelete.
(Kilenczedik nap.)

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Ma folytatták a védelem által bejelentett tanuknak 
kihallgatását.

_ Hermann Manó kaposvári kir. járásbiró előadja, hogy 
Nagy Martont kora ifjúságától kezdve igen jól ismerte s 
jó baráti viszonyban állott vele. Az öreg Nagy Márton 
gyakorta meglátogatta őt Kaposvárott a hivatalában. 
Halála előtt néhány nappal is találkozott vele Kaposvá­
rott az utczán.

Elnök : Nyilatkozott az öreg ur valaha tanú ur előtt, 
hogy kire akarja hagyni a vagyonát ?

Tanú : Egy ízben kinn voltam Körmenden Nagy 
Ákoeéknál, Nagy Márton is ott volt s ép akkor akarta 
vinni a Marczi gyereket Szlavóniába, ezért elbúcsúzott 
tőlem. Egy hónap múlva újból találkoztam az öreggel s 
szemrehányó hangon mondtam az öregnek : hát te hor- 
vátot akarsz csinálni abból a fiúból ? Ekkor azt felelte 
•z öreg : tudod, a szlavóniai birtokaim úgyis az övéi 
lesznek, jobb, ha előbb sezdi a horvát nyelv tanulását, 
mint később, legalább jobban megtanulja. Azt is tudom, 
hogy az összes rokonság közül csakis Nagy Ákost s en­
nek gyermekeit kedvelte legjobban. Mint régi jó barátja 
tudom, hogy Nagy Márton egy ízben, fiatalkorában ko­
molyan foglalkozott azzal a gondolattal, hogy megnősül. 
Még azt is tudom, kinek udvarolt. De mikor Nagy Ákos 
megnősült s fia született, már alábbhagyott ezzel a 
szándékával, akkor pedig, a mikor Nagy Akoséknál a 
második fiú is megszületett, hallani sem akart többé a 
házasságról. No Marczi, mikor nősülsz ? — kérdeztem
évődve tőle, mire azt felelte : minek nősüljek, van már 
örökösöm, Ákosnak a két fia.

Ezután az ügyész kérdésére elmondottta a két végren­
delet kihirdetésének történetét. A szóbeli végrendeletről 
először Nagy Ákostól értesült, a ki kérdezte tőle, hogy 
mitévő legyen ? Erre azt tanácsolta neki, hogy menjen 
el a szóbeli végrendelet tanúival a kadarkút! jegyzőhöz 
s ezzel foglaltassa Írásba a végrendeletet s ezt aztán 
terjesszek be hozzá. A második végrendelet létezéséről 
Szalay Károly ügyved utján értesült.

A tanút megeskették.
Kovára Sebestyén Gyula nyug. tanfelügyelő, föld­

birtokos, sógorsági viszonyban áll Blaskovtchékkal, Gru- 
banovicsékkal vs a Nagy családdal. Tanú vallomásában 
elmondta, hogy ismerte jól Nagy Mártont.

Elnök : Az összes rokonság közül kit szeretett leg­
jobban az öreg?

Tana: Nagy Ákosékat. Ennek az egyik fiát taníttatta 
is. Egyebet nem tud.

JVitzky József kaposvári kereskedő szintén hosszú 
időn át ismerte Nagy Mártont, a kivel üzleti összekötte­
tésben állott éveken át; vallja, hogy egy alkalommal a 
végrendelkezés szóba került, s ekkor azt mondta Nagy 
Márton, hogy az 6 örökösei a Nagy Ákos fiai lesznek.

Kacskovics Boldizsár nyug. aljárásbiró, nemcsak jó 
barátja, de rokona is volt az öreg Nagy Mártonnak, a 
ki — szerinte is — az összes ' rokonok között Nagy 
Ákost ts Nagy Ferenczet szerette legjobban. Kijelentette egy 
alkalommal, bogy összes vagyonát Nagy Ákosra és Nagy 
Ferenczre hagyja.

Orünbaum Ignácz* kaposvári borkereskedőnek és Ro­
senberg Miksa terménykereskedőnek szintén azt mondotta 
á megboldogult földesur, hogy vagyonát Nagy Ákos 
fiaira hagyja.

* Schönauer Ferencz kaposvári főgimnázium! tanár 
azonos tartalmú vallomása után Tóth István bérkocsis, 
kaposvári lakost és Schöberl Ferencz nyugalmazott 
tiszttartót, a kaposvári törvényszék becsüsét hallgatták 
ki e/-; ti Utóbbi vallja, hogy Molnár József majorgazda 
emli * -lótte, bogy Nagy Márton a vagyonát két ke­
reszti á hagyta. Molnár József majorgazda, a ki ezen 
körűm i.yt eddig nemcsak hogy elhallgatta, de sőt 
tagadta i=, a szembesítés alkalmával beismerte, hogy 
csakugyan mondott ilyesfélét a tanúnak.

Szünet után Weber József kömives kihallgatására ke­
rült a sor. Vallja, hogy mikor az öreg ur meghalt, 6 
a kastélyban dolgozott. Latta Mogorit, Szabót, Takácsot s 
többeket május 25-én délután Körmenden a kastélyhoz 
jönni Sitü József kadarkuti kőmives hasonlóképen val­
lott, min! Weber.

Kiss Ferencz erdőőr Nagy Márton laposcseri birtok­
részében dolgozott a halálozás napján délelőtt, mikor 
Kaszt-s János elhívta Molnár majorgazdát. Mit be­
szélt Kaszás Molnárral nem tudja, de Molnár rögtön 
eltávozott.

— Molnár nem mondta akkor, hogy meghalt az ura­
sig, azért megy haza ?

— Nem mondta.
ftirnzé Károly győri sert- skereskedő vallja, hogy az 

öreg Nagy Mártonnal üzleti összeköttetésben állott éve­
ken keresztül, ő előtte is kijelentette az öreg, hogy 
N>gy Ákos két fiát teszi meg örökösövé. Különösen a 
Marczi gyerekről beszélt nagy előszeretettel, megjegyezve, 
hogy ebből a gyerekből horvát országgyűlési képviselőt 
ovinál. — Ifj. Deák István kadarkuti olajmalorotulajdu- 
nos és földbirtokos közeli szomszédja volt Nagy Márton­
nak a Hódos pusztán. Az urasag elhalálozásának napján 
reggel 5—1/ió óra tájban látta Nagy Ákost, mikor ko­
csin melyet Fosé János hajtott, ment le Hódosba. — 
Orbán István kadarkuti napszámos vallja, bogy május 
25-én d. u. látta a két Bódist és Takács Györgyöt a kör­
mendi puszta felé menni. Hogy hány óra lehetett, nem 
tudja. — Nemes Fereucz kadarkuti napszámost ugyan­
azon körülményre hallgat ák ki, mint Orbánt. Mindketten 
igazolták Takács György vádlott azon állítását, hogy 
ő május 25 én délután 2 órakor már otthon volt. 
— Bankó János kadarkuti ácsmester Molnár Jó­
zsefre vallott. Elmondta, hogy 1899. deci. 15. vagy 
16-án Molnár József beismerte előtte, hogy az öreg 
Nagy Márton halála ügyében két vallomást tetL Először 
azt vallotta, hogy jelen volt, mikor az öreg ur végren­
delkezett. Később ezt a vallomását oda módosította, hogy 
nem voit életben az öreg. Ezen vaílomásváltoztatást 
Szekér csendőrőrmester rábeszélésére tette, mikor Pé­
csett volt. Molnárral szembesitteivén, fentartotta vallo­
mását. Bankó Jáoosné csak arra tud felvilágosítást 
adni. hogy május 26-án reggel 5 óra tájban látta Nagy 
Ákost u Hódospuszta felé menni kocsin. Bátory István 
hedrahelyi molnár azt vallotta, hogy Molnár József Dia- 
jorgazda 1900. év június havában kiment hozzá s ke­
reste az öreg Bálorynét, a tanú édes anyját. Bátory 
erre azt mondta, hogy anyja nincs otthon. Molnár erre 
azt mondta a tanúnak • «Mondja meg az anyjának, 
hogy úgy valljon, mint ő, mert máskülönben üres szal­
mái csépelnek.» Molnár tagadta ezt is a szembesítés­
nél. Borsos Juzset napszámos megerősítette Bátory 
vallomását. Következett Kovács József kadarkuti 
lakos kihallgatása. Tanú, a ki jelenleg a csendőr­
őrsnél Kadarkuton szakács, előbb Grubanovics Gézánál, 
utóbb Nagy Ákosnál állott szolgálatban, de mind a két 
helyen iszákos magaviseleté miatt kénytelenek voltak 
kiadni neki az utat. Most a kadarkuti csendőrörs külön 
hivatalos átiratban jelentette be terhelő tanuul. Mielőtt 
azonban kihallgatására rákerült volna a sor, Bátory 
István tanú kihallgatása folyamán, mar jelezte, hogy 
Kovács József délben a korcsmában kijelentette: Eddig 
Nagy Ákos kezében tn voltam, ma pedig Nagy Ákos 
van az én kezemben. — Kovács József vallomása so­
rán azt adta elő, hogy Poré május 26-án reggel 5 óra 
tájban azzal állított be a kastélyba, hogy Nagy Márton 
meghaá. Azt is előadta ez a tanú, hogy ma reggel őt 
várták sinn a vasútnál ijf. Bellái és az id. Nagy 
Ferencz házmestere, a kik kapaczitálni akarták 
őt valiomastételre. Ifj. Bellái szembesitteivén a

tanúval, szemébe mondja ennek, hogy ma délben 
leitta magát. Kovács József különben a kereszt­
kérdések alatt beismerte, hogy ifj. Bellái őt nem 
akarta arra rábírni, hogy vallomását megváltoztassa 
Nagy Ákos javára. A tanul a védő ellenzése daczára 
megeskették. Öt perez szünet után Vida István földmi- 
vest hallgatták ki, a ki megerősítette Bátorynak azon 
vallomását, hogy Kovács József ma délben megtette az a 
nyilatkozatát, melyet Bátory be is jelentett a bíróságnak. 
Utolsó tanú volt ma Vajda György, a ki azt vallotta, 
hogy Nagy Ákos négyesfogaton jött a halálozás napján 
reggel Hódosra. Polónyi bemutatta a tanúnak a polgári 
perben tett ellenkező vallomását. Végül az elnök Nagy 
Ferenczet hivta elő, s kérdőre vonta, miért küldte ki 
házmesterét az érkező kadarkutiak elé, mire ez azt fe­
lelte, hogy el ne széledjenek a városban s hogy olcsó 
helyet kapjanak. Polónyi védő bejelenti, hogy ezért a 
törvény előtti felelősséget elvállalja, mert 6 volt az, a 
ki ezt Nagy Ákosnak tanácsolta, hogy együvé terelje a 
vádlottakat és a tanukat, a kik kadarkutiak.

SPORT.
— A trial-stakes. A vasárnapi nagy futásnak star­

terlistája az eddigi dispozicziók szerint a következő : 
Csókos asszony (Van Dúsén), Ladon (Adams), bailc 
(Cleroinson), Tubereuse (Tarai), Bona fide (Michaels), 
Mayor (Manser), Llubár (Barker). A fogadások állása 
ma következő: 1 */a : 1 Ladon, 4 : 1 Llubár. Bona fide, 
Csókos asszony, 5 : 1 Tubereuse, Nesze, 10 : 1 Mayor, 
Kunibert.

— City and Suburban handicap. Az epsomi ló- 
versenytéren ma futották a Lincolnshire és liverpooli 
mellett Anglia egyik legérdekesebb haodicapját, a City 
and Suburban handicapot. A verseny favoritja Volod- 
zovsky volt, ez azonban mi szerepet sem játszott a 
versenyben. Győztes lett a szintén fogadott és reális 
esélyű First Principal, a második helyet az utóbb 
erősen fogadott The Solicitor foglalta el egy nagy 
outsider Baldoyle előtt. — A részletes eredmény a kö­
vetkező :

City and Suburban-handicap. 2000 font 2000 m.
1. Stedall 5é First Principal 49% kg. lov. W. Bray
2. Carnarvon 4é sm. The Solicitor 44 kg. » J. Reiff
3. Devonshire 6é sh. Baldoyle 43 kg. » Herd

Indult még: Epsom Lad, Volodyovsky, Doricles, Aus­
tralian Star, Floriform, Handicapper, Caiman, Transpa­
rency, Dundonald, Stealaway, Bearwood Wabun, Royal 
George, Lavenger Amourat, Sundorne, Portcullis. — 
Fogadások : 100 : 7, 5:1, 50 : 1.

— Bécsi lóversenyek. A holnapi, hetedik nap 
programmjának nincs valami különös vonzó ereje, k 
sportkuzönség most már a Trial-Stakes sorsa iránt 
érdeklődik, mely vasárnap kerül döntésre a freudenaui 
gyepen. A holnapi nap főfutamai a Víztorony-verseny 
s a St.-Marxi-díj. Az előbbi könnyű verseny Lepke 
számára, mely 52% kiló terhével úgyszólván verhetet­
len. Csak a második helyért lehet egy kis küzdelem 
Scharbe és High Leicestershire közötL A St.-Marx- 
dijban egész csomó gyors ló indul, melyek közül Sem- 
piternalnak, Lucienek, Jásznak s Esparsettnek 
van legjobb esélye. A Prater-díjnak Vig vagy Origi­
nal, az 1200 méteres handícapnak Csízió vagy Gyopár, 
az 1600 méteres eladóversenynek Arimán vagy Quitt, 
a gátversenynek Geranium vagy Haiderose, az aka­
dályversenynek Mr. John a valószínű nyerője.

GYÁSZROVAT.
Özvegy Dobrovaxky MAtyásné, szül. Lipsz 

Ágosta tegnap délután 74 éves korában meghalt Buda­
pesten. Á megboldogult úrnő édesanyja volt Dobrovezky 
Ágoston fővárosi bizottsági tagnak. A temetés holnap, 
csütörtökön délután lesz a kerepcsl-uti temető halottas 
házából.

Andre Gyulát, a zirczi kerület orsz. képviselőjét, 
tegnap délután a római katliolikus vallás szertartása sze­
rint a zirczi felsővárosi temetőben lévő családi sírboltban 
helyezték örök nyugalomra. A temetésen a gyászoló csa­
ládon kívül Veszprém vármegye sok kitűnősége is részt 
vett. Az engesztelő misét ma reggel kilencz urakor mon­
dották el a zirczi apátság templomában.

Borsos Károlynó, Borsos Árpád kolozsvári vasúti 
tiszt ed es anyja tegnap hosszas szenvedés után Kolozs 
várit meghalt. Temetese e hó 24-en lesz.

TÁVIRATOK.

A pótervári merénylet.
Pétervár, ápr. 23. A Sipjagin belügymi­

niszter gyilkosa ellen folytatott vizsgálat eddig 
a következő eredménynyel járt: A gyilkos áp­
rilis 9-én Szaratovból Vyborgba érkezett, a 
honnan naponta Pétervárra utazott. Hogy 
Vyborgban volt. ezt a nála talált ostya árulta 
el, a melyben fejfájás ellen való szer volt. Az 
ostyán ugyanis rajta volt a vyborgi gyógy­
szertár pecsétje. A gyógyszertárban kérdezős­
ködni kezdtek és később arczképről a vasúti 
állomás csendőre is megismerte a gyilkost, a 
kit azután szembesítettek a csendőrrel. A 
szembesítés olyan hatással volt a gyilkosra, 
hogy elájult és két óra hosszáig eszméletlenül 
feküdt. Magához térvén, konokul hallgatott. A 
gyilkos a revolverről, a melylyel a minisztert 
megölte, leráspolyozta a számot, hogy ne tud­
hassák meg, mely boltban vásárolta a gyilkos 
szerszámot, de nagyított fotogratikus fölvéte­
lekkel mégis sikerült megtudni úgy a számot, 
mint az üzlet czimét.

Pária, ápr. 23. A pétervári merénylet következtében 
az orosz rendőrség engedelmet kért, hogy az ottlakó 
oroszoknál házkutatást tartson. Az engedelmet meg is 
kapta. Kutatás közben tegnap sok fontos iratot foglaltak 
le, a melyekből kiderült, hogy a nihilisták és a Páriá­
ban lakií politikai menekültek állandó összeköttetésben 
voltak. A párisi oroszok támogattuk a nihilistákat a 
Sipjagin ellen való merényletben. Hir szerint a ház­
kutatás eredménye több orosz ember kiutasítása és 
kiadusa lesz.

Berlin, ápr. 23. A reggeli lapok jelentése 
szerint Vannovszkij orosz közoktatásügyi minisz­
tert a czár szombaton fölmentette állásától. Miklós 
czár Polijedotwszcev tanácsára, állítólag nem 
akarta aláírni a középiskolák reformjáról szóló 
tervezetet, mire Vannovszkij beadta lemondását.

Pétervár. ápr. 23. 1 ’annovszki kultuszminiszter
lemondásának oka állítólag az, hogy a czár a miniszter­
nek terveit a holt nyelvek tanulmányának megszüntetése 
dolgában nem akarta eléggé támogatni. Vannovszkij 
utódját, Sünpert, a ki a lelépett kultuszminiszterrel 
együtt a kibékülés politikáját folytatta, nagy mtelligen- 
cziájti embenek mondják.

Pétervár, ápr. 23. A hivatalos lap jelenti: 
A belügyminiszter az állami rend és a köz­
nyugalom védelméről szólő törvény 17. czikke 
alapján szükségesnek találta, hogy a Sipjagin 
miniszter meggyilkolása ügyében indítandó pert 
haditörvényszékhez utasítsa, a mely egyszersmind 
a statárium szabályait lógja alkalmazni.

Párté, ápr. 23. Itt nem hiszik, hogy a holt nyelvek 
dolgában tervezett reform buktatta meg Vannovszkit. 
A miniszter visszalépése Sipjagin meggyilkolására ve­
zetendő vissza. Az öreg tábornagy, a ki Bogoljepov 
meggyilkolása után egészen váratlanul lett kultuszminisz­
ter, két hónap óta a legkellemetlenebb helyzetben volt. 
A diákok és a tanárok energikusan tiltakoztak Van- 
novszkijnak az egyesület dolgában kiadott rendelet*

ellen, a mely a tanárokat kémekké tette meg, a kiknek 
vigyázniok kellett a diákok minden lépésére. Másrészről 
az udvari párt túlságos engedékenységet vetett a minisz­
ter szemére. Azt az ítéletet, a melyet a múlt évi nagy 
diákzavargások dolgában hoztak, Sipjagin közigazga­
tási utón meg is változtatta, és megtörtént, hogy több 
diákot, a kit Vannovszkij szabadoobocsátott, Sip­

jagin Szibériába küldött és várfogságra ítélt. Sipjagin 
meggyilkolása után mindenki tudta, hogy a tábornok, a 
kinek azt is szemére vetették, hogy bátorítja a diákokat, 
kegyvesztetten le fog mondani. Utódjáról, Sänger-t6\, a 
ki eddig a kultuszminisztériumban Vannoszkij segédje 
volt, Oroszországban azt mondják, hogy nagy energiájú 
ember. Mit jelent az, ha orosz ember mondja, elkép­
zelhető.

Loubet az olasz-franczia 
barátságról.

P&rit, ápr. 23. Loubet elnök, a kit az olasz- 
franczia liga üdvözölt, kijelentette, hogy a két 
nemzet barátsága örömmel tölti el, mert szi­
vén fekszik a kél testvémemzet teljes egyetértése. 
Az elnök ama reményének adott kifejezést, 
hogy jövőben minden félreértés lehetősége ki 
lesz zárva a két nemzet között.

Forrongás Arábiában.
Konstantinápoly, ápr. 23. Hire jár, hogy 

Jémenben nyugtalanító a helyzet. A kormány 
5000 kurd Hamidje-lovast szándékozik oda 
küldeni. A Mahszuze-társaság azt a parancsot 
kapta, hogy 12 csapatszállító hajót indulásra 
készen tartson. Másfelől azt hiszik, hogy a 
csapatküldésnek az a czélja, hogy csökkentsék 
a Hainidje-lovasság számát, a mely Kis-Ázsiá- 
ban nagyon veszélyezteti a nyugalmat. A terv 
keresztülvihetőségét kétségbevonják.

Az uj angol vámok.
London, ápr. 23. Az alsóház tegnap izgatott 

vita után 282 szavazattal 97 ellenében el­
fogadta azt a határozati javaslatot, a mely 
a rozs vámjának emelését rendeli el. A vita folya­
mán Harcourt kijelentette, hogy az ellenzék­
nek erősen eltökélt szándéka küzdeni a rozs­
vám ellen.

London, ápr. 23. Az egész sajtó a gabona- és liszt­
vám behozatalával foglalkozik s azt mondja, hogy a 
kormány javaslatának elfogadásával Anglia kereskedelmi 
politikája egészen uj irányt kapott. A kormányhoz közel­
álló újságok tagadjuk, hogy az alsóház tegnapi ülésén 
elfogadott adópolitikai intézkedések a protekezionista 
rendszerhez való visszatérést jelentik ; a kormány lépése 
a legegyszerűbb eszköz arra, hogy az országnak az 
összes munkaerők végső megfeszítésének idejében bősé­
ges segédforrást nyissanak. A Morning Post azt a 
reményét fejezi ki, hogy a gyarmatok gabonakivitelét a 
legnagyobb kedvezményben fogják részesíteni.

A Firmilián-ügy,
Konstantinápoly, ápr. 23. Hir szerint a 

Firmilián püspök megerősítése érdekében tett 
közös lépést Sándor szerb király kezdte, s az 
erre vonatkozó levelet a montenegrói fejede­
lemnek küldte el. Ennek a lépésnek az volt 
a czélja, hogy fölhívják Törökország figyel­
mét arra, hogy a Firmilián-ügy a szerb és 
montenegrói népet nagyon foglalkoztatja, és 
ennek elkedvetlenedése nagyobb következmé­
nyekkel járna, mint Bulgária ellenkezése.

Finnország eloroszositása.
Pétervár, ápr. 23. A hivatalos lap jelenti, 

hogy a czár Érström államtanácsost a finn­
országi miniszter segédjévé nevezte ki. A 
Euszkij Invalid jelentése szerint Komarov gya­
logsági tábornokot, a varsói kerület parancs­
nokának segédjét és Sipov altábornagyot, a 
finnországi fökormányzó segédjét a haditanács 
tagjaivá nevezte ki a czár. A Novoje Vremja 
jelenti Helsingforsból: Kajgorodov vezérőrnagy 
nylandi (Helsingfors) kormányzó hirdetmény­
ben felhívta a lakosságot, hogy a közrendet 
ne zavarja és különösen az asszonyok és gyer­
mekek tartózkodjanak az utczai csődületektől. 
Dtczai zavargások nem fogják megtántoritani 
a kormányt. A nevezett lap hozzáteszi, hogy 
Helsingíorsban most teljes nyugalom van.

Az oroszositás.
Varsó, ápr. 23. A pétervári kormány rendeletet inté­

zett a varsói kerület összes Landesverviojaihoz és a len­
gyel társulatokhoz, hogy jegyzőkönyveiket < s egyáltalán 
könyveiket orosz nyelven vezessék.

Kuba uj elnöke.
Havanna, ápr. 23. A kubai köztársaság uj 

elnökének beiktatását az egész szigeten óriás 
lelkesedéssel fogadták. Az elnök a tiszteletére 
rendezett ebéden beszédet mondott, a melyen 
lelkes szavakkal magasztalta a sziget egykori 
ellenségének, a spanyol nemzetnek kiváló 
tulajdonságait és a spanyol katona hősiességét 
és királyhüségét.

Madrid, ápr. 23. A kamara csaknem egy­
hangúlag azt követeli, hogy a spanyol kor­
mány ismerje el a kubai köztársaság uj elnökét.

Kémkedéssel vádolt attasé.
Washington, ápr. 23. Hay államtitkár lol- 

szólitotta az angol kormányt, hogy washing­
toni tengerészeti attaséját hívja vissza, mert 
kötelessége ellenére Florida védelmi eszközei­
ről beható tanulmányokat tett.

A délafrikai béketárgyalások
Köln, ápr. 22. Krüger környezete megezá- 

folja azt a hirt, hogy az európai búrok meg 
akarják akadályozni a béke megkötését. Az 
európai búrok mindenkor értesülnek a dél-afrikai 
eseményekről és állandó összeköttetésben van­
nak a búr vezérekkel, tudják, hogy a pretoriai 
tárgyalás eredménytelenül végződött. Anglia most 
mindenféle ürügyekkel i-ri akarja magától hárí­
tani a kudarezért való felelősséget.

Amsterdam, ápr. 23. Kriigcr, a kivel ma 
közölték, hogy a béketárgyaláson résztvett 
búr vezérek visszatértek, május végén elutazik 
Afrikába.

London, ápr. 23. A Daily Express értesü­
lése szerint a brit kormánynak bizonyítékai 
vannak arról, hogy o bitről: legnagyobb része 
még abban az esetben is kapitulálni fog. (éj ha 
a mostani béketárgyalás teredményteleri ma­
rad. A kormánypárti képviselők hallani sem 
akarnak arról, hogy Krügert visszaereszszék 
Dél-Afrikába, mert őt tekintik a háború ér­
telmi szerzőjének.

Johannesburg, ápr. 23. Milner fokföldi 
kormányzó Fokvárosba utazott.

London, ápr. 23. A hivatalos veszteség­
lista szerint e hónap 20-án Vyksburgban két 
tiszt és negyvenkét ember elesett s három tiszt és 
tizenkilencz ember megsebesült. (Elhallgatott 
angol vereség. Szerk.)

A közönség köréből,
A Szinye-Lipóczi 

Lithion-forrás
kitűnő sikerrel 

használtatóSalvator
vese-, húgghoigag-, húggdara- és köszeénybántalmak 
ellen, vizelet) nehézségeknél, továbbá a légid és 

emésztési szervek hurntos bántalmainál.
Hú^yhajtó hatágúi

.1 •sireRte's! Kfrirnyei emészthető! Csirsmantes!
Kapható ükért sktdcstkben vagy a

ÜtiiVüjcrEForras igazgatóságánál Kper^stn

Búüapestep., főraktár Édeskuty L. urnái.

Osztálysorsjegyek
a most kezdődő I. húzáshoz eredeti áron kajihatók:

V, sorsjegy 12 kor. j */* sorsjegy 3 kor. 
V. „ 6 „ I V. „ 1.50 „

il^crcwrőamÁ
Budapest, XV., Váczi-utcza 37. sz.

KÖZGAZDASÁG.
N.w-Tork, ápr. 23. (Zárlat.) Gyapot : New- 

Yorkban helyben 9'/2 (9!/2 tegnap), gyapot áprilisrn 
9 20 (9.18j, gyapot júliusra 9.15 (9.13), gyapot
New-Orleansban helyben 9V4 (9‘/4). — Petroleum: 
Stand White Newyorkban 7.40 (7.40), petroleum Stand 
White Philadelphiában 7.35 (7.35), petroleum Rafined 
in Cases 8.50 (8.50), petroleum Credit Balances at Oil 
City 1.20 (1.20).— Zsir : Western steamt 10.25 (10.15), 
zair Rohe éa Brothers 10.45 (10.30). — Tengeri irány­
zata : igen szilárd. Tengeri májusra 70ys (CS1/,), tengeri 
júliusra 70s/s (67%), tengeri szeptemberre 69% (60%). 
— Búza irányzata : igen szilárd. Piros őszi búza hely­
ben 90% (88%), búza májusra 83.— (S0%),
búza juliuara 83% (81.—), búza szeptemberre 82% 
(80%), deczemberre 84% (82.—). — Gabona szál­
lítási dija Liverpoolba 1% (1%). — Kávé fair 
Rio 7. sz. 57/l6 (57/lu), kávé áprilisra 4.90 (4.90), 
kávé júliusra 5.10 (4.90). — Liszt Spring Wheat- 
Gears 2.95 (2.90). — G’tűkor 2% (2%). — On 27.50 
(27.62). — Rét 11% —12% (11%—12%).

Chtkago, ápr. 23. (Zárlat.) Búza irányzata : 
igen szilárd. Búza májusra 76% (74%), búza ju'iusra 
78% (75%). — Tengeri irányzata : igen szilárd. Ten­
geri szeptemberre 64% (62%). — Zsir májusra
9 85 (9.67), júliusra 9.95 (9.77). — Szalonna
short clear 9.60 (9.65). — Sertéshús májusra
16.75 (16.45).

Az uj osztrák czukorkartell.
Az uj osztrák czukorkartell szerződés szövegét, a mely fö­

lött a nyers ezukorgyárosok , s finomítók képviselőinek bi­
zottsága mindeddig tárgyalásokat folytatott, tegnap üldtek 
meg az egyes ezukorgváraknak. A szerződve tartania azzal 
a föltétellel, hogy a brüsszeli konvenczió életbelép, egy­
előre 10 hónapra van téve. Az egyezmény 1902 novem­
ber l én venné kezdetét és 1903 szeptember 1-ig lesz 
hatályban. Az uj kartellszerződés nagyrészbeu ugyan­
azokat a pontokat foglalja magúban, a melyeket a régi, 
egy-kvt dologban azonban változások is történtek. Egy 
igen fontos változás történt a nyersezukorgyuraknak a 
kartellhaszonban való részesedése lekintetvben. A nyers- 
ezukorgyárak ugyanis épugy mint eddig is, a belföldi 
termelés után, a mely változatlanul most is 3,700.000 
métermázsára van előirányozva, bonifikáczióban részesül­
nek. A nyersezukor ara eddig 30 koronában 
volt fixirozva és a nyersezukorgyárosok a nyersezukor 
árának a világpiacion való hanyatlása esetén 
minden métermázsáért, a melyet a belföldi fogyasz­
tás czéljaira finomítottak, ráfizetést kapnak. Ez 
pedig akkép történt, hogy a különbözete* 30 koronáig a 
nyersezukorgyárak javára irtuk, de úgy, hogy 22 korona 
volt az utolsó pont, a melytől számítva a különbözeiét 
a nyersezukorgyárosok megkapták, a vilugpiaczi urnák 
ezen alóli csökkenése eseten további bonifikácziú nem 
foglalt helyet. Tehát a ráfizetés legfeljebb 8 korona 
lel eteit. Most a nyersezukor árát 32 korona fiiiroz- 
ták, a bonifikácziú határa pedig 16 koronában i-s így az 
esetleges ráfizetés 16 koronára rúghat nn termázsankint. 
A ráfizetés kulcsa a régi 22 t-s 30 koronás határok közt 
a régi marad, míg az uj 16—20 és 30— 32 koronás 
árliatarok közt a ráfizetés uj kulcs szerint fog történni. 
Ezekben a ráfizetésekben a magyar nyersezukor­
gyárak néhány százezer métermácsával maga­
sabb kvóta szerint fognuk részesülni, mint eddig. 
A ráfizetés módja különben a következő: Ha 18 koronás 
átlagos nyersezukor árat veszünk fel a világplaczon, úgy 
a különbözet 14 korona. Ezt a 14 koronát két részre 
kell osztani. A régi kulcs szerint csak a 22—30 koronáig 
terjedő különbözeiét fizették volna rá, a mi 8 ko. 
rónát tett volna ki. Ezt a 8 koronát a nyers- 
ezukurgyaraknak most is a régi kulcs szerint írják 
javára. A megmaradt 6 koronából egyformán ré­
szesülnek az összes ezukorgyárak, bizonyos kulcs sze­
rint, a mely szerint a magyar ezukorgyárakra 
nxigyobb hányad esik Eddig úgy volt lehetővé téve 
a nyersezukor-gyáraknak a nyersezukorban való részese­
dése, hogy a régi kartell öt utolsó évének legmagasabb 
termelési számait összeadták és az össz»gft bizonyos 
perczentuális redukczióval, a gyárak részvételét kiszá­
mítva, ennek bázisán mint kartell-hasznot vetlek fel. A 
jelenlegi tárgyalásokon a magyar gyárak, uialva a 
magyar termelt-s emelkedésére, magasabb részt követeltek 
a kartell haszonból. Azzal indokolták a magyar gyárak a 
termelcs emelését, hogy ha ők ezt nem tették volna, 
akkor a karlellen kívül álló elemek hatalmukba ejtet­
ték volna a le nem foglalt répaterületeket, és ez kot* 
kurrencziát csinált volna a kartellnek. Az által tehát, 
hogy a magyar gyárak üzemüket megnagyobbították, 
megakadályozták a konkurrencziát. Ez után az érdekel­
tek belementek abba, hogy a magyar gyárak ráfizetés! 
kvótája nagyobb legyen. Egy másik változtatás a régi 
kartell-szerződésen az, hogy a nyersezukor-gyárosok által 
a finomítóknak illetékmentesen konczedáll 12.500 méter- 
mázsa nyersezukor rendeltetése más lesz, mint volt eddig. 
Ezt a finomítók komitéja ipari czélokra fordítja. Főkép kan- 
dirozas czéljaira fog mérsékelt árak mellett bizonyos mennyi­
séget átengedni. Minthogy az illeték is meg lesz takarítva, egy 
közbenső nyereség keletkezik, a mit arra használnak fel, 
hogy a finomítóknak bizonyos munka-prémiumot adja­
nak. Ez a feldolgozott idegen nyers ezukor métermázsá-

jakint körülbelül 20 fillért fog kitenni. Ebben azonban 
csakis az a nyersezukor vehet részt, a mely, mint nem 
öntermelt ezukor, még prémiumot nem élvezett. Ha 
például egy finomító 300.000 métermázsa nyersi-zukort 
dolgoz fel, és ebből 50.000-et maga termelt, úgy ezt a 
prémium alól kiveszik és csakis az idegen gyárból kike­
rült nyersezukor után jár a munkaprémium. Eredetileg 
exportprémiumot terveztek, mint a hogy azt a nemet 
kartell tette, de ez nehézségekbe ütközött volna. A 
munkaprémiumok nagysága gyárankint változik. Ha va­
lamely finomító belföldi termelése mellett sokat exportál, 
úgy ekép a nyersgyárak számára való ráfizetést majd­
nem egészen behozhatja neki ez a prémium. Természe­
tes, hogy ott, a hol az export a produkeziónak csak egy 
elenyésző részét képezi, a prémium is igen kicsiny lesz. 
A tervezet különben gondoskodik arról is, hogy a gyá­
rak a nyersezukorgyárak számára teljesítendő ráfizetések 
összegét rá ne háríthassák a fogyasztókra. Meghatározta 
azonkívül a szerződés felmondásinak okait, melyek közt 
szerepel az például, hogy ha a nyersezukor vilagpiaczi 
ára 16 koronán alul száll le. Kimondja továbbá azt is, 
hogy ha a brüsszeli konvenczió életbelép, akkor bárom 
hónappal előbb a belföldi ezukorárakat fokozatosan le 
fogják szállítani. Természetes, hogy ez némely csoport­
nak, a mely a kontingens egy meghatározott mennyisé­
gét képviseli, felmondási okul szolgálhat. Ep úgy fel­
mondási ok a kartel [szerződőseknek valamelyik szerződő 
fél által való megszegése is.

KERESKEDELEM ES TŐZSDE.
** A konverzió. A milliárdos konverzió 

előkészületei gyorsan haladnak. A Rothschild- 
csoport tegnap nyújtotta be a bécsi tőzsde- 
kamarához az uj kibocsátású 4 százalékos 
koronajáradék kotirozására vonatkozó kérvé­
nyét. A kérvény bejelenti, hogy a 4 és fél- 
százalékos magyar járadék-tipus helyett 1087'47 
millió korona összegű 4 százalékos magyar 
koronajáradék fog kibocsátásra kerülni és az 
uj czimletek a forgalomban levő koronajára­
dékkal egyenértékűeknek tekintendők. A kér­
vényt a Rothschild-ház. az Osztrák Hitelintézet, 
az Osztrák Földhitelintézet és a Magyar Alta 
lános Hitelbank Írták alá. Egyidejűleg ugyan­
ilyen kérvény nyujtatott be Berlinben is a 
Disconto-Gesellschaft, a Bleichröder- és Men- 
delsohn-czégek és a Darmstädter Bank ré­
széről. A bécsi tőzsdekamara holnapi teljes 
ülésén tárgyalja a kérvényt, hogy az uj 4%-os 
magyar koronajáradék-küt vények ideiglenes 
czimleteit szállithatóknak nyilvánítsa.

** Az osztrák Lloyd igazgató-tanácsának mai 
Triesztben tartott ülésén a társasai? 1901. évi üzletered 
menye felett határoztak. A május 28-ikara egybehívandó 
közgyűlésnek a 10,381.530 08 korona tiszta nyeremény- 
I ól 4% vagyis 42 korona osztalékot hoznak javaslaiba 
részvényenként é-s a fenmaradó 30.153 08 koron.it uj 
számlára írják elő.

** Tömeges betétkivételek a soproni ta~ 
kavékpinztérrnétl. Sopronból táviratozzak: 
A soproni takarékpénztár felől pár nap 
óta kedvezőtlen hírek keringenek a város­
ban, a melyek hatása alatt a betevők se re­
gesen mondják fel és veszik ki betéteiket. Ma 
már valósággal ostrom alá vették az intéze­
tet. Az igazgatóság az esti lapokban rágalom­
nak jelenti ki a terjesztett híreket és késznek 
nyilatkozik 1000 koronáig terjedő betéteket 
felmondás nélkül visszafizetni. A soproni ta­
karékpénztár 60 év óta áll fenn és leggazda­
gabb intézete a városnak. Az intézet a leg- 
utóbbi bankbukás következtében több százezer 
koronát vesztett, de ez az intézet alapját a leg- 
kevésbbé sem ingatta meg.

** Egy betéti tanaiig bukása. A Turinsky es 
Grossmann Ernu betéti társaság Becsben megbukott. A 
passzívak 600.000 koronára rúgnak, .lunius 30 ig terjed- 
moratóriumra törekszenek.

A Ganz el tána vaiönto éa gépgyár r. t 
ma driulau tartotta az évi r-odes közgyűlését űrgn-t 
Pál! ur iá ni Ede elnöklete alatt. Az igazgatóság sajná­
lattal konstatálta, hogy a legutóbbi évi jelentésében kife­
jezésre jutott aggodalmai teljesültek, mert az elűző évi 
31% millióbyi árukiszállítás most 28* , millió koronára 
szállott le s Így a lefolyt ev csak 782 300 kor. 06 filler 
nyereséggel zárul. Az ev első felében, ha mindjárt nyo­
mott árakkal is, még volt el eg megrendelés, Ue *z ev 
második felében mar ezek elmaradtak s nemcsak a 
munkások jo részét el kellett bocsátani. ban**m október­
től kezdve nn-g a megmaradónak munkaidejét is. a les- 
több műhelyben, le kellett szállítani. Legvreziielobben a 
leobersdorfi fiókgyárban érvényesültek a rossz visznuyoi, 
a hol a munka lényeges veszteséggel járt. Nagyon érez­
hetők voltak azok a társaság kocsigyárában, elektromos 
gyárában és a ratibori fiókgyárban is, de ezek rm-gis 
aktiv erednn-nynyei zárták le az evet. A részvt-nv 
tarsas.ig törzs-gyára legkevésbbé szenvedett a ken 
vezötlen viszonyok alatt, a petrovagorei nagy olvaszt 
pedig folytonosan emelkedő jó erdmcnvnyel dol­
gozott. A kedvezőtlen gazdasági viszonyoknak meg 
felelőleg csak igen kevés megrendeléssel lepett 
át a részvénytársaság az uj c-vlie; az előző év 10 millió 
jával szemben csak alig üti ru«g az értékük az 51 
millió koronát és ámbár az ev első barom bonapjaoan 
az uj megrendelések értéke majdnem hét millióra rúgott 
s igy aránylag kedvezőbbé alakult, sajnos, mégsem 
remélhető a viszonyok javulása, a mig az dltalánc-s 
gazdasági depresszió meg nem szűnik. Az 1901. évi 
tiszta nyeresvg 782,200 kor. 06 fill Javasolj •. az igazga­
tóság, hogy ebből, az alapszabályoknak mg fel- lő levo­
nások után részvényenként ÍOO korona osztalé­
kot fizessenek ki s hogy a tisztviselők nyugdíjalap. ír« 
40,000 koronát, az adó tartalékalapra p> d:g 150,000 
koronát fordítsanak. A közgyűlés a jelen'e-t egyli .Dgu 
lag tudomásul vette s a lüluienlvcnyt uiimien irányban 
megadta.

** Becs város kölcsöne. Berlinből Uviralozzuk 
hogy a Becsvárosi kölcsön aláírási árfolyamát Német 
ország szam.Ira, a hol 85 millió inaikat bocsátanak 
jegyzésre, 97% százalékban állapítottak meg.

** Az uj bolgár kölcsön. Szófiából jelentik, hogy 
az uj bolgár kölcsönről, melynek megszerzésihez sikerüli 
Danevnek Oroszország támogatását megnyerni, újabb 
részletek kerültek nyilvánosságra. Eszerint a bolgár kor­
mány az állami dohány jövedelmen kívül a bélyeg 
adót is leköti biztosítékul. Oroszország bizonyos kezessé 
get vállal az által, hogy a kölcsön egy részét átveszi. .4 
kölcsön szindikátus élén a párisi es londoni Huski*’ 
bankezég all. A dohányegyedárusási tervet későbbre 
tartják fönn egy nagyotib kölcsön biztosítására.

** Személy változás a bécsi gabonatőzsde tit 
kárságsnál. 4\ urmb, a becsi gabonatőzsde vezet titkára 
— mint Becsből táviratozzák — egészségi okukból nyn- 
galomb I vonul. Helyére eddigijhelyettesél, dr. Horowitz 
Sándort nevezték ki.

** Fizetésképtelenségek. A becsi Kreditarenver-én 
a következő fizetésképtelenségekről értesült : Trohtn 
Kálmán kereskedő Csik-Csicsón, Bemer Salamon keres­
kedő lluszton, Schönfeld Lipot kereskedő .Yyitrón.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Mikor fizesse ki a gazda a napsxámbéreket ?

A gazdaköröket már hosszabb idő óta foglalkoztatja az 
a kérdés, hogy szombaton vagy vasárnap fizessék-e ki 
a gazdák a napszámbérekel. A vélemények erre oezve 
nagyon eltérők és minthogy a kérdést a íöldmivelesi 
miniszter esetleg törvényhozás utján rendezni akarja, 
véleményadásra szólította fel az Országos Magyar Gaz­
dasági Egyesületet, ez pedig a vidéki gazdasági egye­
sületek véleményét kérte ki. Az Országos Magyar Gazda-
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tőzsde

jtígi Egyesület közgazdasági szakosztálya ma délután tar­
tóit ülésén foglalkozott ezzel a kérdéssel s Rubinek 
Gyula előadó a vidéki egyesületektől beérkezett vélemé­
nyét figyelembe véve a következő határozati javaslat el­
fogadását ajánlotta:

Mondja ki a szakosztály, a napszámbérek kifizetését 
nem tartja külön törvényben szabályozandónak, ha­
nem a vasárnapi munkaszünetről szóló törvényt kel­
lene oly módon változtatni, hogy a korcsmák és 
pálinkamérők szombat éjféltől hétfő reggelig zárva tar­
tandók. Ugyancsak e módosítás keretébe fel kell 
venni oly intézkedést, miszerint a napszámbérek va 
sárnap reggel 9 óráig kifizettessenek, nehogy a mun­
kásnép az' istentisztelen való részvéteiben akadulyoz- 
tassék, köteles továbbá a munkaadó, ha szombaton, a 
munka helyén a bért ki nem fizette, vasárnap a mun 
kás lakóhelyén kifizetni. /
Gróf Andrássy Sándor elfogadja a javaslatot, csupán 

az istentisztelet kezdésére való tekintettel a 9 órai időt

néhol nem tartja alkalmasnak.
Bartóky József osztja az előadó nézetét, de szétvá- 

lasztandónak tartja a napszámbérkifizetés kérdését a 
korcsmajog korlátozásától.

Megyeri Krausz Lajos nem fogadja el a javaslatot. 
Más országokban zárva lehetnek vasárnap a korcs­
mák, nálunk nem lehet, mert a munkásnak valahol 

üdülnie kell.
Koppely Géza. gróf Zselénszky Róbert, Baross 

Károly és az előadó felszólalásai után a szakosztály az elő­
adói javaslatot lényegében és némi módosítással 

fogadta.
* A hSgyószi országos (pót) állatvasár, a

reskedelemügyi miniszter rendelete értelmében, e 
30-án lesz.

* Az állat- és kirakodó vásárok egyesítése. Az
Országos Magyar Gazdasági Egyesület közgazdasági szak­
osztálya ma délután gróf Zselénszky Róbert elnöklete 
alatt ülést tartott, melyen a földmivelési miniszter felhí­
vására azzal a kérdéssel foglalkozott, hogy az állat- és 
kirakodó vásárok egyesítése nem volna-e czélszerü. Az 
egyesület, mielőtt e kérdésben állást foglalt volna, véle­
ményadásra kérte fel a vidéki gazdasági egyesületöket. 
A beérkezett vélemények alapján a szakosztály Rubinek 
Gyula előadó előterjesztésére a következő határozati ja­

vaslatot fogadta el:
1. A kirakodó vásároknak az állatvásárokkal való 

egyesítését s illetve egy napon való megtartását álta­
lánosságban és mezőgazdasági szempontból is helyesli, 
mert a kirakodó vásárok jelentősége a közlekedés 
olcsóságával csökkent s mert a _ két vásárnap 
egy-ólése hozzájárul a vásárlátogatasi alkalom csuk
kentésébez. . ....

Ez az e£?yP3Ít£s azonban C5a^ V|hetu kérésziül, a 
hol kellő vásártér van és az ellenőrzés lehetséges

2. Kívánatosnak tartja a szakosztály, hogy a vásárok 
száma általában megszorittassék.

sekkel oly időben, a mikor a lisztnek vagy a búzának a
vámkülföldre való kiviteléről amúgy sem lehet szó ? De az 
tény, hogy egyes osztrák tartományok Hamburgon, 
Velenezéo és Trieszten át idegen gabonát hoztak be,
,„ely behozatal a magasabb nyugoteurópai jegyzések 
következtében csakis akkor fog megszűnni, ha a buda 
pesti árak olyforma szabályozást nyernek, hogy búzánk 
versenye által az idegen gabona az említett tartomá- 

és * nyokbó! kiszorul. A jelenlegi helyzet mellett üzleti for­
galmunk Ausztriában az évek óta nem látott minimumot 
érte el és a meddig ezek a viszonyok nem változnak, 
addig gyenge alapunk van arra, hogy egészséges árfej- 
iődés magának hosszabb időre utat törhessen. Ha a 
jövő termésre tovább is jók maradnak a kilátások, 
könnyen megtörténhetik, hogy vagyonosabb termelők, 
kik az eladással még eddig vártak, készleteikkel a kü 
vetkező hetekben a piaczra jönnek és akkor nenez fe - 
adat lesz nagyobb készárumennyiségeknek az elhelye­
zése talán épen oly időben, a mikor mindenütt csakis a 
legteljesebb üzleti pangással találkozunk. Az amerikai 
búzaárak emelkedéséről szólva, meg kell említenünk, 
hogy a «Bradstreet»-féle kimutatás szerint a latható 
búzakészletekben nagyobbmérvü apadás állott be, a mi 
ha az Unió jövő termése jó lesz, az árképződésre akar 
teljesen befolyás nélkül is maradhat. A kukoncza ár 
folyamának Amerikában mutatkozó emelkedésének, mint 
már többször említettük, kizárólag játékszerü alapja van 
és ép ezért, ismerve az amerikai vállalkozások formáját, 
könnyen megtörténhetik, hogy legközelebb ismét vala­
mely chicagói kukoricza «corner» tevékenységéről fogunk 
hirt adhatni. A helybeli eseményeket illetőleg, a melyek 

vonatkoznak, hangsúlyozzuk, hogy

el-

gyéren jelentkeznek, mely körülmény nyomasztólag hat 
áralakulásra. Némi érdeklődés mutatkozott a magyar 

jelzálogbank és a budapesti közúti vasút részvényei iránt 
valamivel magasabb árfolyamok mellett. Rendkívül élén 
forgalom fejlődött ma a 4®/0 magyar koronajáradékban 
melyre a »magyar kir. postatakarékpénztár lépett e
vevőnek, minek következtében árfolyama 20 fillérrel 

emelkedett.
Blötőzsáe.

Az előtőzsde bécsi vásárlások következtében szilárd 
irányzattal fo.yi le. - Köttettek : Osztrák hüelrészvény 
671 25 -673.25-ig, magyar hitelbank 6*8./j 09^. g, 
osztrák-magyar államvasut 654.50-657.50-,g, magyar 
koronajáradék 97.721/,. ------------- 0sz,r;ík hitei.

bagkar ytüW 4S6092uniőnabTk°b49.50 Underbani
Sf7S ^iák-maSr államvasut 664.50 déli vasú 
íl4-75’ r'tr v sut 466.-. gőz hajózási részvény.
456*25 Plah|nVesig7báJyaSrészvénrk 29!.-; rimamurányi 
456 májusi járadék 101.65. osztrák korona-
vasmű 50< » J . *fy7 «c német bíró-járadék 97.75, török sorsjegyek 107.75, német
dalmi márka 117.31.

11 óra IS perozkor sáródnak:
részvény 672.75-673.— ig, magyar hitelbank 690—- 
691.—lg, magyar leszámítoló és pénzváltóbank 440.
- 442.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 4.■ . ~
45.—ig, magyar jelzáloghitelbank II k'b. 4 _
465.—ig, osztrak-magyar államvasut 6o6 5U oo/. g, 
déli vasút 62.50- 63.-ig. rimamnranyivasmi, uü4 --
505.— ->g, magyar koronajáradvk 97.70-97./5,
vasul 618.-----619.—ig, városi villamos vasul dl*.—
315.—ig.

Déli tőzsde

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béoa, ápr. 23. f Az Egyetértőé tudósítójának táviratai 

A tegnapi szilárd irányzat ma is folytatódott. A kü old, 
hírek ugyan, különösen a newyorkiak kedvezőtlenek 
voltak és ezekre gyengülés is következett. e ®zl,'an ”z 
erős fedezés következtében az árak emelkedtek. Kezdet­
be csak tengeri iránt volt érdeklődés, később azonban
a búza és zab iránt is. - Köttetett: Buza május-juniusra
9___9.04, búza őszre 7.98-8 -, zab majus-juniusra
6 96-6.97, tengeri május—jumusra 5.19—öli, tengeri 
julíus—augusztusra 5.34-5.35 k. J gyeztettek : Búza

Magasabb berlini jegyzések kapcsán délben 
emelkedtek az árfolyamok. — Köttettek : Osztrák 
részvény 673.25 -675.25-ig, magyar hitelbank MU.- 
G91__ig. maeyar leszámítoló- és péozvá tobank 44U. - ^
magyar ipar és kereskedelmibank 
jflzálo^hitelbaok II kib. 
magyar államvasut

IPARÜGYEK.
íágrábban

értekez-
— Horvát országos lparegyeeület

.egnap este, mint onnan jelentik, számos iparos 
letet tartóit, a melyen egy országos iparegyesület alapí­
tását határozták el. Ezt az egyesületet mint a kereske­
delmi csarnok önálló intézményét fogják szervezni s 
azonos leszen a magyar iparegyesülettel. A horvát egye­
sület megóvja ugyan önállóságát, általános kérdések 
ben azonban mégis a magyar egyesülettel fog együtt

eljárni. . . ,..
- Az országos tparegyasület végrehajtó-bizott­

sága tegnap Mat lekor its Sándor elnöklete a hőt ülést 
tartott, melyen az elnök napirend elolt mély megiiletud.s 
hangján emlékezett meg Horanszky Nándor kereske­
delemügyi mimszter haláláról. A bizottság fájdalmas 
részvétét fejezte ki és az elhunyt államierfiu emléké az 
ülés jegyzőkönyvében örökítette meg. Ezután a bizol.sag 
elintéz,e a legutóbbi ülés óta felmerült egyvb GgyekH 
ig Gelléri Mór igazgató előterjesztésére az egyesület 
hatvan éves fennállása alkalmából József fóherczegnek 
az egyesület védnökének személyes elnöklete mellett 
tartandó jubiláns dii közgyűlést május -u-re tűzte ki.

— Az amerikai aczél tröszt, melyről mar meg­
emlékeztünk egy newyorki távirat szerint, szombaton 
vagy hétfőn körlevelet bocsát ki, a melyben részletesen 
közli a bendok kombinálására vonatkozó tervet. L mel­
lett azzal a tervvel foglalkoznak, hogy a tröszt eisuba- 
segi részvényeit visszavonják és helyettük bondokat bocsá­
tanak ki. Azt hiszik, hogy a körlevélben sok tervbe vett 
javítás van felsorolva. Az „j tőkéből 2a-30 millió 
dollárt a tröszt üzemébe tartozó vállalatok atalakitasuru 
fognak fordítani.

KÖZLEKEDÉS.
0 Gőzhajózási tröszt. Ez a legújabb nagy 

terve Morgannak, a nagy tröszt-alapítónak. 
Egyesíteni akarja a nagy gözhajozasi vallítla- 
jokat egy hatalmas szövetséggé, mely a szal- 
itási versenyt lehetetlenné tegye. A tervezett 
szövetség — mint Newyorkbol jelentik — alli- 
xílag 170 miliő dollárnyi tőkével rendelkezik, 
ebből GO millió ti százalékos kamattal biztosí­
tott elsőbbségi részvény.. 60 millió törzsrész­
vény és 50 millió 4 százalékos debenture. Az 
átvevő szindikátus 50 millió dollárt jegyzett, 

40 százalékot külföldön fognak elhe- 
llletékes helyről kijelentik, hogy a 

, szalmámét Lloyddal és a hamburg— 
mentán vonallal megegyezett az üzem módo­
zataira nézvr‘. Morgannak a legújabb alapitasa 
Angolországban nem kis aggodalmat keltett. A 
Standard siet komolyan figyelmeztetni arra a 
veszélyre, mely Angolországot a transzatlanti 
rözösőknek amerikai tőkével való anneksziójá- 

•' Nincs kizárva annak a lehető- 
idézett lap — hogy ezek a

erre a czikkre
mostani emelkedés alapja csakis az a kombmáczió, hogy 
nekünk mindenféle kivitelre vannak kilátásunk, melyek 
azonban - legalább egyelőre - ténynyé még nem 
válhattak. Igaz, hogy egy helybeli ezégnek a Spree- es 

Rajna-Vidéken eszközölt román kukoriczaeladasai, 
melyek Hamburgon és Rotterdamon át bonyohttatnak 
le, a helybeli piaczon keresztül vitt arbitrage fedezésekkel 
voltak összekapcsolva, de nagy tévedés ebből azt a kö­
vetkeztetést vonni, hogy ezáltal már a magyar kukoncza 
is kimenne — Németországba. Ez, számbavehetu mérvben, 
ebben a pillanatban már csak azért sem történhetik, 
mert például a szerb kuíonczát 4 k. 55 f. áron kínál­
ják Belgrádban a hajóba berakva, tehát 50 klgrkint 
mintegy 20—25 fillérrel olcsóbban, mint a hasonló 
fuvardíjjal firhelt magyar származékot.

A kéezárupiaozon ma gyenge vételkedv mellett 
mintegy 6000 métermázsa búza kelt el 27,-5 fillérrel 
magasabb árakon. — Eladatott:

Búza. TiszavidéM : 100 mm. 79 kg. 9.327, k.,
150 mm. 78 kg. 9 227* k„ 100 mm 78 kg. 9.20 fi, 
100 mm. 76-5 kg., 100 mm. 17 kg. 9.z272 k
három hónapra. ial,

Fehérmegyei : 100 mm. 77 kg. 9 Íz /*
mm. 77 kg 8.60 k„ dohos, 600 mm. 74 5 kg. 
k„ mind három hónapra.

Pest megye vidéki: 50 mm. 77 kg. 7.50
100 mm. 76 kg. 7.75 k., üszkös, mindkettő három
hónapra. ___ . . ,

llartai: 2000 mm. 77-5 ke. 9.2u fi, három

mind

k., 100 
9.077*

k.

7.15 k., 200 mm.

77 5 kg. 9.25 k.,

Sziváoeii 2150 mm. 74 6 kg. 9.10 k., 1000 mm.
74 C kg. 9.10 k., mindkettő három hónapra.

Árpa. 150 mm. 5 85 k., készpénzt:zelés mellett. 
Rozs. 200 mm. 7.15 fi, készpénzfizetés mellett,

paritás
Zab: 100 mm. 7.25 fi, 200 mm.

6 85 k., mind készpénzfizetés mellett.
Tengeri: 400 mm. 4 80 k., készpénzfizetés mellett,

Az árak 50 kilogrammonkint koronaértékben ér-

1 *A határidőüzlet ma is nagyon sziláid volt. — Köt­

tetett :
Délelőtt:

Magyar buta áprilisra 9.13, 9.14

43.—ig, magyar 
463 50-465—ig. osztrák- 

658.75-660.—ig, déli vasút
62 —ig, rimamurányi vasmű 5C*. —“07 ‘Í?5l”?a-Kr?ar 
koronajáradék 97.75-97.85-ig, közúti vasul G14.o0-

61He!yi értékekben köttetett: budapesti bankegyesület

94.----- 95. — , m. k. o-zlálysorsjegy r.-t.
belvárosi takarékpénztár 204. salgótarjáni koszénbánya
508.___520. — , p°sti magyar keresk.
magyar villamossági gyár 246.—.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitel­
részvény 674.75 675 —ig, magyar hitelbank 691.—
691 50-ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóhank 44U
441__fi magyar ipar-és kereskedelmi bank 43. 41-ig,
magyar jelzáloghitelbank II. kib. 465.-----4G5 aO-ig,
osztrák magyar államvasut 659 50 — 660. -jg. e 1
vasút 63.----  64.—ig, rimamurányi vasmű utiO.—
507.--ig, magvar koronajáradék 97.80—97.Só ig. kuzu i 
vasul 610. 618.—ig, városi villamos vasút 314 aU-
3]5__ jrv.

Pramlum üzlet: Dijhiztositások : Osztrák hitelrész­
vényben holnapra 5-- 6 k, nyolcz napra 1- •*
május végére 28 - 30 korona.

ütótözsde.
Az utólőzsde kedvező maradt. — Köttettek : Osztrák 

hit-lrészvény 674 25-675.25-ip, magyar hitelbank 690.-
591,_,ig. oszlrák-magyar államvasut 660.---- 665.2D-ig,
magyar koronajáradék 97 80—97 90-ig.

4 órakor zárodnak : Osztr;ik hitetiészvony 6vu.
675 50-ig magyar hitelbank 691.----- 691 50-ig, magyar
leszámítoló- és pénzváltóbank 440 ----- 441. — -ig, magy -i
ipar- és kereskedelmi bank 43 — 44. —ig, magyar
jelzáloghitelbank 11. kib 465.-----466 —>g, osztrák­
magyar államvasut 664.50- 665.—ig. deli vasul
G3___ Cl —ig, rimamurúny v;.srrfi 500----- -i^,
magyar koronajáradék 97.80- 97 85-ig. közUl' . vasul 
GiG.___61S. —-ig, városi villamos vasút dll.uU
315.—ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, ápr. 23 Hizott sertésárak: 1. Magyar 
elsőrendű: Öreg nehez 98—100 I. Üreg közép — 

Fiatal nehéz 103-104 f. Fiatal közép 103- 
104 f. Fiatal könnyű 102—103 f. 11. Magyar 
szedett: Nehéz -.- f- Közép —f- Könnyű
—f. Hl. Romániái : Nehéz —f. Kuz'-p

f. Könnyű —.— f. IV. Romániai eredeti 
(Staebl): Nehéz —.— f. V. S ser bin i : Nehéz 100—102 f 
Közép 98 100 f. Könnyű 98 100 f.

tavaszra 9.30, május-juniusra 9.08, őszre 8 03, r /. 
tavaszra 7.40, rozs május-juniusra ?.lo-7 16, tenger, 
július—augusztusra 5.23- 5 24 k.

külföldi értéktőzsdék.

Berlin, ápr. 23. (Az Egyetértés tudósítóján ak Wv
- kedvetlenül

,s következtek Ez már teljesen megnyerte a herczegnőt, 
a ki azutáD Petters Alfréd, hires londoni psychometrust 
vereste fet. Ez állítása szerint a herczegnő elhunyt fér- 
iének alakját meglátta oldalán és olyan értesüléseket 
vett tőle, a milyeneket kettőjükön k.vül senki s m tudha- 
ott 1899-beo a herczegnŐ masa is láthatta már
férje' 'árnyékát s ekkor már kitűnő médium volt. 
így például százával ontotta magából a verseket 
a nélkül, hogy voltaképen csak sejtelme » letl vo,na 
arról, a mit irt. A versek között igen jók ,s akadtak, 
pedig olyan folyékonyan irt, hogy sohasem akadt meg 
e„y =zókeresésen. A herczegnŐ erről a körülményről ,gy 
nyilatkozik könyvében: Olyan érthetően hallottam a 
szellemek suttogását, egészen az az erzés=m volt, hogy 
ők diktálnak nekem. A verseimben kifejtett gondolatok 
még öt perczczel a leírásuk előtt sem voltak az enyéim.

A herczegnŐ különben ezt a nézetet vallja a spiritis- 
musról: Az ember teljesen az az egyéniség marad 
halála után is, a ki életében volt. A mikor belép a 
szellem«* országába, megkapja ugyanazokat a karak­
terisztikus tulajdonságokat, a melyek életében ismertető 
jellemvonásai voltak. A h-rez-gnő legkülönösebb 
medialis tehetsége az arczképrajzolás. Sötét szobában 
akárhányszor rajzolt már előtte is teljesen ismeretlen 
arezokat, a melyekben azután mások rég elhalt híres 
emberek arezvonásaira ismertek. A herczegnŐ néz-te 
szerint ilyenkor mindig az illetők szellemei gyakorollak 
befolyást keze vonásaira.

irata.) Biztatás hiányában a tőzsde megint 
nyílt meg. Kanada-Pacific-részvényeh New-Yorkra 2 /„-ka 
estek. Járadékok renyhék. Hib-lrészvények Bécsre javul­
tak. Bányarészvények eleinte nem egységesek, kesoub a -------

lásárlásaira megszilárdullak. A lemrajzához. Igv például sokan nem tartották nagy.elku-

_ Dnmas-adoma. A «R. H.» érdckes tanulmányt
közöl ifj. Dumas Sándorról, a melyben több eddig isme­
retlen adatot közöl a többször félreismert nagy iró jel­

javult London

r.

napi epekuláczió vissza 
második órában az irányzat általában 
emelkedésére. Mazánkamatláb l8/s°/o-

Zárlatkor jegyeztetik: f2e/.-os papirjáradék 101.90, 
47-os osztrák arany) .radék lU2uO elhavulgy. vasul 
- - magyar koronajaradek 98.25, osztrak-magyar 
államvaeu1 142 25, kassa-oderbergi vasút
valtóár 85 15, magyar vasúti beruházás, kulcson 0 .40
alpesi banyareszveny D.sconlo Command,t 189 10,
általános villamosság, Edison 178 25. . Relsenkircheni
165 40 Laura-kohó 2U2 10 4 2%-os ez.,stjaradm. 101.80,
4V-OS magyar aranyja.adék 101.10, osztrák h.tel-
részvénv 212.-, del, vasul 17 50, Károly Lajos-vasul

* . „l oje 15 40/ m orosz kölcsön, orosz bankjegyek 31b lu, * ln u! u,u“ imQ(1
96 75, török dohanyreszvény °'',sz
magyar hitelbank Dynamit Trust 173 5C, Har-
peni 167 10. Nyugodt.

Berlin, ápr. 23. (Esti tőzsde) Osztrák hitelrezsveoy 
212 10 déli vasul 17 50, osztrak-magyar államvasut
142.50. Szilárdabb. .

Frankfurt ápr. 23. (Est, tőzsde.) Osztrák h.tel- 
részvrm 211.90. dóit vasul —.- , Disconto-Lomman- 
dit 189.20, berlini Handelsgesellschaft —, Harpeni 
—Laura-kohó , magyar aranyjáradék —,
osztruk aranyjaradék —, osztrák papirjáradék . ,
oszlrák-magyar allamvasut —, nemei bank —.—, 
drezdai bank —gelsenkirchem , Hlher°'®

olasz járadék magyar koronajaradek
_ _ osztrák ezüatjáradék —. Gspodes.

Hamburg, ápr. 23. (Utólózsde.) Osztrák hitelrészvény
212.65. Csendes. ......

Hamburg, ápr. 23. (Zárlat.) 4'2°/0 eziistjarad* 
10175 I860, sorsjegy 154 25, osztrák déli vasul 17.7o, 
4'7, -OS osztrák aranyjaradék 102.85 osztrák hitelrészveny 
212. — , osztrák-magyar allamvasut 142. — , olasz jara- 
* k 100.70, 4°/0-os magyar aranyjaradék lUl.oO.
Szilárd.

Paris, ápr. 23 (Az Egyetértés tudósítójának tav- 
3 óra 40 pereskor Marnának: Osztruk- 

államvasut 713—, 4e/6*os osztrák arany-
k Lánderbank —. —, 3°/0-03

nek a «Kaméliás hölgy» szerzőjét, pedig, mint a követ- 
knző adoma is bizonyítja, az volt a legnagyobb mérték­
ben. De hát az emberek, úgy látszik, Francziaországban 
is hálátlanok. Egy szép napon azzal a levélbe!, kéréssel 
fordult egy újságíró Dumashoz, lenne olyan kegyes^ és 
segítené ki pillanatnyi zavarából. Dumas azonnal uOO 
frankot küldött s mellékeit névjegyére csak ennyit irt:

— Est ce assez? (Elég ennyi?)
A kérdezett tovább maradt adós a pénzzel, mint 1 

felelettel, mert postafordultával igy válaszolt I <B:s repe- 
tita placent. Dumas alighanem el volt készülve hyeu 
viszonzásra, mert rögtön újabb 500 frankot küldött. 
Nemsokára ezután Dumas egyik uj darabja került színre 
s az újságíró úgy ledorongolta, hogy még hetek 
után is ezen neveltek a Tortoni kávéház Írod;, mi torz- 
vendégei. A véletlen pedig úgy hozta magáv.l, hogy 
néhány nappal a eímvo* hrin=u krltlk ‘ megjelenése után 
találkoztak egy közös barátjuk estélyén. Az újságíró ba­
rátságos n osoiylyui nyújtotta Domas fele kezét, a ri 
azonban hideg meghajlással elfordult.

— Kedves Dumas — szólt az újságíró — hát mért 
nem nyújtja ide a kezet?

— Minek is? — felelt a kérdezett — hiszen semmi

sincs benne.

Mrqjcuyzéx. A lent jegyzett arak súly -zennl és pedig a 
szokáisszerü levonások mellett egy kilogramm súlyra lille- 

ertendük. SzokásszerOleg a hízott sertesek (el­
unandó le

itvevő 
i miből 
tyezni.
izövetség az

Buza áprilisra 9.1U, 9 11. 9 06, 9.12 k. 
Búza májusra 8.87, 8.93. 8.91, S.9U^k. 
liuza októberre 7.82, 7 86, 7.83, 7.8o k. 
Rozs áprilisra 7.22, 7.25 k.
Ross májusra 7.— k.
Rozs októberre 0 54, 6.52 k.
Tengeri májusra 4 88, 4 89, 4.86, 4.92 L 
Tengeri júliusra 5U7, 5 05, 5.0G k.
Zab áprilisra 6.83, 6.86 k.^
Zab októberre 5.79, 5.81, 5.75 k.

Déli 1 óra 30 perczkor hivatalosan

Magyar buza áprilisra......................k
Búza áprilisra
Buza májusra . • • •••••*
Buza októberre........................................ *
Rozs áprilisra.........................................*
Rozs októberre ...•••••*
Tengeri májusra ..•••••*
Tengeri juhosra........................... # »
Tengeri augusztusra .•••••*
Zib áprilisra................................ . »
Zab májusra..................................... *
Zab októberre..................................... *
Káposztarepcze augusztusra 

Hivatalosan felmondtak 
28-ikára.

jes (brutto) súlyából az eleire jinronkml 45 klgr. vonandó e. 
A sertések vételárából a vevő javara 4 százalék vonandó le 
A sertesek osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak. , , ,

Bertéslétszám: 1902 ápr. 21. napjan volt keszlet- 
b« n 40 101 drb, ápr 22. napjan (elhajtaloli 1174 drb, 
ápr 22 napj iu elszállittaloit 61C drb, ápr. 23. nap­
jára maradi készlet : 40.659 darab. - A hízott sertés 
üzlet irányzata : csöndes.

11.000 mm.

záródnak :

9.14- 9.16 
9 12— 9.14 
8.95- 8.96 
7.85— 7 86 
7 23— 7 25 
6 53 — 6.55 
490— 4.91
5 06 — 5 07
5.14- 5.15 
C 80 — G.85
6 75 6 8U
5 74- 5.76

11 60 11 70
huzat április

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Bece, ápr. 23. (Az Egyetértés tudósítójának táv 
irata.) Az alpesi bányatársaság részvényeinek jelentékeny 
emelkedne alapján a mai elötözsdín ismét általában 
igen barátságos irányzat uralkodott. Az emelkedést 
vállalatra vonalkozó tegnap: kedvezőtlen hírek 
látása, valamint az a hír mozdította elő, hogy

Délutáni forgalom.

a
demen- 

az 03Z-
trak-magyar vaskartell megkötése legközelebbre várható. 
E: -kről a részvényekről, melyekben nagyobb forgalom 
fejlődött, a kedvező hangulat a többi értékekre is 
j dt, kivált miután a barátságosabb irányzatot a parla- 
menli viszonyok kedvezőbb alakulása, valamint 
kérdés bizalomkeltőbb meghűlése is jelentékenyen elő­
mozdította. Különben az uliimorendezés, mely 
dód ölt 
hitel-

a

irata.)
magyar
' iradék 10150, osztra
franczia járadék 100.87 ottouian-baok 550.—, 3,/i°/u"08 
Irancz.ia járadék 102 50, alpesi hanyareszvenyek —.- 
déli vasul 97 -, 4%-os magyar aranyjaradék 
párisi bankrészvény 1020, olasz. járadék 
franczia törlesztési járadék —. —, osztrák 
intézeti részvény török dohanyreezveny 318.

Nvugodt.
London, ápr. 23. (Megnyitás.) Angol consol 94v/lti 
Lonoon, ápr. 23. (Zártái.) 4'2°/,-os angol consolok 

94'/,. spanyol vradék 783/B, négyszázalékos mai
advk 1003 ,, 4”/o-os rúpia 64s/h, leszáiiutulási

102 90 
100 95 

löiiiliile-

.irauyiara
-.—, déli sut 4.—,kamallab 23/4. bécsi valtóar

olasz járad'-k 993/H. 4% os osztrák aranyiaradék —
I r í : í\.. ........ I 1 '•) *7 1 azi"iclCanada-Puci fic-vasut 127 ezüst 277/„ 3%-os magyar

aranyköle.sön —.—• Nyugodt.

Napirend 1902 április 24.
Naptar : Csütörtök, április 24. — Komái katholikus: Lyörgy 

vt. — Pi nie.-, uns : György. — Görötí-f)ro*z : 1 április 11.) 
Aulipa. — Zsidó : Nis m 17. — Nap kél: 4 óra 40 perei­
kor nyugszik : 6 ura 4 4 perczkor. — HM k« 1 S óra «u 
perczkor este. nyugszi ■ : 5 ára 2- pén zkor reggel 

A miniezterelnök 6» kelüeyminiezter fogad délután
4 órakor. . ...

A köaoktatáeügyi minister fogad délután 4 orator.
A honvédelmi miniszter íugad déli 12 urakor.
Az ieazeáííúgyi miniszter nem fogad 
A kepviaelöház elntil.c fogad d. u 2 órakor. .... 
Az orezágos ipareßy**8tilGt u54Zp9 BZrtkosztáh aiÜDK Ülé86 

d. u. 5 órakor az egyesület helyiségében. (VI. uj-uteza 
4. szám.)

Sorozás a Mári-. Terázin kaszárnyában Egyeztetés 
Tavaszi nemzetközi tárlat a v.trusl geti mü ?aruoktjan

deleiét y-töl este ó óra g es »fii 6 urától 11-ig set*' 
hang • r-'iiy niellett. Belépődíj I kor.

A Nemzeti Szalon J..A..-ZI l.irlata deielütl 'J óratol este
8 óráig ; belé|.ödij bO Idler. .

Nemsetl mneeum Terii,- ze'r.íjzi t ;r d. e j I "rale- 
Többi tárai 1 koiona bet■ . ődij . 1 tekintl etök meg-

Iparművészeti muzenm (iltlui-ut> ti. e. 9 1 óráig.
Technológiai mnzenm d. e. 9 — 1-ig- .
MezocazdaMagi mnzenm (kerepesi-Ut 72.) d. é. 9 1-lg.
A földtani intőmet mnzenmn (Stetáuia-ut 14.) d. a.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK«

álter- 
parla- 
béke- 

elő- 
i ia kez-

és simán folyt, szintén buzdilólag liatott. A 
s államvasuti részvény-k ólénkebb lorgalom mrl-

ban fenyegeti, 
lége — Írja az
aaiók előbb-utóbb amerikai lobogó alá jutnak. 
Angolországnak, a mely megmérhetetlen aldoza- 
okát hoz kereskedelmi flottájának x edelmere,
-réivesen kell az amerikai veszély ellen tilta­
koznia. A Morgan féle szövetséget különben 
már is komoly veszély fenyegeti, a mennyiben 
- mint Londonból jelentik — uj hajostursa- 
<ági tröszt van alakulóban, a mely a Morgan 
féle tröszttel felveszi a versenyt. Az uj szövet- 
ség tagjai között volna a Cunar-vonal és a 
General Transatlantic Company.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Április 23. —

G ab onatözsde.
A lielybeü piaczon a szilárd áramlat egyre tart. Azon­

ban ez a szilárdság — mint már említettük — egyelőre 
főleg a határidőpiaczon érvényesül, hol a mai amerikai 
magasabb árfolyamok a hangulatot újból kedvezően be­
folyásolták. De eltekintve attól, hogy buza- és kukoricza- 
áraink végeredménykép drágábbak lesznek-e, vagy talán 
olcsóbbak — úgy látszik — hogy a mostani mozgoló­
dások még mindig komolyabb alap nélkül mennek 
végbe a mi bebizonyosodik első sorban az által is, hogy 
a fogyasztás - sem a búzánál, sem a kukoriczánál - 
a magasabb árakról eddigelé tudomást venni nem atar. 
A jelenlegi árfejlődés mindenesetre tanulság azok szá- 
mára kik az amerikai, orosz és román búzának az 
alpesi vidéken és Csehországban nyilvánuló versenyzését 
tagadásba vették. Mert, ha nem lenne importunk - ,tt 
mir , közős vámterületről szólunk - akkor mit törőd- 
rénk a drágább londoni, illetőleg hamburgi buzajegyzé-

A határidőpiaczon különösen májusi szállításra na- 
gyobbszámu kölesek fedeztettek buzábau, minek
folytán az árfulyamuk általában emelkedtek.
Délután 4 óra 30 perczkor hivatalosan záródnak :
Buza áprilisra..........................................k- 9.13— 9.14
Buza májusra .#••••••*
Bu a októberre.....................................*
Rozs októberre .•••••••*
Zab októberre ..••••*•*
Tengeri májusra ..•••»•*
Tengeri júliusra.....................................*
Káposztarepcze októberre • • • • *

8 98- 9 — 
7.86— 7 87 
6.57 — 6 58 
5.75— 5 76 
4 91 - 4 92 
5.07— 5.08 

11.70-11.80

Terménytőzsde.
A termény tőzsdén ma fizettek sertészsírért 56.50 koro­

nát, négydarabos szalonnáért 47.50—48. koronát ,iU
kiléért. _ , , rn

Nyers szesz jegyzűse változatlanul 39 k. pvnz, 3V.vU
korona áru.

Értéktőzsde.
A bécsi tőzsdén rna általános irányzatváltozás állott 

be, a mennyiben az ottani spekuláczió bányaértékeket, 
melyeket tegnap tömegesen dobtak a piaczra, nagyobb 
mérvben visszavásárolt. Ennek következtében nálunk is 
kedvezőbbé vált a hangulat és az összes értekek élénkebb 
lorgalom melhtt jelentékenyen emelkedtek. Rimamurányi 
vasmü-réazvényeken kívül, melyek a bécsi vasértékek 
rohamos emelkedése kapcsán 5 koronával javították 
jegyzésüket, az osztrák-magyar államvasuti részvények 
képezték élénk kereslet tárgyát. Ezekben a részvények­
ben, melyekben az utóbbi napokban nagy hausse-eoga- 
gementok kerültek lebonyolításra és ennek következtében 
több 20 koronánál nagyobb árveszteséget szenvedtek, 
ma valahára tetemes fedezési- és véleményvásárlások 
történtek, úgy, hogy árfolyamuk folytatólagosan emelke­
dett és 10 koronával magasabb jegyzéssel zárul. A többi 
nemzetközi értékek közül javultok még osztrák hitel t, 
magyar hitelrészvények pedig 3 koronával, az általános 
kedvező diszposiezió csak csekély mértékben terjedt ki 
a helyi értékek piaczára is. Ezen a téren vevők csak

fill szintén emelkedtek. A sorompónál, a hol ugyancsak 
élénkebb forgalom volt, különösen g.ízhajózási részvények 
iránt érdeklődtek. A járad.kok közül a magyar korona- 
j.iradékot fi resték. Az uilimorendezéskor bankok 36/0-vrt, 
a coulisse 3l/4% ért adtak pénzt.

11 urakor zárván ok Os-irák hitelrészveny 672 75, 
magyar hitelbank 699 -, ösztrák-migyar allamvasut 
657.50, d'ii vasul 62 50 gőzli ió-iársaság részvényei
§72_ alpesi bánvaieszvényel: 378.oO, rima-murányi
vasmű 503 —, májmi ján,d k 101.80, magyar korona- 
járadék 97.70 török soréi =gyck 107 :>0, német birodalmi
márka 1 17 36. ................

A déli tőzsde szilárd irányzattal és barátságos han­
gulattal nyílt m. g. Hitein szveuyekben élviik^ lorgalom 
volt _ Jegyeznek: Osztrák hiteire zvénv 673 2.), ma­
gyar hitelbank 690.-, Länderbank 424.50, union- 
bank 548.-, anglohank 275.- , bankrgyesület 4ol.-, 
o-y.trak-niagyar államvasut 658.75, déli vasul ^- a0> 
elbavötgyi vasút 464 50. alpesi bányarészvények 379.—, 
rimamurányi vasmű 506 —, prágai vasijiar 14o0 —, 
májusi járadék 101.65, magyar koronajáradék 97 /0, 
török sorsjegy: k 107 50, nemet birodalmi marka ,17.36.

Bóch ápr. 23. (Magyar értékek zárlata á^-os 
aranyjáradék 119.95, "tiszai és sz-gedi kölcsöusorsjegy 
162.75, magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.65, magyar 
kel vasút áll. kötvény 12U50, leszámilólú- és pénz- 
valtób.-részvény 439—, magyar kereskedelmi bank
____ inagy. koronajáradék 97.vő 4 /0-os magy luld-
lehermentesitési kötv. 97 30, magyar hitelbank részvények 
691—, magyar nyeremeuy-k.-sorsjegy 264 —, kassa- 
oderbergi vasut-r. 308—, rimamurányi vasmű 505.30, 
magyar czukoripai 1410.

Béoe ápr. 23. (Osztrák értékek zarlata) 4'2»/0-os 
papír-járadék 10165, 4e/e-os osztrák aranyjáradék 
120.38, I860, sorsjegy 153 50, osztrák 
433—, angol osztrák bank —.—, bécE 
454 —, osztrák-magyar bank 1598—, déli vasul rész­
vény 62—, dunagőzhajózási társulat 869—, dohány- 
részvény 290 50, es. és kir. vert arany 1133, német 
bankváltók 117.27. 4 2%-os ezüstjáradék 101.55, osztrák 
koronajáradék 99 45, 1864. sorsjegy 248-, osztrák
hitelintézeti részvény 674.75, uoioo-baokrészvény o49 ,
osztrák Lánderbank 424.75, osztrák-magyar államvasut 
663.—, elbavölgyi vasút 465.50, alpesi részvények d/9.
20 frankos arany 19.07, londoni váltóár *40 2a, 
bécsi tramway Litt. A. 289.—, Litt. B.284.-, Lipólkohó 
340 —. Szilárd.

Prága, ápr. 23 Myersczukor Aussighan azonnal 
átvéve 16.80 k., uj campagnera 17.90 k., finomított
készáru Prágában 84.— k.

Hamburg, ápr. 23. Myersczulcor ápr Inra 6 -, 
májusra 6.05, júniusra 6 12. júliusra 6.20, augusztusra 
6 ->7 szept’m: erre6 32 októberre U.OU. novembere 6 b/, 
d'eczemb ’.re 6.75, 1903. januárra 6.82, februárra 6 90, 
márcziusra 6.97 márka.

Berlin, ápr. 23. Buza májusra 1G9. —, júliusra lu*. , 
sziláid; roz» májusra 146.50 júliusra 145.—, tartott; 
zab májusra 153—, júliusra 156—, nyugodt; fingén 
májusra 116—, júliusra 115 50. nyugodt ; olaj májusra 
53 70. októberre 5150, nyugodt; szisz (70 -s) hely­
ben 33 70.

Boroazló. ápr. 23 Búza helyben 18.10, sárga buza 
belviK II 18-, rozs helyben 14.90, zab helyben 
15 repeze helyben - .—, tengeri 100 kilcm- 
kint 13.—.

Sola, ápr. 23. Olaj 58—.
Paria, ápr. 23 huta lolvó hóra 22 40, májusra -L -.), 

májustól négy hóra 22 05, négy utolsó lufia 20.45, 
nyugodt; rőt- folyó hóra 14 65, májusra 14 75, május­
iul [figy hóra 14 50 ro gy utolsó hóra 14 05, nyugodt; 
liszt fleur de Paris főivé) hóra 27.05 májusra ?7 10, 

□égy hóra £7 25, négy utolsó hóra 26 3», 
repczeoia folyó hóra 61—, májusra 6U 25, 
négy hóra o9 75, nvgy utolsó hóra u9 50, 
szesz folyó hóra 26.25 májusra 26.50, 
négy hóra" 27—, négy utolsó hóra 29—, 
nyers rzuleor folyó hóra 16 75, májusra 

májustól négy hóra ——, októbertől négy hóra 
nyugodt ; fehér cztiknr folyó hóra 2Ua/s, 

májusra 2U.75. májustól n-gy hóra 21 — , októbertó! 
n/gy hóra 22—, lanyha; finomított czulcor folyo 
hóra 96. -, májusra 96.50, májustól négy hóra —, 
októbertől négy hóra — — — Időjárás: sz p.

London, ápr. 23. (Gabona piaoz.) Az irányzat
általában sziláid Az árak változatlanok. Városi liszt
22 sh. 9 p. 29 sh lí pezeolnj 25 sh. 3 p. Tengeri
23 sh. Behozatal: buza 3U.U0U, árpa 50GU, zab 50 UUU 
au Az idő derült.

10— ).|g Befipő’ii) ma nincsen
Múzeumi könyvtár d. 9—I Óráig.
Akadémiai könyvi ar d után 3—7-ig.
Egyetemi könyvtár d. 0. V — 12-ig vs d. U. 3 
Az nj országba* kupolacsarnoka ée lépcsőbe*« 

ti e 10—1 óráig 40 filk-r, azontúl este f> óráig 1 korona. 
Állat kert nyitva egesg nap. H-fiiti dij 30 kr 
Egyetemi fttveeik.- t (az üilöi-uton) nyitva d e 8—li-ig 

ee d. u. "2—6 óláig
A m kir. központi statUstlhai hivatal nyilvanoi

könyvtára e* t-rkep-gyujten énve nyitva m—l-ig . 
Magyar kir. kereskedelmi mnzeum Iguzyntnsay. keres-

kedelmi szakkőn vt r és keleti mintatár vá< ri-kornt 
szám. Hivatalos urak 9—2-ig. A huzat tennélek állandó 

kiállítása és'a kereskedelemtártén n ysitftewcny, továbbá a 
háziipari kiállítás a városligeti iparcsamokban imnden 
nap d. e. 9 órától 12-ig és d. u. 3—0-ig.

hitelsorsjegy
Bankverein

májüsiul
nyugodt; 
májustól 
nyugo/lt;
májú stől 
nyug 
17—

i.dt

KÜLÖNFÉLÉK.
_ jk kékvórti médium. A spiritizmus barátai

körében sokat beszelnek mostanában haraüja Mária 
herczegnőről, a ki első rangú médium és mint ilyen 
an nyira vitte a spiritizmus terén való «ismereteiben», 
hogy maga is tud «materializálni».

A herczegnŐ több érdekes czikket is irt már a 
«Neue metaphisische Rundschau»-ba a messzt-látáa 
és gondolatolvasás terén nyert tapasztalatairól s 
ugyancsak ez a lap írja mqst a herczegnŐ spin- 
tisztikai pályafutásáról a következőket: Karadja Mária 
meglátogatott Siockholmbu egy médiumot, a ki el­
mondta a herczegi/őnek mindazt, a mit az az elmúlt 
esztendőben (1898) gondolt érzett és cselekedett, tudott 
életéből olyan részleteket, a melyeket természetüknél 
fogva a herczegnőn kivül seki más nem ismerhetett s 
megjósolt olyan dolgokat, a melyek azután tényleg be

idegenek névsora
Nádor szálloda Polner Z Gödöllő. — Dr. Schwarz K. 

N -Kai iz-a — Dr. Rottmann J. TiszarofT. - Kauimann D.
.. Verebes J. D -Bogdán. — Sry.ll A. Bér-. Kummer 

l; /.(iita. — Varga P. Szabadka. — Halász •!. Csonurád. 
Wotlner >t. Versü l — Krau mer h. Száazn yen. - Fillmann 
J. Kolozsvár. — Molnár K. Temesvár. — Weiss B. Pozsony, 
ilau.-ncr J. tirácz. — Kri=zt A. Halas. n ,

Erzsébet királynő szálloda os pension. Uro. Uerc.i- 
told A. Venezia — Bár.'. Veigt-lsberg K. A bony — v
Gv. Polcno. - Arndt Gy -oprnn. — Potkoczky W 
Madzcur J Szatmár. — Ivanov its R Esztergom. — Lázár L. 
T-l ifik. — Boronim P., Ctioumilof D. Béé« — Jugovits L. 
Neu markt - Dr. Kelemen S. Szalu ar. — Br. Szitocyi S. 
kassa. — Bazsö K. Komárom — Csak Gy. Győr. bal-./ 
S. Sopron. — Kotier Bozsnyó.

Pannónia szálloda. B-ttendurf H. Luxemburg. B‘3te,n* 
dorf K. Bruxelles Uryander R. Nyusztya. - snutilil / , 
Beck F London. - Vilko H. Szabadka. - Barmos Gy. 
Sz/dn/.k. - Bi.'sZ'irménvi 8. Petijén. — (.oda b. «
Puha B. Szolnok - Szilágyi 1. Uebreczen. — Dr Meny ar t 
G Koloz«v.tr — Weitert K. V. rsecz. - keeskemethy i. 
Békés — Bajzáim F. Sz.-Vjvár. - Hubert F. l'oz-nny. — 
kristvúrv J. Arad. - 'iorök Gy Nyíregyháza. - L-mbicZky 
J. Lemberg - Leidl H. N Szalonta. - Bodor B. sz Ljvur. 
Benedek J Szele vény. — Uevsy Z. Dees. — sziklay L. Janók. 
Perils A Krajova. — Seard J., Rossi G. Fiume. — Lapitany
A. N.-Kanizsa. .

Metropole szálloda Heberle A. Stuttgart. - Langer 
II Brünn. — Schmidt Uv Belgrad. — Schmidt f . Jonas 
F . Baspi L.. Schmidt L. Becs. — Hüttl A. Grashtz Berger 
(ív. N.-Várad. — í'aserlc J. Szonla. — i>i Katona Ij. K -H.- 
Varallva. — Dr. Jeszenszky G. N. Szt-Miklób. Naify 1. bz.- 
Kere=ztur. — Dr. Szigetibe S. T.-Füred. — Kánszky J . Weit 
K Eger. — Siess Gy P.-Vacs. — Újhelyi 1. M.-Ovar. Monory 
S. Esztergom. — Pillitz M. Veszprém. — Bucliler R. Nag'* 
Palánka. — Klatter R. H.-Nanus. Blum K.. \\ edler O. 
Kassa. — Taninger 11. Poprád. — Leleky D. Pozsony.

Szerkesztői üzenetek.
K. B. Nagyvárad. Nincs igaza. A fogadást elveszítette. 

Virág Benedek nem Budán született, hanem Diós Kálón, 
Zalamegyében, és nem 173.-ben, hanem 1764-ben. Budára 
1795-ben költözött, s ott élt abból a 300 váltó fuuntból, a 
mit a vallásalapból kapott nyugdíj íejeben. Budán balt meg 
nagy szegénységben 1830. elejeo. A hazak a hol élt es meg­
halt (a mostani badnagy-uiczaban) 18 0-ban emléktáblával 

látták eb
M. S. Budapest A tátra-lomniczi lóversenypálva 1894-ben 

készült és pedig angol mintára. Nézsára, úgy halljuk, Bias' 
kovich Elemér villamos vasutat építtet, mely Alagot is érin­
teni fogja. Mikorra készül el: nem tudjuk.

1902
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1902 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, ÁPRILIS 24,
K. A. Brassó Az egyéb szót helyesen egy 6-vel kell irni, 

nem kettővel. $VIég azok is, a kik tévesen két 6-vel írják, 
kénytelenek egyebet és nem egyebbet, egyebként-e\, egytb- 
wvíní-ot irni s a második b-t elhagyni. A két 6-vel irás nem 
egyéb gondatlanságnál, a mi fájdalom gyakran előfordul, 
még úgynevezett irodalmi müvekben is. Melléknévi fokozás­
nak, a mi a két b-t indokolná, az egyéb szót tekinteni nem 
lehet. Mert mi volna ez esetben a tőszó ? Egy ? képtetelen- 
ség. Az a másik szabály, hogy a megnyujtott (kettőzteteit) 
mássalhangzókat az illető betűnek költöztetésével jelöljük 
(toll, ujj, friss, agg, makk, csöpp, csitt, itt, hitt, főttes stb.), 
ebben az esetben nem alkalmazható, mert az egyéb szóban 
a megnyújtás nem a b-re, hanem az é-re eaik.

Gentry mama. így a távol! 1 nagyon bajos tanácsot 
adni. Mindig az illetők egyéni mi ijdonságaitól függ. Rende­
sen azt tartják, hogy a férjnek t.z évvel kell idősebbnek 
lenni, mint az asszonynak. De azért nagyon sok olyan bol­
dog házasság is van, a hol a férj húsz esztendővel idősebb, 
mint a felesége. Egy másik szabály szerint a menyasszony 
éveinek száma annyi legyen, mint a vőlegény évszámának 
a tele meg 7. Vagyis: 24 éves ifjú 19 éves leányt vegyen 
feleségül (12—f-7 = 19). A 30 évesnek 22 éves nő dukál és 
így tovább Ebben az elvben van valami pikantéria. Mert e 
szerint a számítás szerint, mentői idősebb a vőlegény, 
aránylag annál fiatalabb asszony jut neki. A 60 éves vőle­
génynek például 37 éves asszony esnék osztályrészül. Ennek 
az elvnek helyességét azzal indokolják, hogy a férfiaknak a 
1. -'-sőobi korban — sajnos! — már több illúzióra van szük­
ségük az asszonyokkal szemben. . . .

K P. Szeged. Gzégeket igenis érthető okokból nem aján­
lunk. Értekezzék valamely ottani szakemberrel, az meg­
mondhatja, hogy kihez forduljon.

29.736. ss. A főbb nyereményekről a lapok meg szoktak 
emlékezni. Sokkal egyszerűbb és biztosabb, ha elfárad a 
legközelebbi dohánytőzsdébe, a hol a teljes nyereményjegy­
zéket megvásárolhatja.

F H. Kolozsvár. Ilyen nevű képviselő nincsen. Óvakod­
jék. nehogy misztitikácziónak essék áldozatul.

—1- —f. Kérdései annyira diszkrét természetűek, hogy 
azokra csakis mas-ánlevélben válaszolhatunk.

Debrecseni jogáéi. A fő- és székváros törvényhatóságá­
nál ez idő szerint olyan állás, a mely az ön ambicziójának 
és tanulmányainak megfelelne, nincsen. Egyre azonban fel­
hívjuk figyelmét. Igyekezzék lehetőleg vidéken, vagy épen 
Debreczenben megalapítani jövőjét. Feltétlenül rosszalandó 
ugyanis, hogy mindenki a fővárosba veti összes reményeit 
mindenki itten keresi a boldogulását, a minek elmaradhat- 
l n következménye, hogy a rettentő nagy versenyben (és 
euben a fővárosi viszonyokat ismerő helybeliek, vagy régeb­
ben itt megtelepültek rendszerint győzedelmeskednek !) egy 
s»reg exisztr-nczia tönkre megy, elzüllik. És vájjon miként 
vélekedik ön : ninesen-e szüksége a vidéknek tanult, törekvő 
fiatal emberekre? Ezt a megjegyzésünket szívlelje meg; 
jöiiet idő, mikor valamely jó vidéki poziczióhan eszébe jut 
a most adott tanácsnak helyessége.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
MAGYAR SZÍNHÁZ.

Budapest. .902 április 24-én.
F I F I N.

Operett 3 felv. Irta és zenéjét 
szerzetté : Dr. Schwimmer A.

Személyek:
Pitkine P. Sziklai
Mari Szelestey
Harry Ráthonyi
'1 urtie S. Girétk

Michel 
Pitin 
Hopkins 
Á felesége 
A leánya 
Kitty 
Brigiit 
Baxter 
Misa Baxter

Kezdete

Palásthy
Fedák
Mátrai
Sziklainé
Mezei
Margó
Béres
Borbély
Iványiné

7*/j órakor.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Évi b. 60. Havi b. 12. 
Budapest, 1902 április 24 én.

Mari, az ezred leánya.
Vig opera 2 felv. Szerzetté 
Donizetti Szövegét irta St. 
Georges. Ford. Egressy B.

Szinte kerül a II. felv.

Személyek:
MaggLoreeehio Válent 
Uortensio Dalnoki
Sulpice Hegedűs
Mari Szoyer
Tóni Kíps
Torpi WlassáJt
Jegyző Zolnai

Utána:
Szerelmi kaland.

Tréfás ballet 4 képben. Szö­
vegét irta Regei Henrik. 
Zenéjét szerzetté Mader R.

Kezdete 7 órakor.

NEPSZ5NHA7.
Budapest, 1902 április 24-én.
Egy görbe nap.

Énekes bohózat 3 felv. Dalok­
kal és tánczokkal. Írták : Csi- 
cseri Bors és Tsa. Zenéjét 
részben szerzetté: Barna Izsó.

Személyek:
Borsszem Jankó 
Vewrewshegyi 
Leona 
Izolda
Kraxr-lhuber 
Krasznahubay 
M mokles báró 
Kották Z.
Tinike 
Brunhilda 
Olga
M-ikány B.
Bukóval A.
Tarjagos L 
Die-öffy L.
Titán L.
Sanyaró V.
Tollyás D.
Rendőr 
Tűzoltó 
Elsa 
Juczi
Tánczosnő

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Bérlet 82. az.

Budapest, 1902 április 24-én.
A hol mulatnak.
Vígjáték 1 felvonásban. Irta 
Pailleron. Ford. Huszár Imre 

Személyek:
Brunner Újházi
Brnnnemé Lánczy
Bussac Náday
Paul Horváth
Veret Gaston Dezső
Nunezné Maróthy

Utána:
A bölcső.

Szinmü 3 felvonásban. Irta 
Brieux. Ford. Gábor Ignác«. 

Személyek:
Marsanne 
Marsa nnené 
Girien 
Laurence 
Chantrez 
Dr. Mossiae 
Apácza 
Louise

Hetényi
Lendvayné
Iván ti
Márkus
Mihályi!
Gyenes
DÓmjén
Boros

Kezdete 7'/i órakor.

vígszínház.
Budapest. 1902 április 24 én. 

Másodszor :
Az őrnagy ur.

Bohózat 3 felv. írták: Mars é 
Kérőül. Fordította : Heltai J. 

Személvek:

i Dezsőt! F. 
Németh 
Krecsányi 
Dóry M. 
Kovács M.
Sfrszirmai 
Sümegi 
Szécsi 
Nagy 
Tallián 
Kaposi 
Kiss
Kovács K.
Szerdahelyi 
Delli 
Kalocsai 
Újvári 
Szabó 
Tollagi 
Nagy 
Harmath 
Bíaha L. 
Kápolnai

Kezdete '/38 órakor.

Montgiron 
Labourdette 
Henri Freville 
Chain peaux 
M on bírd 
Lardinet 
Baudricourt 
Verdier 
Fauvel 
Micbu 
Dingois 
Maloizel 
Filerin apó 
Paulette 
Héloise néni 
Pauline 
özv. Martinné 
Dingoisnó

Fenyve-i
Hegedűs
Tanay
Góth
Tapolczai
Rónaszéki
Dayka
Kassav
Cserny
Győző
Vendrei
Szerémy
Bárdi
Varsányi
Nikó 
N ógrádi 
Rostagni 
Huniszthy

Kezdete 7'/s órakoi.

VÁROSLIGETI SZÍNKOR.
Igazgató Feld Zsigmond. 

Budapest. 1902 április 24 én 
Zárva.

várszínház.
A szegedi

színtársulat vendégjátéka.
Bérletben 18. sz. 

Budapest 1902 április 24 én.

A métely.
Kezdete '/38 órakor

Uránia
Magyar tudományos színház. 
Budapest, 1902 április 24-én

Miss Isadora Duncan
hatodik fellépte.
Kezdete 8 órakor.

ALBRECHT MULATÓ
Király-ntcza VM»

ALBR£CHT F Hlt£N CZ igazflató.
1902 április 23-tól április 30-ig

70 tagból álló spanyol opera-, 
operett- és hallét-társulat. 

Továbbá az első rangú magyar társulat föllépése.
Helyárak : 43638

Színpadi páholy 24 korona. Zenekari páholy 16 kor. 
Földszinti számozott szék 3 korona. Földszinti beme­

net 1 korona 60 fillér. Karzati ülő 80 fillér.
Pónitárnyitái 7 órakor. Kezdete 8 órakor.

fÜÁROSIQBFEUM
(Nagymezó-utcza 17.) 43Ö50

Minden este :
T9- líirsclsiie»*

szubrel t.
Albnrtnn és Btartram

liuz-ganvzsunglüruK
CMáI^SIIVO

arnyek-müvész.

liiia asszony
Milla Carry mint vendég, Mariét stb felléptével.

SHy* 1T ax*ha SB K 4 *n 5» a cfl.
es a teljes áprilisi műsor.

A télikertben reggel 5 óráig Vörös Elek czigány- 
zenekara hangversenyez.

HAGGtENMACHEB-féle
= » sörfőzde által palaozkozott

5ZAL0N-SÖR
legkellemesebb üdítő ás tápláló Ital.

Dr. Tclbiee János kir. kcrcsk. törvss. hit. 
T-gyész myilatkozata : .a Haggenmacher- 
tele Szalon-Sör vegyi Ssssetételében teljesen 
a.:ones a legjobb csehországi (pilseai) 
sörökkel, de az utdbbiaknAl még tártaién- 
désab..«

Megrendelési hely;

Budapest, V., Kádár-uteza 5. sz.

Időjárás.
A m. kir. metenrologiai központi intézet táv 
irati jelentése 1902 április 23-án reggel 7 órakor.

ÁLLATÉÉRT.
Április 30-ig naponta látható egy

beduin karaván,
mely áll 70 személyből, férfiak, nők és gyerme­
kekből, 20 valódi arab lóval, 16 tevével és sza­
márral. A karavánban vannak lovasok, zenészek, 
kézművesek és tánezosnök.

Lathatók naponta reggeli 10 órától es(i 7 óráig. 
Mutatványok d. u. 4 és 6 urakor; vasárnapokon 
3, 4*/2 és 6 órakor. Bemenet mint rendesen 
30 krajezar (60 filler.) 43635

3 órától kezdve

katonazene-hangverseny.
Vízállás, 1902 április 23-án.

Inn: ('.Zentimeter
Schärding _ -|- 193 j> 2

Saitnháícak heti műsora.

M. Kir Operaház Nemzeti színház Vígszínház Népszínház Magyar színház Várszínház

Péntek
A nürnbergi 

mesterdal­
nokok

Balassa Bálint Az Őrnagy ur
-

A szultán Herkules
munkái Kék asszony

Szombat A tévedt nő Balassa Bálint Az őrnagy ur Az izé Herkules
munkái Don Juan

Rienzi-niitány Jó falusiak Kurucz Fej a A rozsályi Kitin Nebántsvirag
d n Borúra derű Dávid malom
Vasárnap A tel »fon í
este Szép Galatea Herkules Kékszakállú

Tánczegyveleg Balassa Bálint Az őrnagy ur Az izé munkái herczeg

Duna:
Passau ...
Linz.........
BérS... ... 
Pozsony ... 
Komárom 
Budapest
Paks.........
Mohács ... 
Gombos... 
Újvidék ... 
Zimony ... 
Pancsova 
Drenkova 
Orsóvá_

Vág:
Szered _

Rába:
Győr.........

Dráva:
Zákány _
Barcs
Eszék _

Seáva:
Sziszek ... 
Mitrovicza

+ 314
+ 63
-j- 116
+ 295 
+ 333 
+ 362 
+ 316 
+ 472 
+ 500 
+ 124 
-f 418 
+ 398 
+ 328 
-j- 338

> 2

> «

Béga: CzentimíUr
Kiszetó .........  -f 92
Temesvár......... -j- ti > 2
N.-Becs serek_+ 6$ ■< 3

Tisza:
M.-Sziget .........
Tekeháza.........
Tisza-Ujlak ... 
V.-Namény 
Záhony (Csap)
Tokaj ... ..._
Tisza-Fured ...
Szolnok .........
Csonvrád ..._
Szeged...............
Török-Becse ... 
Titel ...............

+

+ 92 < 
+ 1^1 < 
+ 293 >

+ 138 < 
+ 393 <

Köröz :
Sebes: N.-Várad -f- 

2 1 Fekete: Tenke -f- 
Feher: B. Jenő -j- 

2 1 Kettős: Békés -j- 
y i Hármas: Gyoma -f-

Maros :
4 I Arad .........

17 I Makó ......... +
Jegyek magyarázata: -)- null fölött, — null alatt, 

> áradat, < apadat.

I 3-r A bő- í Szél
irány a ás

Hőmérsek
Állomások 3 8

11
mérték let i

Uelaius 
szerint }

*1
i 1|: 

3 I
.i 3 
11 sa

Akna-Szlatina ... 61-5 + 2'5 S 2 4 a —1
Szatmár............... 01-G + 2-6 N\Y 2 4 1 15 2
Eger..................... 61 7 + 6-0 N 2 1 18 —3
Ungvár............... 61-4 + 40 NW 1 4 — 13 2
Késmárk ... ... 01 3 + 46 N 4 3 — — —
Árvaváralja......... 63-4 + o-i N 2 3 — y —2
Selmeczbánya_ 65-3 + 4-8 W 2 0 — 12 3
Budapest _ . 62 0 -t- 8-0 S 1 0 — 16 5
Ó-Gyalla ......... 029 -f 5U R 1 0 — 17 1
Komárom ___ 02-9 -f- 7'6 E 1 0 ny 10 3
Magyar-Uvár ... 630 + 9-0 S 2 0 17 4
Sopron ............... 02-9 + 42 N 1 0 ny 14 1 0
Herény............... 02-3 -j- 5'4 N 1 0 — 16 0
Keszthely ......... 62-7 9-4 S 1 0 1 15 ti
Pécs..................... 630 + 7'2 NE 2 0 — 16 6
Eszék ............... 62-3 + 7* — •J — 15 3
Zágráb ... 63-4 + 70 — 0 3 17 t>
Fiume 611 + 13-9 — 3 8 18 13
Cirkvenica 60-9 + 141 — 4 3 17 12
Debreczen 63-7 + 20 NW 2 3 — 11 0
Kis-K aital 63J6 + 7 2 W 2 0 — 18 1-
Szolnok... 62-8 -4- 7 "6 N 2 D — 12 8
Szeged .. 62-5 + ól E 1 U — 15 2
Arad 62.6 + V8 VV 1 0 1 13 1
Zsombolya 62-4 + 3'6 NE 1 3 1 16 u
Temesvár 62-2 -f- 40 E 1 o 1 13 0
Versecz ... 62-7 -p* /*o SE 1 1 - 14 -1
Drenkova 62-3 4- 4'8 NW 1 1 7 15 t
Nagv-Vráiad... 62-7 4- 2'6 E 1 0 — 13 0
Kolozsvár . 62 2 4- 2'6 NW 4 2 — 10 _W»
Nagy-Szeben 62 4 4- 08 SE 1 ti — 12 —£>
Bécs........ 62 S 4- 0-5 — 0 2 15 ;>
Salzburg ......... 60-0 4- 7-0 — oc 19 u
Klagenfurt .. 60-7 4-103 NE 1 4 — 19 7
Póla... . 60-6 4- 13 4 ESE 2 3 6 20 12
Lesiiia .. 60 9 4- 150 — 4 2 20 U
Hamburg . 61 7 4- 9-4 SE 4 2 — : - —
Berlin . 64 1 4- 9'3 SSE 2 ti _ —
Zürich .. 60'1 4-12 3 N 0 & I — —
Biarritz ... 60-9 4- 12 6 E 1 8 3 19 11
Nizza 59-8 4-11-4 — 4» 1 4 17 11
Paris 59 7 4-10 2 WSW1 0 8 ; is I*
Ghristiansund .. 62 9 4- 9-3 f:se 2 1 — —Stockholm .. 70 9 + 2-4 E 2 0 — — —
Szent-Pétervár... 70*5 — 4 1 ENE -2 1 — j - —
Varsó . — — — — — —
Moszkva C0'4 4- 3 5 NE 2 4 i 3 I - —
Kiev... _ 56 6 4- 0-6 N 2 * 1 —-
Sarajevo 63-0 + 4-7 SE 1 3 2o j ló 4
Sulina 58 3 4- 90 NNW 3 1 ti 1 4 14 4
Szófia ............... 62-0 -f 7.1 WNWO 1 ti íny 17 2

Torino ... 59-8 4- 120 HE 0 % 1 1 20 12
Flúrencz 6V7 4- 13 2 S 0 i 4 — 21 j 11
Róma ... 1 61'6 4- 12-6 N 1 4 — 22 12
Nápoly ... . ' ÜVŐ 4- 14-8 W 0 1 — 19 1 14
Brindisi... 60-4 4- 16-7 E 3 1 — i 22 1 11
Palermo ......... •>7 u i 4" lo’2 S 3 1 0 i — ! 21 11
Malta ......... ... , — 1 — — 1 i — 1 -- 1 -

A szélirányok jelölése: N -- észak, E — kelet, S — dél- 
W nyűgöt. — Felhőzet: 0 — egészen derült, 1 — több­
nyire derült, 2 részben felhős, 3 = többnyire borult, 
4 = egészen borult, @ eső, — ho, a k id
K — zivatar.

A magas levegőnyomás Fszak-Európát boritja.|az alacsony 
pedig északnyugaton tartózkodik és keleti meg délnyugati 
Európa lelett is kifejlődtek depresszió«

Európában az idő enyhe volt. Esők főleg Fianczia- és 
Németországban fordultak elő.

Hazánkban az idő változékony, a hőmérséklet általánosan 
sülyedt, az ország keleti részein a fagypont al.t is szállt. 
Kisebb esők jobbára nyugaton meg délen fordultak elő.

Prognózis a következő 24 ólára : Változékony, bűvös idő 
várható, leleten éjjeli fagy gyű! és helyenkint csapadékkal

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1902. április 23.

Időjárás szép Vízállás reggel? Órakor 363 cm. Ilómeró reuvel 7 ora- or — 8 C. I Legen If mérő reg 7 ó. 76, ni/ni.

A) Árutőzsde.

L Oakn>a»**k — Arik koroméértekkem.
«I Kése arc*.

Konst- I
láb I

A budapesti áru- és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben 50 klg-r.-kimt. — A minőségi súly hektolilerenkint és

Basa 14 75 78 77 1»

01r- O30 81

t'-zcvidék:! —. — 8 sl 8 96 8.SS e.co i *■- zc ! 8 06 9 30 9 16 9 3S 9 25 9. «0

írl ertn. j — — — . — 8 80 8.90 8 SC 9.» ' h. gí. 9 14 9. — 6 20 9 10 9.21 8 2u 9 :e —
• uj — . —

t cctvidéki 1 — 8,BC e.90 8 SC 8. - S 9S S 9 — 9.2C 9.13 9.25 9 ZC 8 30
„ u, — “ —

* lírizsg I - 78 ,0 e so 8.66 9.- 8 9C y.i ő 5 96 9 20 — . — — . — — . —
fcác-kai ! 8 7 5 8 90 8 60 8 — 8 9'-' 9 IC 5 94 9 2d -- — . — — . -- — •
eZ' ib átm., "* — -

» )- - - —
>ár . 1 — - - . —

llsilll
Arfely em

kor -tói kor.-ig

Bőse __ 60 kg.-kiot Elsőrend Q ----------------- -- ----------- — —
Kuzt-pmiDŐsegO __________ _ — —

7 15
7.OS

7 25 
7.16

Árpa __ 60 kg.-Eint

Takarmány, elsőrendű------------ — —
„ ma- lUieudú — — __ _— mm

Sörfőzésre tiizavidéki------------ ______
e felsőmagyarorizági —
e dunántúli---------------------------

6.IC
6 70

6.20
6.-

Köles  50 kg.-kmt - «-5C 5.-

Zab_____50 kg.-kmt Elsőrendű _____ — — — — — — 
Közepminőségü------------ — — — — —

7.3U
7 -

7
7.16

Tengeri 60 kg.-kint
Belföldi______________________________
Komán v. bolgár —----------------------

«.»5

5] 76

« 96

5.8«

Bepoze 60 kg.-kint Káposzta-----------------------------------------------

Hatttiae
Pénz ! Áru _

korona korona
Magyar basa __

50 kg -kint
lyoy jktóber --------
iyo* ápn.ifc------------ ---- 9 n d *16

Sola________
60 kg.-kint

_1VU 6 Chius------------
B ex t ober     —
. ®áiua------------

190* április------------
7*3> 
e v$
9 ÍZ

7^6
8.9€
9.14

Bőse________
50 kg.-kint

190* aktóber----- —
190* április________

6 uj
7.21

6.^5
7Í25

Tengeri_____
50 kg.-kint

190* IU11UZ _ __ —
_ augusztus _ __

1908 május---------
5.0 ti
f U 
-V.90

1.07
4 15
« 91

Zab________
60 kg.-kiot

1908 AtCbér ---------
1909 április---------
. május----- ------

6 7 4
6 80 
e.74

5 lii 
e 155
ö.ec

Kap.-repoza __
50 kg.-kmt

1902 augusztus-----
e február — — —

11 63 , 11.70

II. Lesaámioló árfolyamok |1. K O I t I I I I • termények.

Boza 50 kg.-kint -------- — 9 es

Buzi 60 kg.-kint --------— 7.13

Tengeri 5ü kg.-kint _ _

' ab 60 kg.-kmt ________ 6 7C

Árpa - . -

Káp.-Re —

i\ . Hajóival fuvardíj.

Hfüinae í tiller
F.inr«' 1 v ; 39 — 42
Újvidék ____ ______ — 35—37
Dezdan — *0 30

*2 24
1 D.-Földvár ________ __ 21—23
í 50 JA

Tiszaj Szeged _______________ 43 - 47
41—41

1 Titel__________________ 3Ü—40
Száva'

Sf*e{

Mitrovicz_ __ _____ 50-54
Temesvár __ __ __ _ _
N.-Beesk.

58—6*
41-44

A fővár. J 100 kilogrammonKiiit a SZalhtn-i
adóval es a biztosítani dijjaiertetik.

Oyörbe a fuvadijtétel *0 lillérrei niagasab:

1 Fém
Faj 1-------------

1 korona

Ara

Ingyen hordó
60 kg.-kint

Olesaés.lf bodaceetl_ • — — — — — — 1 5t> 60 ‘J-I
____*___

60 kg.-kmt Isstonss —

magyar la légenexaritott vidéki------------
varon légenvzarilott. 4 darabot------------

. . » .------------
füstölt__________________________________

47 —
61

4 7ÍiC 
ül 60

/.sakkal együtt 
t6ngv<uly tiaztaauly 

helyett 
Minőség

600 giammonkml
60 kg.-kmt

■sllwe — _

boszniai, 1901 évi, utana#-minőség _ 
e , , lOO darabos — —
• • • “ • « ^---------

szerbiai, . . eeanee-mmőeég---------
e m e 100 darabot — —
. m . *6 e-----------

12 76 
18.50 
11 «0 
12 n
ll.'S
21

13 25
18 75
22 -
13.26 
18.- 
*1 .60

Ingyen hordo
60 kg,-kint ■illisls — szlavóniai 1901_ _ _ — _ — —

szerbiai 1901____ ___ — — — — —
19 X6 
17.60

19 «C
18 -

10 «(.-kint Barem*« —

loczcrns magyar, 1901 __ __ — — —
lóhere aprotzemd 1901 _____ —

e kozepeierd 1901 ------------ — —-
. nagyaaemú 1901 __ — — — —

46 - 
26. -
4* - 
46.-

64 -
40
4« - 
5*.-

B) Értéktőzsde.

Katust- I
láb : Ért * P • pírok

I Utóiéi; arfolvam
oenz I áru

I. Allamadóssag.
») Magyar államadóeeág.

Arsnyj. 100,600, !0(i0 ar. frt nesírt. drbok. adóm.
100 ar. frt 240 t.-----------------— — — —

Aranyjaradek, 10,000 ar. irt névért, dbokh. adom.
10,000 ar. frt = Í4.0I0 k.------- — — — —

Aranvláradek, adumente., 100 ar. frt — *40 K-
ápnbs v.

koronaertíko jsradé's, adóméntos----- — — —
* * * április v.
* * * ápnüs v.

1876. kei. vas. aJlan i. ar. frtb. 100 ar. kn=240 k, 
1688. aiiame. arany«., adom. 100 ar. fet = 840 k, 
1866. évi atiamvasuii ezdstköicsOn— — — — — 
Aliarck. vask.czelj. ar, . um.. 10 f. -téri.—240 k. 
1870. nyeremény«., 100 irta. orb 100 frt = 200 k. 
1S7U. . 60 , , 60 Irt = 1U0 k.
Magyar regaie-kart. kötvény, adómentes — —

orvét-szlavón , , , --------
agyar fűidteuermen.esilesi kötsíny, adómentes 

tivivát-wsiavun _ • ,

i18.85

n».8s
89 il
97, ZO

67.80
I2C. - 
lííO. — 700.60 
8». -

204 - 
204 -
1C«,70
icc.tt
97.09
»7. -

12C.36

12C.3Í 
89 76 
98 IC

97 90
121.- 
121.- 
101. «0 
86.

207.- 
«07. —
tói.»:1U1.6C 
98.60 
98. -

'‘“leb

« 7#

«•/»%
«'/»•/,

e t t e e p p I t • k
Utoleo arlolyaui

pent I erű
100 kor-kmt.

Tilsai ss ssegedi qyersmfc. adóm.,100 frt — *00 k. 
HorvSt-sálavoa ila. földe. kítv. adólsf. 7»/, _

6) Oaetráh Sllsesltsstf.
Egyesített jeredík papírban február—angomtni 

, majna—nősem bar—
Egyel*tett járadék eiOetben januar—jniios--------

e e apnliw—október —
Aranyj., adom., ar. írtban, 1(H) ar. írt *= I*®
koronaertíko járadék------------------------- - — —
Allemeorej. 1854. évb. ISO frt. p. p.= 616 k_ 

1860. . 600 .a. é. 1000 k_
. I860. . 100 • • • *= í-
. 1864. . 100 ... = «00 k_
. 1864. . 60 . . . = 100 k_

D Más köles Veik.
Bolgár állam?, sálogkőlcsón 100 ar, írt «= S40 á 
Beenyák-bereeegowinar őrei. fcdleedn ih«b. évből 
BoaDy^-harcaoyov.orjiie vaa«.ti kfllce. értőig

162.75

1C1 SO 
1CI.60
:oi.6c 
101.60 
1 SO.60 
99.<3

fóS. - 
183 &C 
246. - 
246.-

99 60 
92.6c 
99.-

163 íi

102.-
1U2.—

á'/oVs I Bodapwt fflvárói 1890. avi kőleaCnti, adóoentee 
4 Bodapeat nzékee-főváros kCleaiioe acómentfn _
4 */• Temee-bé^avölgyi nrnah. tere. kölseóne — —

1IJ. Záleglevelek él ktfloiözkiUv. 
a) BndEyeetl latéietok klbiwAtául.

tíeivá/oRi takarékpemUr r.-t---- --------- —---------
Egyesalt bpeeti fővárosi Ukarékpénstei írtban

tégia es cz«*mentgyHr r.-t. elsAbh-e. k.
Ucnz ál tarea vasoot. n /oogyer r.-t. köles. kőt.

. Kisbirtokosok onu/oi fCioíiitelint.____írtban
• • , 6U‘/,ávre — _
, , p 60*, evre frrban

M. égiee járadikbankr.-t. eiólűrőtv.________
. . e . járadék jegy vuataJi. 10 *•/,

! „ . Záloritiveí koronaertekbeo._
I M. ált. kóméub. r.-t. ele. k. 41 4. 100 fik. kint 

Magyar főldhitelint. o. é. ----------------------írtban
• I • ál évre — •
e . keronaértákban 60 évre
e , koronaértákben 41 évre __
e e erabály. ee talajjav. frt bau

Hagyat halyíárd. vasutak köt?. 601/, évre .
, . . , 6u 6rra_ — —
. , . . 60 évre 106•/,_

Hagyat jalsah'fb» tulkunk _______  írtban
e e 60 evre ___________
e • ________ „írtban
e • 60 étre „ __ __ _ __ __

j • • kbta. köt?. 60 ivre írtban
e , kóla. kőtv. 60 ónra ... __
e • bőre. köt?. 60 evre írtban

I . • köss. k. 60 é.. ti. 110 frt.
, , k. k. 60 e. lüüfrk. c= 96 k.
• • oyer.-kőtv._____— ___ —

I e • • o*tr. fel&Jb. __
e , oyer.-tötv.________ __ _

Magyar HUif^ köip. ULaráfeptost *oe. frtb.to
• • • 9 SU 4. _ _

M takar «kp* kt>ip*jels4iogb. 1, 9, S, 6, 7, 8. kib.
e e • 4,6. kib. — —

• • • kun*, kőtv.    

' Orsrágue körp&nti bitelszuvetkez«! kőtv. ..
Oeetrak.magyar bank 40*íeé?re_____„frtbaa
0 • , v 60 ÍTT1----------------- ----
r—ti kasai niafl Ukareitp. kömé. köt?. 60 «\ re

• e m • ss » __Irtbau
ja # • • eálogl. 60 évre __ _

Peeti m. kereék. áank----------------------------- írtban

• e • • kot», kiítv. 6U1 , évre_
e • e • kóla. k. via*. liOJ,efrtb
• • • • k. r**. 105*, _

t>)?i«*ki én kfilfClűi iát. HiHnsnAkásnL
Albina takarék áe bi telin leset______________
Aradi polgári ukarékp. 40 évre___________

• • « 40 é. vianafis. 110V,
e . .40 évre___________ __

áradni »gyei takar ákpen etár_________________
tioenyák-bereaeg. eaabad. om bank ‘-'0 evie

l)ebr-«wm elaö takarókpónitÁr___________ __
Erdélyt, m. jelsálogbitelk. 40 évre________
Q * e p 40 é?re »lUlllll.
Hoi«*4t-eelsvon oreeágoe jetsálogbank____ —
, • m . • kő*, köt?.
fi NT1 b alt. takp. 91% a., ?ims. uö' #   n

• e 40 evre, naee. lOfi \ __ _
e .40 evre, 111. kib._____
. p . 36 evre. IV. kib._____*

N agyé*boci földhitelt ntá*t__________ ___ __

_ . VI. kib._____
Oestrák fBMhlUlinliáet nyer.-kőt?.________
lem*var első takarékpéeatar ______

IV. IBUlMMeéel kitvaaytk.

Adna m. kir. tenger hajóiké ráesvén yt. „
Bodapeeti I ösuti vaapálya-Ura koronáért. __ __
Budapeet villttmoa varos« vaaat r.-t.__________
BudapMt-pMM vasat -- ------------------ ------------- ----
L)eli vasút------- -------------- loo marka 118 k.

, . 14*00. b\n kib. 100 franlconkint_____
Eleö w. kir. et- b. donagöshajóeáat társ. „ _
Eawa-oderbergi vasat 1889, _____________ ___

. , IMI#. 100 m. = 118 k.

. . 18*1. _____________

. • 18*1. 100 in. 118 k.

. • (obxí. von.) 1889 ee. „
■agyar folyam- ée tengerhajósáai r. t. —
Magyar-gieeoretagi vasét I. kib.______________

• 1 0. kib.______________
. • ‘«Ut---------------------------

Magyar ny. v. (nék*f.-györ-graaa vonal)_____
, e , 1874. kib.____________________

Magyar v. ela. k. beruh, etélra. 100 m. — UR k. 
Oeetrak-magyar államvaeot 1888. JOOrc — 118 k.

. • X. kib. 188» i00fr.=9Rk
1 orUQtáji helyi evdekO vasetak _ ___________

enz áru Uszfalék

| un kor.-kint

100.60 101.5C frs *5
94. 70 9 6 10 li. Z6
g-J. 5ii 9: .60 SU‘- 1

*4, —
50.—

1CC. — V.C.ÍO 3‘> —
iuJ.óc 1(11.60 »* —
95 70 9«.tt 70.70 1

102. - 103.' 140.—
ICC. - ic: 30.—
103. - 104, —
103. - 104. -
ICO.50 1 C-1.50
9 • !>0 90.60 12.—
99 5U ICL. SC 14.—

100. — loo. 7c 12.—
24.—

100.2; 10* .2 124.—
97.25 9» 26
9/ 25 98 *5 to.—
88 7 - 8-/5 3 Ü« -
97 25 93 2 1
98. a. -
93.60 »4.6C
9->. - 9€.

K-0.7Ó . ui 50 *4.—
! ion.?:. ÍV1.5C *tj. —

9/. - 9-. — 108. —
1 9. - 9i. -

l'JO.25 101. -
Vr.2 t'- 1 . — .w
9Í.Í3 95 i'< 34.—
9ű.- 100 -

126 50 ,1 -8 50
128 - 12C. —

Érték» 9 1
('fnNO arfn'v.im it.'Ut t e./a m

pénz 1 *ru ?w'«| *»•**••* » • « pénz zr j
toronaer‘ék íoronaertét

Magyar jeliálügúitelLank_______________   *40
MtiKva-« lelz-«' •t'h'Mbauk_______áprili.i v. 110
Magyar kerehKeUnlcni r. t.____ ___________ 400
L'.-g) . kir. s/ ,i,. („ztály.^or-jíítrk r.-t.________
Magyar lewranutolo ee pénzváltó bank„ 400 E.

. _ » aprtlii v. 400
Magyar »akarekp. koip. jelzAlogbank|a____ 1000
Oaatrtk hltali/it. zut„ _ _ __ _ _ __ ^90
Oeetrák hi telin tdiet_____... április v. m
OedHk-magyar bank____________       lkoO
f'aetj magyar kereskedelmi hant____ ___ 3uOO
Unionbank _ _________  <vO

VI. Tsksrlkpseitársk reseréeyeL
fi eJ városi takar ók pAurfar        __   ]JQ
tiudapwt 111. kerületi takarék pénztar __ _ 100
Budapoet-erseőbetvaroii takarékpénztár *00 K. 
Bodapwti lak. pénzt. * orat. zalngk. r. t. 400 K.
Egyeeült budapaeti fővárosi takarékd_____ 400
Magyar Sllalftnoa takarekpenztar _ _ 600 K.
Magyar orazaaus központi takarekpenat. _ GOO 
PotLi haaaj első takarakpeostar    .. rOOO

. — Mac

1 0. Bliteiltó-tiriaiágok vány,
Bécsi biztosító tArNaar*c _ __ _ _______
Becsi élet- es járadék-buioeito IntOzet____ 400

magyar albiian'xi biztosító tareasag _. 900O
éoncier#. pnefi biztosító intézet _ _ _ _ jimj
Magyar jég- oe viszuntbixtosito r.-t. _ _ *;oo
Nemzeti baloset-biztoaitor.-t. _ _ __ ygg j£.
Pannocia viasontbiitosito lateaet____ ___

— . - 12.— «Hungária* műtrágya ás kénes?-gyár _ _ «00 
íabelgytr rtvrvénytariíaaág__________ __ 40#

220.- 230 -
4C4 4C$.- *8--
438 — 44-8. - . • Kőbányái polgári «aríösó reá*Tény-tar. 900 K. 13- - 140 -

1040 - Í5SO — lóO.— Magyar ssukortpar r.-t. __________ _ 1 K. 1«uo - fl 2v
- 16,— Magyar fém- «s Uuipaa/u-gyarr.-L _ _ 200 2<4. - 249

440 . - 44) . - Magyar gaz:/zóleny r. .. ............_ ... ...__2U0 $26.- 3i6. -
BbU.- 970 - 20.— Magyar ruggyantaarugyar r.-t.____ ___ _ «00 3i’; 34«; - :

30.— Magyar vaauti forgalmi r.-L elő?. J'Jf. a. *00 K. ‘•85.- 39- -
1 674 60 6-V - 15.— Magyar víllamoaaagl r.-t_____ _________ *u# K. 248 - 247 -
•600 - fdlU - MezógazuL«.igi ií».ir-i«->zv.-t4rs.--._...___4no
2607.— 2617 - CO.— NagyezdLaní viilamosmO r.-t.____ _ _ _ 1000 920.- 94C. —
450.- kál # - Nemzet kdei villamoasagi tartatig _ _ 4 00 48C -. 485.-

2C«. - 207.6b

70.- Nemzetközi waggonkőlaaőnaő r.-t. __ _ «0# E.
fiopptr Lipót faipar r.-L ._ _ __________ KM
Ooaruero részvénytáriaaag ______________ Wi
BoyaJ ntgyssálloda réae vény tár iáéig ._ *00 K.

i33.-

■ 1
1S

m
ii

36*.- Szegedi kenderfonogyar r. t._ 4119 540.- 560.—
180 - 182. - Soezeki tárházak r.-t.____ _____ _______ tJQ ___
401.- 4ug. - Ttlefoo-Hirmondó r.-t* _ ____._ ._ to# E.

2090 — 20 .6 >- rírűkhirodalnii dohinJVyodároaági t.-L _ I9J -iK" 293 -
5<

1380 -
1d200^

3ÚO.- 
1390 
16300 - Xin. KMslekedéel vá L rétív

t 30.— Adna m. kir. fangen bajózáM r.-t._ __ _ *99 43!.— «3«. -
Adrwi jki. Kr. t-ugei h.ijuza»! r. t uj 1 iL _
Arrudi ét aaanádí egyet. v. r.-L tön^-r. _ 909

! 381.- 400.- haja-Zuuibor-Ujviueki helyi érd. v. r.*t»._ too
1 5:2 - 0»2 - Barea-pakráezi vasat elsőbbe, róav. _ _ <99 «06.- 401
CilM — blCO - :8.— tiuűapetti kősuU vaspálya társ. _ _ _ _ r09

1160 - 1175 -

tsr».-

I í*2 84.-
ICC *• •01.50
lCv.tf JU1.4C
1CC.4C 1C1.4C 16
10c. /'• 10*
»7. 98. 10

14
97 - SS. - 13

toa.fco ir.«c —
M6, 91 - 14

1U0 - 10C 75 —
106.- 107.- ÍU

•3 - —i *4

10:.— 102.- -

60

•8 - »»! -

102.ÍÜ IC3.50
48 50 9-4 60 1*

1C0.— 101. - —
«».- 100. -

loC " 1C1. « 1L0
se. - i<)u. —

102.- —
102. —
to< so 1 03.SU 13
100.60 10! 5C
102.- 103.-
108.- 107.-
106 - 107. 10
100 50 131
12« - 13! -
100.— 101.-
90 - loo -

15

l00._ 101. -
98.- 89 - 170
85.SU 96.6U

- • 7.—
1U5. - 10«.

70

99. - too*
80

t . 0.0 11 • .60
»8.50 91.50

11C.6C 11..50
99.5Í 1UC.60
99. ICC. -

"16.60 109.50
<08.60 I09.5C
97. 98 - 34.

ló.10..- 108.-
107.- 108.—
116.35 119.26 140.

•ti

96.25 9/ 25

VH!. Oiietlesk »eseweaysl.
Cenkordia-göamaJum r.-t________ ___ _ _
r, _• • W •leóbbeegt rw*v >00 • "
Első budapesti'gflaiuaJum r.-t. _ _ _ l‘*Co —
Erasébet-gőzmaioui-társ. ____________ 4:,v. -
Luj* gőzmalom r.-t._____ __ aia gZ. —
Beeti bengermaJom-tá/s._________________ njn 33f .—
l*Mti Piulnarok * sütök göauialum r.-U _ 4U0 «-*
KeeU Viktória görmalum _________________ »vO t ÍVŰ -

IX. Báayik ée téglagyétgh i
Bcdapeet-szantlűnncd téglagyár____
Egyesült tégla- ée azemantgyar r.t__ ___
Észak tu egyesüli kőszén b. ee ipiuv. __

' E-«/1 er gu 111 - ->zabz v * r i Kó-,«ni.inva r. t. 
é tlsöniagyarora*. banya es kohóin, r.-t.
István téglagyár r.-t____________
Kis «ebest gram (.banya' r.-t. __ _ J
Kőbányái gflzteglagyar r.-t.___________
Kőszénnanya es »eglagyar r.-t.________
Leehoer ráköss téglagyár r.-t. _
Magyar asphalt r.-t._________________
Magyar ált. köaaaubanya r.t____________
Magyar kerámiái gyár r.-t. elöv. jog. o.
PétorhegjT téglaipar r.-t_______________
Salgótarján! köeeánbanya r.-t.________
Újlaki tégla- * mészégető r.-L elöv. Jog.

2c:.
19^.^ 20C

S <3

U-. CAjUI I
19t>0-ra ! V. Bukák vtiavtaytL

pénz aru_ 
koronaerték

IU4. -
1C2. - ,5.- Augol-ossrtrtfc bank _______ no 27?.-
1*1.- 1U.— Buűapeeti bank egyen diet ______ *00 04 " 8» -
98.90 *u.— Első magyar ipercent--------------------- ----  --- 300 315.-— 318.-

I83r U.60 Fiumei hitelbank _ —------------ ---- 1*T0 140.- 142.-
lí5.- 60._ Buúapeeti giro- ee pénztár-egylet________ 9000
185 Do 1*.— Hazat ban t - részvény-tarh aaag   _ _ _ *00 210.— 212.-
ZóC. - bermea magv. alt. valtoüzlet reeevt._____100 200.— 202.-
*40 - 15.— Horvai eerbSKtHielim Dank _ _ _ _ _ *40

30.— ti or vat iaMauiitoio bank------- --------- ----  _ 400
11.— Horvat-azlavon oMiagoe jelzálogbank_ __ *00 21«.- 2IS.-
30.— Magyar altaiacoe oitelbank_ _ _ _ — «00 420.- 430.-

10C.60 5v.— . , .iprilié V. 400 co: - 692.-
8S.5U 1US— Magyar ipar- ee kertekedelmi bane____ *00

10C.-' 10.— . . . , április v . SOo 45.- 4í.r

X. ftialvak és gapgyávák :
Első magyar gasosaagi gépgyár r.-t. „ 
„Danubius* m. hajó- * gépgyár r.-t__

I Fegyver- es gepgy.,r t rizveu v t.u»üiag __
fi ana es Ursa vasöntöde * gépgyár __ 
Magyar belga fémipargyar r.-t. elsőbbe.
Viftiryar svavguu- c> V'-ugyur r.-t. _____
Nadragi vaaipar társulat ________ „

ÍNiciioúion--gépgyár resav.-táre.____
iuuamurany-eajgótarjam vsamé r. l._

• - üpnii.s ’
bchlick-féle vasöntöde m gépgyár_____
leudloff ■ Dittrich gepgyr.-t. A) sor. elölj.

! Weitzer János geo-, »aggóagyar r.-L __

XI. Zlirnjsadák restreiiyad
.Athenaeum* irodalmi * nyomdai r.-L __ 109
trankim tarculat  ________ __ __ __ 21 3u0
-Fails»“ irodalmi * nyomdai r.-L_ _ __ 400
Pmü könyvnyomda r.-L_______ jyyg

XD. MiWifélá ▼ All Álatok véisv,
i Általános waggonAölcsoniö-Ursaiat __ 400 g_ 

-Apollo“ kóolajflnomitd-ryár r^L ^ __ »00 E.
BanUm-féle vegyi gyárát r.-t_________ óoo ML
Bihar-bail agyi olajipar r.-t. ______ *oO x.
Brassói eelluloee gyár r.-t. __ ________ joO K,
Budapesti általános villámoaeági r.-L__ *oo K.
Bpesti Zsolnay-féie porcz.-/ayenczegy.r.-t..imoO K.
Első magyar bettiőotőde r.-t. __ _ _ __ *00
Első magyar gyapjumoso- * bízom. 400
Elzö magyar részvény wrfßzöde___________  eoo
Első magyar serteehizlalo r.-t. 400
Klafl magyar szálloda r.-t.___________  l*;o
Első pesti looriiuin es caontlint gyár _____ *00
Fiumei niabantoJo- * riakemenyité gyev looo 
flechwindt-felo szeszgyár   400

I

210.-
49C.-
340.-

2iÖC.-

7/5.- 7 95.

j*E7 — __
Budapesti ill»moe váron vasút r.-t. _ __
Rudápset-azent'föhocz" h. é. "vasat 1*^ ~ 

Bpeet-ajpest-rékozp. vili. köt. vasat r.-L 800 í. 
Debre«v.en-hajdúnaná« vasút b. A v. eta r. dW 
Déli vasút _____________ — _ 4*0
- - — - - í.i. - v. 48U

Első ss. kir. szab. duoagözhajc-térs. __ 10W
Gőlnjczvőlgyi vasút r.-t. eiaöbbs. ránt. 800 í_
íasea-oderbsrgi vasút_ _ _ __ __ __ 40g
Kasza-türuai taslyi érd. vasút r.-t. altT^r^ 4ÁÜ 
Msgy\r folyam- ős tengerhajoiáai r.-L 200 fc_
Magvar-gaasorszagi vasút____ ___ _ _ __ 44*
Magyar helyi érdekű vasutak r.-i_________400
Magyar uyugoti vasút_______________ __ 44JW
Mara marosi a 0 vasút els. rőzavény __ H __ 800
Maran áruéi euvasut tőreeréezvényei____ 800
Mar am arca só vasút B. reawenya________Mt
Marohvásárb.-eaaazrSg. vasút sít. rents. __ JÓI 
Oriente megy. tengeri hajozáei r.-t. _ 1009 í_
Osztrák magyar államvasut _ ______ 44J

- - • -iur;!.s v. 480
fM tuiia vuut______________ ___ _ _ (N
blL-LOriocz-Szlitini-.Nisiczi h. e. v. .is. r. 100 

; lem.»isi Midőn b. érd. ». r. t. »!s. r. 100 (.

-4, úlú 621
- SCI - f

*ae —• — 
1*> - 160 -

<i2 - ti - 
6*8 - 87S - 
t«é.- 2C0.- 
3> - 17« - 
d9 299. —
S2C. — -

62C"- «24 — 
132.- H8.—
120.— 12 -
120.- 122 -

16vci—j16«e! -
81.« í'7 S6'u -
«35.- «SJ. -
166*-- 165 -

Nevertel
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XIV. Isrslspsk.
Bazilika sorsjegy -------- --------- -- w _ _

• e eestr. I el QJ bélyegen ami _ _ ^
• 9 n peremeny-jegy--------- — • * * *

Béeevaroei ny^émenyzölzeön 1874. erről _ __ 4-6 *
Budavároa eonjegy________________ __ J i ^ -

v • caxtr. fs|Qlbélyei|zsesel_ _ ?00. ~
Je sav* sgyeenleU sorsjegy____________ IV 2'

m 9 m osrtr. f<M 01 bélyege, 10.2$'
Magyar jt-Í2alighitel)auic njer -jegy _ _ -_ 27 ** '

- 1 _ öiár. lelőtt. \ _4 \
Magya 46r6e_ksreeet «orejegy____________ 2- 60

• • • • oeztr. feilt bélyege. 29 ->C >
- - • e iiv^ren'eriv^-jej'V , . - |

Blaue vdröw-kere* sorsjegy-----------’-----gv.-!
• • . . oertr. fsKlhélyegSe X • — *Osztrik fúldluii-antr/rt uyeremeny-;egy__ __ __ V i

Oeetrak vórőn-karesat sorsjegy_ _ _ _ _ _ <g '•)!
Osztrák bitelinténsti eoruegy _ _ _ > V-1Fálflf eorajugy-------- --- 1------------------ ^ .

rutai nyer.-Kuiv-i. iimi tr. -k:ut ... _ _)•»/ fc.1 p. ^1
Szerbiai nyvr.-kőlc*. 200 fr.-kint ín. feWl>b).U «09 32 ♦ ‘

19.Wi
20 2-

XV. PéiáBBeeek.

Arany. ee. és kir. vart--------------------------- _ _
• s •. • • 8flr. ______ ^
« esetrák vagy magyar 8 frtoe___________
. SO frankos----------------------------------------- --
e Sb márkás______________ — _ —
. ttrök aranylira____________

fiámét bírod, vagy egyénért, bankj. (100 markai
Frauen a bankjegy (lOO frank)._______________ _
0lesz bankjegy (100 líra)_______ ~ _ __ __ _
Pepirrebel dar ab ónk mi
Komán bankjegy (100 la)________^ < . r, # J
Ceerb bankjegy (100 ezűet dinar)_______ _ _ w I V 0

1
ti.26! 
17.58 
19.08* 
19.Í«-
23.4? 1

tvlzof 
5i tfll
V-.2i|p.-sv,

11.38 
11.32 
19. :c 
19. IC 
23.ii

Baus -

6V/.

x\l. Válték árfelye*» (látra).

ÄOiSterdeui __ __ ^
brua*J ___ ' '
Lonaoo ________ ™
bemet bs.kpi._ok___
Olu kukpiusBl
Fens____________ ~ ~
ovsjosj baskpiussk —
SeeotpetOTS»

100 hoUudl fries« _
100 1r.uk Ort     _

10 ■leriiiigwt _ _
100 markéért___ __
100 Inéért_______ _
100 frankért_______
100 . _______ _
100 robajért

198.' 198 r.
He «6
«1» 40
tS3. * 
85.44 
(6.18\6.152lX-Z

imiáiioló április 21*éröl.
Magyar ált tuUlbaak _ e _ _ _
Oertrák hitelintézet_ _______
Magyar aranyjaradek ______
Magyar fcoronajaradek________ _ _
Magyar ip. ee terest, bank. _ __ _
Magyar léltaloghitelhank_______ -
Magyar leszámítoló baut _ _ _ . 
Rima-Muranyi vasúid r.-t. __ _ .
kpeetj közúti vaspálya t. _ __ _ .
Deli vasul_ ________      .
Osxtr.-magyar ailamvasút _ _ __ .
Budapesti naut«gyeedlet _ __ __ .
fc-leő magyar ipartana _ __ _ _ .
Hazai oatiK r.  
Eainatozu Kincstári uuuvany tamatlaba (6
Az Osztrák-Magyar bank taroztiaba váltói*

692.- Pesti m. kórsak, bank _ __ __ 2610 - Ganz-fdle vasun (Öde r.-L _ — __ - - .-í
ez«.- B.lTéjoei UkutkpéuUr _ „ Első magyar alt. biztosító r.-t. — __

Fiumei liit^ibariK A«1.na m. kir. tengeriiajós. r.-L__
Magy. eeraimai gyár r.-t. _ .. . _ Bprati tazp. ea aaiogk. r.-L _ _ _
Utgytr uphiüt r.-t _ _ ________ Vivt«)iia-ir3/m<s • ....................
Mapyer esiUonpw r. t, _____ tiuoai esti vili. varos vuut________ 31* /
Kőbányái polgári srrfözfl _____ Magyar alt. uaaieapeiutar __ — _
Haey. lit. «innenii, r.-t.__________ _ Magyar viiiaiu'jfcsagi r.-t. ________
F eisGiti. banya- um kohunid Első l’oti apouiumgyár________ _
llern.es 11.. illta a i. .-, valtúUzlet.......... .Wag\. r* . iii-izt__
M. orsz. küzp. takarekp. _____ (.«yw. Bp. fSv. Uter**. _ — _ _
Kőbányái göztéglagvar............. ......... Mű i. K- vess* ufci.ui r.-t._____ _ __
•schlick-fele vasöntöde r.-t. _____ Pesti hazai eiafl iaüarwkpeoztár __ __

I - Salgó-Tarjáni kőszén ......................... 6*6 - István trglagyar —  
Üó)--------------------------- 3*,
izami tolásnál   31/, LJáradékok se bauzzélogievcirk eizalogo«itaeaaa4 —  — .

> értékpapírok elzálogosításánál..
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EGYETERTES, CSÜTÖRTÖK, ÁPltILIS_24^
1902

Ezer hirdetési »evatoan minden ezű 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

Ezen hirdetési rovatban minden szO 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

‘ hirdetésXatTáílo szám kezeltetik. TELEFON 706.

TELEFON 706.

ŐAAAA

Kis hirdetéseket
llfojaj *t Efiretirtés számára 
s tOmonti bWatal Papnevelde- 
eteia 8. SZ. «» 1 töTette*'i 

fiók kiadóhivatalok:

Brener nővérek 
dohánvtözedéje VI. kar.. Terét- 

körút 54. szám.

Bni'cer Vilnzosné
dohínytfizsdéje Erzsebet-körut

51. szám.
Nemeceek A.

6oMn*töesdé]e IV. P*tl»'*r
3. *zÁm.

Deutsch Julia
doliinitőzsdéje lotleFkörut 

GO. sz.! (Harose-utcza s&rsan I

Toldi Lajos
Umyvkereekedéee Buda, H.»

Fó etcza 2. »*&*•
-alemint mm.ien hívás».*»

ivó da

fW'fTl

Örökzöldem!
Imádott drága kis Pipikéin! 
Felőled semmi bir; tán már 
nem gondolsz Muczikádra ? 
Pedig én sokat, nagyon sokat 
foglalkozom drága lényeddal; 
nappal folyton eszembe vagy, 
éjjel pedig álmaimban látlak 
számtalanszor. Talán csak nem 
vagy beteg drágám ? Írj. ha 
lehet; nyugtass meg. Külde­
ményednek nagyon megörül­
tem s hidat mondtam az előtt, 
ki egyedüli vigaszom; áldjon 
meg jó Istenem szeretőiedért 
Sógorom irt, hogy nalad volt; 
örültem; de mikor mehetek 
én hozzád? Mikor puszilhat­
lak meg, ölelhetlek szivemhez ? 
Oly nehéz szeretett drága 
Mauaimtól távol lenni. Viga 
szóin, hogv talán naponként 
Te is gondolsz reám s bízva 
őszinte szerelmedben, nyugod­
tan várom megérdemelt sor­
somat ; hisz magad mondtad 
egykor kedvesem, hogy jutal­
mam : „Te lesz/ Piczi imá­
dott ajkaidat ezerszer puszizva, 
ölel a téged örökké szerető, 
soraidat váró Józsefvárosid.

99G6

Eladás.
Használt eg nj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kaphatók 
a budapesti penzszekrénygyár 
raktárában. Budapest, V., 
Bálvánv-utcza 6. sz.

4311b
Egri ó-vörösbor

16 éves, valamint harmadévi 
és tavalyi, mind saját termésű 
egri boraim eladók Babocsay 
Sándon ügyvéd, Eger. 9961

Eladó
egy szép kis ház három lakás 
=al 366 □-öl gyümölcsös ker­
tel" VII., Mexikói ul 9. Ferencz 
József laktanyával szemben 
Kerepesi-ut 9999

Pergetett mézet
elsőrendűt, 5 kilós bödönükbeo
bérmentve 6koronáért, nagyobb
mennyiséget legolcsóbb napi- 
arért szállít az orsz. méhész­
edet. Budapest, Damjanich- 
utcza 34 43130

Urasági bútort
eladok és veszek, majdnem 
egeszen uj ebédlő-, háló- és 
garcon-szobákat, szalon-beren 
élezéseket, valamint irodaesz­
közöket. valódi perzsa- es
szmirna-szónvegeket, gáz- és 
villamos csillárokat, függönyö­
ket és gyapjú-garni túrákat, ló- 
szőr- és afrik-matracxokat. Iá,
kér., Ujvilág-utcza 31. 1. em.
Bútorszállítást és beraktározá 
sokat jutányosán elvállalok, 
varrógépeket olcsó árakon 
eladok/ 996°

V ir ágbarátoknak!
A „Florol4 virágtrágya-kivo-
nat használata bámulatos ha­
tással van a virágok fejlődése, 
szinpompára és illatára. Kgy 
doboz 81) filler, 1.50 kor. és 
3 korona. A hol nem kapható, 
oda postán bérmentve küldi 
1., 2 k. 50 és 4 koronáért a 
főraktár: Waltersdorfer Pál 
droguista Budapest, Kerepesi- 
ut 8 ___0959

Kárpáti borovicska
valódi, legfinomabb minőségű, 
kis üstben égetett, állott régi, 
egyike a legegészségesebb ita­
loknak. kitűnő szer gyomorba] 
ellen, hathatós étvágygerjesztő, 
a vesék működésére szerfelett 
kedvező hatású. 5 kilós pa- 
laczk, bérmentve, utánvéttel 
7 kor. 50 fillér. Gnnovezliy 
Gusztáv, borovicska-termelő 
Szépéé - Szombat (Szepes- 
megye). 42931

Finom bútorok,
detail üzletünk teljes fel­
oszlatása miatt akár kész­
pénzért. akár hitelre teteme­
sen leszállított árakon kap­
hatók, a miért is ez idő sze­
rint a legelőnyösebb bu 
torbevásárlás Sárkány és 
Schütz bntorczégnél Emla
pest VII. kér. Erzsóbet- 
körnt 12 a New-York kávé­
házzal szemben eszközölhető
Teljes menyasszonyi ke­
lengyéknél még külön
engedmény. Minden butor- 

j vevő érdekében van nund- 
I eZek helyességéről személyesen 
meggyőződést szerezni. 43636

Vétel.
Birtokot

keresek szép úri belsőséggel 
különféle terjedelemben meg
vételre. Birtokbérleteket
különféle vidéken azonnali és 
későbbi átvételre. Nagymező- 
utrza 14 Jónás Saxnn 43322

Jobb magyar írók
még sehol sem közölt prózai 
müveinek kéziratát illő tiszte­
let-díjért megveszem. Lehet 
regény-tárcza, novella-elbeszé­
lés vagy humoros dolgozat. 
Rövidség okáért kérem a kéz­
iratot ajánlva a honorárium 
közlésével, és pár nap alatt 
a kéziratot szintén ajánlottan 
juttatom vissza, ha céljaim­
nak meg nem felel. Ellenben 
ugyancsak rögtön küldöm 
tisztelet-dijat is. Minden eshető­
ségre pedig szavatosul meg­
nevezem Goldzieher Géza p-'- 
pirkereskedöt Budapest, Sas 
Ut.za, Kner Izidor könyv­
nyomdász, Gyo.na (Bekesmd

Alkalmazás! Kbíbs.
Bőnk és biztositó
szakmában működött jó_ hízó- 
nyitván vök kai rendelkező fiatat 
e ín bér szerény feltételek mel- 

vidékre állást kere> 
*. Szorgalmad jelige alatt a 
kiadóhivatalba.

Oktatás.
43585 Nevelőt
ki gymn. osztályokat tanítja, 
magyar főúri házhoz keresek. 
Több kitűnő német, franczia. 
angol és magyar nevelőnot 
egész évre. vagy csak a nyárrá 
is lelkiismeretesen ajánlok. 
Szegheoné S. Lujza Buda­
pest, VI., üessewfíy-utcza 22.

N evelőnőket,
nevelőket, oki. tanítónőket. 

a gyermekkertésznöket. honneo 
kát, társalgónőket. házikisas9*o

Kiadó
lakások: nagy világos udvar 
Nagydiófa-utcza 15. Egy nyári­
lakás Gellérthegyen Ménesi-ut 
51, ugyanott 3 villatelek eladó 
Megtekintés után bővebb fel 
világositást Szigeti Muzeum 
körút 10. 9950

Különféle, 

Tenyész-állat

Ügyes varrónő
gvermekruha készítéshez ház­
hoz vagy házon kívül keres^ 
telik. Ajánlatok „A. K ° x- 
czim alatt kiadóhivatalhoz..^

9968

nvokat és különféle tanerőket 
ajanl és elhelyez Halmine 
intézete Gyár-utcza 42/h.^^^

Lakás és bérlet.
Gyulai

fő-utczai házam bolti, kávé­
házi, vendéglői használatra 
április 24-től bérbevehető. 
Ajánlatok Mlskolczy Barna- 
bás-hoz Nagyvaradra inté­
zem! ők 43134

ma-

kiállítás
Budapesten, 1902. márcz. 22
F.ZJD a „Szultán“ drassól

gyár bika
400 koron-v* dijat,
500 , t"var )S1 ti-rteietdijat

abszolút legjobb «jrea-
ménvért, 4s

1500 „ vételarat ért el.
tiasonlúképen nevelt I. rendű, gyors 

fejlüdésU magyar bikák 600 íoronatvl 
kezdve ; továbbá n.igyobb számú be- 

tamtatlan nyers

igásökör
1 itt átvéve és fizetve leütés nélkn 

, o fillérért állandóan kapható fi™1 
Teleki Árvéd ur drassol urn 
dalmában, u. p. Koncra I 1

E SPORS »
világhírű klattani

I disz-s óriási szegfű. I
Kitüntetve . Prága, Decs. 
Lyon, Antwerpen. Amster­
dam. Hamburg. M/rn Fiack- 
túriban stb. a kgmagaaabn 

dijakkal. 4SI12
Elite választék

8 darab ZU korona.
Kiállítási és reklám 

minta fajok
10 darab V* korona.
Óriási szegfű
10 darab 10 koruna. 

Disz-szegfü
10 darab 5 koron*. 
Kerti szegfű

10 darab 2 korona.
50 drbnál 10%, 100 drhmil 
ZU°’r, engedmény. Kepe' ár­
jegyzék ingyen és bérruentve.

FR. SPORA ^
szegfű kivitel 

Klattan (Csehország).

fürdőben, a legszebb es leg­
egészségesebb helyen minden 
igényeknek megfelel szobák, 
fürdövendégeknek legolcsób­
ban kiadok Hanvay Józsefnél.

AÜáiénöíérdekű műnek.
Német társalgási anyaggyüjte- 
nény. Irta Oldal J. 1.40. kötve 2 k.
A felülmúlhatatlan ezermester 
büvészkamarája 60 filter Házi 
Kincstár. Irta Mankó Vilmos. 
Tudnivalók a házlai tás, egész­
ségtan, s a mindeunapi élet 
dolgaihoz. 2.40 k., kötve 3 k. 
Magyar és német beszélgetések 
kézikönyve. Irta Czanyuga i. 
i.iíj kor, kötve 3.60 korona. 
Kerékpáros káté. Irta (‘r- 
Korchmáros Kálmán, 30 till. 
A pér.z előzetes beküldésére! 
a rneuTendelt müvek bérmentve 
^állíttatnak. Négy koronánál 

nagyobb összegű megren í -iést 
utánvéttel is yszkózlúnk. Meg- 
lemlelesek Lampel Róbert 
(Wodiannr F és fiai) könyv- 
kereskedéséhez Budapest, Vi , 
Andrássv-nt 21. SZ H"7‘-n

■ insu ums
KKIU3

SenSJEGTEKRE
magasabb kölcsönt adok

olcsóbb iramat mellett mint bármely forárnsi vagy

Säääää

BEIFELD JÓZSEF BANKHÁZÁHOZ
Budapest. Károly körnt 1. szám.

I Alapittatott 1874-ben. Alapittatott 1874-bon.

úgy készpénzért, mint
részletfizetésre

EriRESTREU és FUGHSl
_ _ __ TESTVEREK-ncl í

i ivgeg>,r. rübbt5! u 1-gf.nomcbb Rllfi3D ’St, VI., TGTBZ-kÖFUt 8.
ki vi teli if Icy utúii v'■> sabDfkfi r * — 1

** Képes árjegvzék ingyen es bermontvo.
—— ■" ——1 0:1

WALLAJO

BOTOR
cement-ára gyára

BUI8APÄ5ST,

Roitenbiiler-utcza 13.

HATS EK IGNÁCZ

ME6/EI
TÉRKÉPEINEK UjflföfF 
f RÉSZLETES ^ 
l JEG/ZÉKE.

I Méretük 1: 500,000.
Sz. Egyes térképek ára 1
:. Pest-Pilis-Solt-Kis- g

Kunmegye ................. f® S-*- T
2. Bács-Budrog......... - 60 *»
3. Nógrád..........................  52 ”
4. Hont............................. 3$ "
ű. Bars............................  40 „
6. Z -Ívom............- „
7. Lipló............................. 40 »
8- Ár . a ........................... »

10. Trencsén..................... ^ »
11. Nyiíra ................... f
12. Pozsony..................... ■
13. Komárom ................. dü „
14. Esztergom................. 30 ,
15 os on......................... «
16. Győr............................. -
17. Sopron......................... ,
18. Vas ............................. 4Ö •
13. Zala............................... 60 ,
20. Veszprém .................  ^ '
21. Fehér .....................  ^ >
22. Somogy ..................... 1
23. Tolna ......................... «9
24 barauya ................. ..
25. JAsr-N -Kun-SzoInok 60
26. Heves ........................... ”
27. Borsod............................40
28. Gőmör- es Kis-Hont-

megye ............................ 40
29—30. Abauj-Torna ••
31. Szepes........................... 5?
32. Sáros .........................  30
33. Zemplén...................... 4"
34. Ung ............................. ^
35. Bereg .. .......................  uu
36. Ugocsa .....................  30
37. Maramaros .............  40
2$. Szatmár .. ...................40
3ti. Szilágy .....................  00
40 Szabolcs.....................  60
41. Hajdú .........................  3U

Egyes térképek ára
6 .......... CO fill.Sz.

42. Bihar
43. Békés ......................... **
4-1. Csongrád ................. 40 B
47. Csanad ..................... ^ *
46. Arad............................  40 »
47. Toroctál..................... w v
48. Temes .. .................... ^ »
49—50. Krassó-Szureny -- fA> .
. 1. Huny ad ..................... L"0 ,
L2. Szeben......................  40 »
53. Alsó-Fehér....... .... oV •
54. Torda-24o-iinyos......... w „
55. Kolozs...........................w »
56. Szolnok-Doboka . . 40 „
57. Besztercze-Xaszód .40 ,

. 58 ősik ..........................  60 „
1 59. Maros-Torda............. 40 ,

60. Udvarhely ................. ^ »
61. Nagy-Kuküllő .........  40 *
02. Kib-Kükuilú ............. 40 „

1 03 Fogaras ..................... •
. 01. Brass^........................  40 ,
' 65. Háromszék ......... *
, bti. Fiume város és ke-

rülete ......................... ^ «
( 67 Fiume  .....................  ^ »
' 6R. Zágráb  .................... 40 ,
. 69. Várasd ........................ ' 1 >
1 70. Kőrös ......................... :;

71. Belovár ....................  ^
72. Pczsega .. .. ............. ^

Verócze ..................... 40
74. Szeiém......................... ^

, 75. Peterváradt kér..........*0

Y7ö. Bródi Kerület..........
77. Gradiskai kér. -- ••

foy 76. Báni kér. ^0
T, 79. Uguim-Szluini keru-

je?............................ - 40
T. 80. Lika-Otocsácz kerül. 4) 
W 31. Magyarország átnézeti 
T térkepe......................... 40

Granit-terazzo,
Betont rozások, 
Medenczék,
Csatornázd sok, 
Szökőkutak,
Jászolok,
Fayence falburkolati 

lapok,
Aszfalt-tető és elsziye 

telő lemezek,

Keramit-lap, 
Mozaik-lap ä la Mett­

lach,
Márvány Mozaik-lap, 
Cement-lap,
Menyezet-nád szövet. 
Tűzálló tégla, 
Portland Cement, 
Bontan Cement, 
Terracotta-áiruk.

%

' •• ’4

HEIN JÁNOS!
tájkertesz, I

Budapesten, VSL. Csömöri-nt 9á. j
Telefon «2-78. ;

Parkolt és kertek |
tervez.-.- e- ala.it..-a Budapesten 

vid-i;en. Prospektus kívánatra
Világklállitái Páris 1000. | 

Ar»"ycr ra. A ' 1

BCwizda Ferestcs János
OS éa kir. osztrák-magyar, romén királyi é, bolgár teje- 

dclrnl udvari szállító

kerö’eti cyotjtszeresz, Konteuburg Becs mei!;
Kwizila'^®^0 Sestitutionsäuid

^g»‘&a^fesr.a ce. é8 k. szab. mosóvíz 
'.j) lovak részére.

u

1 ÜV05 ára 2 kor. 80 fill.

"aj 4o év óla az udvari irtillőkban
I Á,. »at r ;• ... mazanowk na-

^^K-yo!

2,

Mostjjjlgfft mggl

na /||5

.y ,fib 1 ' - ..ban ha znalalban
■•GVl „ uagy óbb mánkénál elő- e- 

,:t.-*rV V *01, ficzamoknál. inak 
L iiicrev-.-.'-n.-i stb.. az idorai'ás- 

WV- -- -a« uul kiváló munkéra képesíti a
1UVakiit' .

v»aa a te.iti védjegvgyel v. loui- Kapható <* ..*-)■ 7^» 
Au8ztr.-Magvarors?áq valamennyi gyógyszer- ^ 

tárában es gvógyfiikereskednsehen.
Főraktár TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertára Budapesten 
F Kiráiy-utoza 12 és Amlrássy-ut 23. sz_______--'“g

ÜUJBOHSÁGÜ

CEKACO
Nr. í 42 EF 

és F.

Fi®1

e)

LEGFIN0ÍVSA3B
Tpi I iroda használatra 
l UuL te leveiezesre

Rondkivül tareós és erős 
rínom és kuzépfinom hegygyol.

Kapható minden jobb inster üzletben. ^

CARL ETJHN&Gn .WIEN
ALAPITTATOTT 1S4U____ 4,‘e.'3

Fii <1 ecosse ból

G9G5/V

n

n
Srimrü 3 Mvonáihaa

Irta Eugánc Brisux
Ford »elNAR MARION

Fív. Szinb- Műsora 117-118 
Ára 60 fillér.

jfcé

BÁLINT
TSrt. stinjálik 4 felvonásteiB.

in Martos Ferencz
hö árost Szinkuzak 
Műsora 119-1.1). sz.

nn.fi Ára 60 fillér, afm

Magyar kir. allantvasuiak. Üzlbtvezelósey Aradon. ^5 cglyeHlharisnyák kötésére

,.j02. I. sz. nlJj elvállal és gyorsan, goadosau és olcsón eszközöl

Frans Jos. WenzelPályázati hirdetmény.

írtal-

, szövő gyára *3l'"-0
A magyar kir. államvasutak Békés-Csaba állomásán levői posta Schönbüchel (Csehország.)

pályaven,léylő bérletere ezennel zárt aj mlatu palyazat h.r-|*®”*ne -»> V ---------------------- —
dettetik. ,

A bérlet tárnát képező helyiségek : A felv-teli épület eme­
letén h vő 54 . 3 36—41 sz h.khelylségf-k a ven,lévlös magán­
lakásául ; a fi.hlsziiiten levő Ül. sz. konyha és Üi sz. kamara, 
az 1.. 11 és III. sz. pinrze, padlás vs az állomás terül- t-n 
fekvő ü drh jégverem, továbbá inogókonyha használat.

Az ételek és ilulok ehm.sitá-a czeija.ra: a felvételi éj ület 
földszintjén levő 1 —II. oszt. éttéréin és a III. o=zt. váróterem­
nek ezen czelra ilkeriiett rvsze.

A bérlet 190-2. évi szeptember hó l-v-.-l kczilou» es tan 
ezen időponttól számított i even at vagyis 1905. évi augusztus |
hó Ul-iff. ... I 1 í

A bérleti feltételek a magyar királyi államvasutak aradíj 
üzlet vezet őség*-nek 1. oszt ilváhan a rendes hivatalos órnkhan | 
me tekinthetők vagy kivaiiaira postán mevLuldetnev, miéit i-, 
aj, ni alte vökről felt.t-l-ztelik, lio y azokat ismerik és eresz 
terjedelmükben kői előzőknek elfogadják.

Az 1 koronás h-lv-g.-el ellátóit -s „Ajánlat a héké-csabai 
nálvavendéglö bérletére“ feliratú botit -.ha zort a ánlatoi 
l.-pecset- Ive 1902. ovi április hó 80 áu deli 12 óráiig
alulírott üzlrtvezetö-eg általános (1.) osztályánál nyújtandók be.________ _________________—-----------------

SSS*SÄ Na» kir. allam»»salaH. UUbI. Szombati, új.
f. évi április hó 29-én déli 12 óráig a magyar királyi illan

__________ BBstSsI
és halhólyae-kiilönlegessógek,

valódi franczia és angol .yirtmány. • -<n bizí - • s 
inatlan hóul- 1. 2. 3. 4. -. ú írt tu-zatja. Halbolyag 
i - 6 frt tuczatja C.ipoltes amenkans _. ... 4. •>
túczátja. Bármi -z vacs 2. 3, 4, 5. 6 írt tuczatja le 
oclusivum frt 1.50-ÜJSÜ-ig. Di.ma-uy havibaj-k.nelek 

50 kr., 3 fit 50 kr. darabja
lliLÍtiílVíirir Orvot- i Müszßrtärban

Budnpcst, Kerepesi-ut 32 Hl.
Rókus-kórházzal szem! er,. Árjegyzék ingyen zart borítékban. 

10 frtuyi megrendelésül,! 20 engedm-ny.

Ezen lancazkíz. a nmélt. vallás- ^ "jÄeVi ÍSb
ovidra,*! oktatás cépábOl az „eszes hazai iskoláknak liö». évi isa-

száiuu rendeletével használni ajánlotta. ---------------- "
Az egész 81 térképből álló at­
lasz egyszerre rendelve, disz- 
kntésfcen 24 K előfizetési áron 
részletfizetésre is kapható. >»

- Megrendelhető a------

Lampel Roberta
(Wodianer F. és Fiai)
n. csász. és kir. udvari • j. 

-7% kuny vkereskedésben de

Budapest, VI., Aadrássy-út 21.

a tartósságért több évi kezességet nyújtunk. Va
tpJSSb butoralbumankat, Uibb mint *80 ke,.pel, ú. filler UkuljW .üeuebui b.uuentve ka.Jjük.

1 esetén az ifl fillért via,ráadjuk

VARGA MIHÁLY és Társai
magyar butor-ipartarsasága Budapest, IV,, Koronaherczeg-utcza 2. Kigyójérjürkaii.

SÍ

jßseji a!
(impotentia)

CH

43588

ellen páratlan sikerű gyogyliatásai 
folj tán legmelegebben ajánljuk

Or, Milzger Tivadar
hírneves hydro-elektroíherapiai rendelő-intezetet

I Budapest, Teréz-körut 44., I. em.
I Tapasztalt gyors és biztos eredmények folytan 
I honorárium teljes gyógyulás után fizethető

Rendelés délelőtt 8 l-ia, délntán 2-8-ig

|Dr. CZINCZÁRJ.I
egyetem orvoetndor | 

siakorvoft
gyorsan és alaposan gyógyít I 
minden friss-, régi-, makacs I

titkos betegséget]
úgy férfiaknál, mint nuknel 
egész biztos eredménynyel. 
kényelmes egész uj mód­
szer szerint, foglalkozási 

akadály nélkül 
Lakik : Budapest. Kere- 
pesi ut 14. snam. I. em
Rendel: d. e. 10—4; este 

6—8-ig. 43515
Külön várótermek. Leve­
lekre válaszol, kívánatra 
gyógyszerről gondoskodik.

m. kir. nzabad- nyort orvosi 
mu- és kötszeresz

BUDAPEST,

VII., Erzsébet-körnt 50 sz.
Ajánlja dúsan felszerelt rak­
tárát sajat gyártmányú orvos- 
sebeszi es betegápolás! tár­

gyukban. 41V93 
Saját találmányu m kir. sza 

badalmazott Polgár féle
ns» m* w <51 ő.
haskötő, gorcsér elleni gummi 
harisnya, orthopaedia-készüle 

kek, "műhibák es kezek stb.
■ A Valódi francia kU!,,nlogess(:gelí F 

~ tf* Berguerznd flls páriái gyarauol.
, - Buszletvs képes árJoKyiek In-
IUtánzás ellen védve Ind iz, sz. gyen és bérmontvo.

* rövüRBsi aiiwiztf műsora
leyiijdWi szánni a tiieikeztic

Uis 116. es Kurm 3 Fejt* 
Dávid Színmű henyes S. 

11.; — ', : 4. A képviselő ur.
Bohózat (fulht—Batosi 

Ul —1U A páholy. Bohózat 
I.aufsé* Kraatz KabosE. 

töv — 110 Kn rács on y
Drámai látványosság. 
n-Artt'—M.

107 A neveaetea kas­
tély Vígjától; Ziisson— 
HetJai.

106. Kataiin Operette, ur.
BeUli —hé: ér.

106. Fi lián gé kisasszony 
Drama lieh: -o !

10S—104. A sasok Vígjáték.
i,uhi-l<i''i 

101_tOJ. .1 be csőiéi bt rá
Tragcdis. Zivaska Jenő.

70—71. harsaiig utálja
Dráma Uar!let er.-Iiso hy.

1 0—101. Otthon. Diana. 
Síiéi ermann—Markus. 1L 
kiadás

26. A vasgyáros Színmű. 
Ohnet—hdi• H kiadás 

1. A - ördög mát kaja Nei>- 
szinmű. (jClz\ /. li kiadás.

h Fíívárosi S/,nháiak Műsora
legteljesebb és legolcsóbb 

uiieinen . e a fővárosi s: n- 
h'ázak állandó múiordarab-

Eqy-egy szám ara 30 fill
Teljes jegyzék Ingyen kap- 
ha-.o n.nden könyvkeres- 

kedésben.
K l » ci j ti »

LamoslR Iflodi nerf uFiai)
ej Is ki/ uű«. Uny kirultdés

EuíiaBcst. Vi, Massy-in 21
Megrendelhető minden 
könyvkereskedésben.

vasutakaradi Qzletvezetdsége gyű tőpénztái an ,1 Aradon leteendő 
Takarékpénztári heUtküliyvék letel gyanánt nem fogadtat-

Ezen feltételektől eltérő vagy nem a kitűzött határidőre 
beérkezett aninlaíok ne . vétetnek figyelembe.

Az ajánlatok k'.zt a válaeztás szabadon a bérösszegre való 
tekintet nélkül történik.

Aradon, 1962. márczius ho 17-én.
Az üzletvezetősúg.

(Utánnyomást nem dijaztatnak.)

1461 szám 1157

*íiAíjíé>é6v>M> 4

Magyar királyi államvasutak.

i 1942/903. sz. 4125

Hirdetmény«
Németalföld osztTálé-roagyar vasúti kötelek (Dijaza- 

hsai pótlék életbeléptetése.)

A fennti kötelékforgalomban 1901. évi junius hó 1-től érvé­
nyes II rész, 3 tüzet czimü díjszabáshoz folyó évi márczius 
hó Vén az I. pótlek lép életbe, mely helyesbítések és kitgé- 
szitésén kívül uj kivételes díjszabásokat tartalmaz tojás, leolt 
baromfi, vad és friss gyümölcsnek kocsirakományokban teher- 
g ukent' való szállítására, továbbá leölt baromfi és vad tetszés- 
szerinti mennyiségben gyorsáéként való továbbítására.

A díjszabási pótlék az érdekelt vasutaknál példányonkint
6 fillérért megszerezhető.

A magyar kir. államvasutak igazgatósága,
a részes vasutak nevében is.

Az „Athenaeum“ irodalmi és nyomdai részvény-társulat kiadása. 
Megrendelhető a könyvkiadóhivat.dban Budapest. VII., Kerepesi-út 54 

valamint minden könyvkereskedésben. ^

A
taBiáesjeg^zíS f©eeid©l

a kir. törvényszékek

és Ítélőtáblák íiíéseiben.
Irta:

Dr. Balás Elemér
budapesti kir. a!ügyész.

Elméleti és gyakorlati útmutató a 
bírósági joggyakornokok, aljegyzők, 
jegyzők és királyi Ítélőtáblái tanács- 
uM, jegyzők számára, ve- r

A bűnvádi perrendtartásra különös 
tekintettel átdolgozott ll-ik kiadás.

0 9«
Ara csinos vászonkötésben 4 kor,

Kártya-Kód gx.
Kártya-játékok

könyve.

Jókai Mór, Rákosi Jenő, Mikszáth 
Kálmán, Herczeg Ferencz, Rákosi 
Viktor, Bródi Sándor ós Ambrus 
• • • Zoltán közreműködésével ° ° •

,. szerkesztette

SZOMAHÁZY ISTVÁN.

Ára díszes vászonkötésben 2 kor. 40 fii.

Megjelent és kapható az ATHENAEUM ivód. 
és nyomdai részvenytársulatnál Budapesten, 
--------VII. kér., Kerepesi-ut 54. szám. ==

Pályázati hirdetmény.
A jnavv kir. államvasutak -zombathelyi üzletvezetősége a 

s.v t kózp' Uti biv.tt lUioan es a hallózalaboz taitozó ös=zeí 
vonalukon, név szerint a:
Győr— Fehringi ... ------------
Könnend — V-mctujvári... ...
Pozsony-Uj' áros- Porpáczi..
Gvőr—Pombovár, ........... -
Jutás—Veszprémi ..............
Pápa—Csornai .. — ... —
Szombathely—Pinkatői... —
Rumi..................... — — -
Kis-iÍzeli— Székesfeh r-ári ...
Hóba—1 Csáktornyái ....
Ukk —Tupolczui"... . . ... ...
Tni ie -B.-Szent Györgyi 
Székei teller,ur—Paksi — .-

' C51 3 km.

Börgönd—Sárbogárdi ... 
Székesfehérvár Bicskei 
C- ák tornya—I-hiscabistrai

Zabok-Krapina-Teplitz- 
Vurasd—Gulubo\eczi

beleértve aD -ado- 
nyi iparvágányt

beleértve az 1. 
őrházat a zaj. o- 

sici vonalon.
-Krapirmi 102

............. 336
összesen 1311 ő km.

660 3 km.

^ f fFé fi iTfiff$ Hí

THE GRESHAM
életbiztositó-társaság Londonban.

Magyarországi Mók:

V. her., Ferencz-József-tér ő—O. sz.

C

évi

Q Budapest,
Q a társaság házában.

0 A társaság vagyona lí'OO. decz. 31-én . .
Q Évi bevétel biztositások és kamatból 1900.
X deczember 31-én....................................... •

Kifizetések, biztosítási és járadéki szerződések 
T valamint visszvásttrlások stb. után a társaság

tennállása óta (1848.)............................ • •
Az 1900. évben a társaság 555G kötvényt állí­

tott ki..............................................................
összeg értékben.

korona 184,387.703.—•

, 31,190.563.—

, 405,300.493.—

, 50,898.267.42
T erieKueii. v

!Q Prospektusokkal és díjtáblázatokkal, melyek alapján a társaság kőt- 0
A vénveket kiállít, továbbá ajuillatokkal, díjmentesen szolgálnak a magyar- Q 
X országi- és a kelet fiókja Budapesten, valamint ennek ügynökei a fiók Q 
X minden nagyobb városában. 34961 Q

Kiterjedésű von utakon fekvő 0-cze= állomások irodáiban, 
várótermeiben, éttermében laktanyáiban és t-.’u-b hivatalos 
holviséveihen továhhá a váltó * s v.uialorhuzukban a. °-z •)’ 
mérnökségek, forgalmi főnöks- ek, fOtőbazuk,_ szeriurak, el 
műhelyei hivatalos és egyéb helyisé.eiben levő. u vasul in­
tézet tulajdonul képező összes i ratnak, valamint az éj,el.o • * 
ellenőrzésére szolraló órainak, é, a P-dvafenlartu-i köze « 
használatúban levő, a vasul intézet tulajdonát képező M X '• 
jelű nickel remontotr zsebóráknak V.'O-J Julius ho 1 tol >' 
Undo bárom éven át való jókarban tarta-a. szabályoz«-< 4
javítására, nemkülönben az űzi- tvezetos-g központi im-uv 1 
ellielvezett órák Let, ukinti pontos felhúzásúra ezennel nyilvá­
nos pályázatot hirdet.

Pályázni lehet az e;:ész vonalhálózatra és kűlöa-kuiun a 
fentebb kitüntetett 651.3 Km. illetve 660.3 Km. vonalakra.

Az ajánlatok 1 koronás bélyeggel ellutva lepecsételt boríték­
ban következő czi„ízessel; , .

Ajánlat a pályaórák jokerben tartusa, szamilyozám és Javí­
tására. A magyar királyi államvasutak l zTetwz 
Szombathelyen, f évi májas hó 10 ihi dűli 12 órai; a 
,„agy. kir. "államvasutak szombati,ebi üzletvezetőségének L 
(. z "Ivánul nyújtandók vnvy oda küldőn lók he.

Ajánlattevők tartoznak legét sőuo f évi május 1-en d< ii 
12 , r ig a szombathelyi üzietve/ctos. g gyiijtőpénzterái,al az 
ö«szes vonalakra való pályázatnál 200 korona azaz kelsz,tz 
to,.>na. a részben való pályázatnál pedig 100 korona azaz 
egyszáz korona bánatpénzt készpénzben vagy állami letétre 
alkalmas értékpapírokban leleten.enyezni

Az a aulaiban az óvadék letetető megemlítendő, de az arról 
nyert letétjegy az ajánlathoz nem csatolandó.

Az ei lék papírok a budapesti vagy bécsi tőzsdén legutóbb 
jegyzett. 14 napnál nem régibb utolsó es a névértéket meg 
nem haladó napi árlolyam szerinti érték ben számíttatnak. 

Készpénzben lelett összeg után kamat nem fizettetik.
A szeiző,lési feltételek a szombatin lyi üzletvezelöseg for.-nlnu 

és kereskedelmi 111. osztályúnál, es a szombathelyi, ki—ve.i . 
székesfehérvári, zala-egevszegi, veszprémi, pozsony-ujvaios, es 
v arasd i Osztály mérnökségeknél a hivatalos órak alatt meg­
tekinthetők.

A fente! bi feltételektől eltérő vagy a kitűzött határidőn túl 
beérkező ajánlatok, továbbá olyan ajánlatok, melyek táviratilag 
téteti, k és végül azokra, melyekre nézve a megszabott bánat­
pénz le nem tetetett, nem fognak figyelembe vétetni

\ magvar királyi ailamvasuiak szombathelyi üzletvezető- 
cége fentama magának a jogot arra nézve, hogy a beersezett 
ajánlatok közül tekintet nélkül az ajánlott összegre szabadon 
választhasson.

Szombathely, 1902 márczius Ló.

Hirdetések felvétetnek e lap részere a kiadóhivatalban 
IV., kér. Papnbvelde-utcza 8. szám alatt._________

Az nzletvezetőség:.
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Nyomatott Sámlor kun,,nyomdában, Budapest, IV.. PapnimUie-utcza 8., a» .Egyelem,- kör,org6-eép=in.

1902'. ILI
SZERKESZ1

BUDAPEST. íV.PAPNÖj
Telefon stáa)

ftZTRATOKAT STEM 
CSAK BERMENTES LEVE! L|

ELŐFIZETÉS
Vidékre postán v heh lm
Egy évre ... 40 kor 
Egy fél évre . . ZO kor j ty

Külföldre : 5 hóra N et
Franczia-, O,: - - Oroas-,
országokba, j
valamint amaz -,z ,gc.f.
•serzódeauez tartozna*'

Egy szám arl

Mai számunk
Veeórcsikk : 4 4
OrszAggy ülés. 
BnrriáJi védekej 
A délafrik aj >1 
As oroszorezégil 
A somogyi unod 
A kolozsvári ie| 
A bécsi lóverse 
Közgazdáéi g d 

Országos csapás 
Tárczák Dalol 

éves múzeum. Irt| 
Regény . Poszt

(Sg.) A kópvísj 
tagja közül ma 
egyik kollegájuk 
belő! ennyi hall 
rak is.

Pedig ugyanod 
most szó: csu. <] 
zetet, a magya- 
közvetetlenül éri 
folyik a tanácsi! 
ügyet tárgya j 
óta folyó vita rl 
magas szinvonl 
értékes besz

Érthetetlen a 
séges közönye, 
mert a magyau 
nagy számmal 
tagjai. Gyakori 
nyolezvanháromj 
letb« n. Hat m 
jogász!

Hat hol van 
selö ? Nem azérí 
valami nary bail 
szósza pori tils na ki 
mégis elvárhatni 
magyar igazság 
szinte korszakai 
Rtíormok, mely! 
lemmel kell lenj 
összhangzásban 
szoir . törj 
szellemével, ni 
rendjén át;; | 
féle követelésévé

Igaz, n turcsi 
panaszok a mi 
lemény nem ér 
elég melegen aj 
iránt. Furc-án 
ép a képvist lő 
is! Hiszen a ki 
kik a szerte • i, j 
döblientö pvldá 
meny számán 
személyes ügy 
Viharzik a sz< 
tűz s ikrái tan

— A* Av|

Hozdl
3 nzh
M>gh\
Csap,]

Miko1

?; -Í.U--Í--
.V

'T\v-
v-

\ v. Aq> v.


